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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA DO PLENO CORRESPONDENTE AO DÍA 28 DE 

MAIO DE 2021

Ás 10.00 horas do día 28 de maio de 2021, reúnese o Pleno da Corporación Provincial, en 
sesión ordinaria, no salón de sesións do Pazo Provincial, coa asistencia dos seguintes 
deputados e deputadas:  

Presidente: D. José Manuel Baltar Blanco

Deputados/as do Grupo Popular:

D. Rosendo Luís Fernández Fernández

D. Plácido Álvarez Dobaño

D. Jorge Pumar Tesouro

D.ª Ana Patricia Torres Madureira

D.ª Luz Doporto Real

D. Álvaro José Fernández López

D. Miguel Antonio Cid Álvarez

D. César Manuel Fernández Gil

D. Pablo Pérz Pérez

D.ª Ana María Villarino Pardo

D.ª Consuelo Vispo Seara

Deputados/as do Grupo Socialista:

D. Rafael Rodríguez Villarino

D. José Ignacio Gómez Pérez

D. Diego Fernández Nogueira

D.ª Elvira Lama Fernández

D.ª Margarita Pérez Fernández

D. Álvaro Vila Araújo

D. Aurentino Alonso Araújo

D.ª Susana Rodríguez Estévez

D.ª Rosario Rodríguez Delgado

Deputado de Democracia Ourensana: D. Armando Ojea Bouzo
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Deputado do BNG: D. Bernardo Varela López

Deputados/as non adscritos/as: 

D.ª Montserrat Lama Novoa

D. José Miguel Caride Domínguez

Secretario: D. Juan Marquina Fuentes

Interventora: D.ª Mónica Legaspi Díaz

Seguidamente iniciouse o tratamento dos asuntos incluídos na orde do día, do xeito que se 

reflicte a continuación e que está dispoñible integramente no portal de vídeo acta da 

Deputación Provincial de Ourense, no seguinte enlace: ver videoacta 

1º.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN ANTERIOR, CORRESPONDENTES Á 

ORDINARIA DO DÍA 30 DE ABRIL DE 2021.-

Pola Secretaría Xeral deuse traslado do borrador da acta da sesión anterior, correspondentes á 

ordinaria do 30 de abril de 2021.

Non se producen intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

Aprobar a acta da sesión ordinaria do Pleno do 30 de abril de 2021, conforme co borrador 

elaborado pola Secretaría Xeral.

2º.- DACIÓN DE CONTA DA MODIFICACIÓN DO GRUPO PROVINCIAL DE 

DEMOCRACIA OURENSANA.-

O Sr. presidente dálle a palabra ao Sr. secretario para que expoña o contido dos puntos 3º e 4º 

(que están relacionados tamén co punto 2º), que se debaterán conxuntamente e votaranse por 

separado.

O Sr. secretario explica que os puntos 2º, 3º e 4º da orde do día teñen que ver coa 

modificación do grupo provincial de Democracia Ourensana.

Explica que é a terceira modificación que se produce neste mandato e que as dúas anteriores 

xa foron obxecto de informe da Secretaría Xeral.

A continuación pasa a explicar o contido do seu informe de data 13.05.2021, o cal foi 

remitido coa convocatoria e do que xa se informou na comisión informativa de transparencia 

e administración provincial, así como dos acordos adoptados na xunta de portavoces realizada 

en data 24.05.2021.

http://depourense.seneca.tv/watch?id=OTQ0ZjZkYzYtNDUwZi00OThiLTgxOTctZGRkZDkwYjBjMWJk
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A Corporación queda informada.

3º.- MODIFICACIÓN DO ACORDO DE CREACIÓN E COMPOSICIÓN DAS 

COMISIÓNS INFORMATIVAS PERMANENTES.

O Sr. secretario dá conta do ditame favorable da comisión informativa de Transparencia e 

Administración Provincial.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): manifesta que o problema deste tipo de 

modificacións é que non se mantén unha postura recoñecible de cara á cidadanía e agarda que 

esta situación non se volva repetir nesta corporación provincial, polo que fai votos para elo. 

En todo caso manifesta que o seu grupo non está de acordo coa supresión do posto de persoal 

eventual porque entende que o dito posto se adscribirá ao Gabinete de Presidencia, como xa 

sucedeu co persoal eventual do grupo de CS.

- 1ª intervención Rosario Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): sobre a proposta de 

modificación da composición das comisións informativas sinala que neste punto resulta clave 

o informe da Secretaría Xeral, indicando que algo vai mal cando os deputados ou deputadas 

abandonan as formacións políticas coas que concorreron ás eleccións, e hai que facerlles 

“oco” nas comisións informativas. Respecto da supresión do posto do persoal eventual, 

engade que isto é unha consecuencia do dito abandono, pero que sen que o deputado que pasa 

a ser non adscrito se vexa afectado. Sobre a presenza dos non adscritos nas comisións 

informativas, lembra que estas son divisións internas do pleno, polo que non debe producirse 

unha sobre representación destes. Seguidamente pide que se propoña unha modificación do 

regulamento orgánico vixente para previr situacións como a actual, e regular de xeito 

detallado o réxime xurídico dos deputados non adscritos.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): sinala que as propostas de acordo da 

Presidencia aparecen ben resumidas e recollidas no informe da Secretaría Xeral do que deu 

conta, e que en todo caso se trata de adoptar as decisións organizativas que sexan precisas 

para adaptar o funcionamento da Deputación á nova situación política xurdida nun 

determinado grupo provincial.

O contido íntegro das intervencións dos puntos 2º, 3º e 4º recóllese no punto 2º da vídeo acta 

da sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 2º 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=45
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Non se producen máis intervencións, someténdose a votación en primeiro lugar o punto 3º da 

orde do día, e co voto favorable do Grupo Popular (12), de DO (1), e do/da deputado/a non 

adscritos (2) e a abstención do Grupo Socialista (9) e do BNG (1), o Pleno adopta o seguinte 

acordo:

Modificar a composición das comisión informativas permanentes, de tal xeito que cada

comisión estará integrada por cinco (5) representantes do Grupo Popular, tres (3) 

representantes do Grupo Socialista, un (1) de Democracia Orensana, un (1) representante do 

BNG e dous (2) representantes non adscritos (D.ª Montserrat Lama Nóvoa e don José Miguel 

Caride Domínguez).

4º.- MODIFICACIÓN DA BASE 67ª, APARTADO D), PERSOAL EVENTUAL AO 

SERVIZO DOS GRUPOS POLÍTICOS, DAS DE EXECUCIÓN DOS ORZAMENTOS 

DA DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE OURENSE PARA O EXERCICIO 2021.

O Sr. secretario dá conta do ditame favorable da comisión informativa Especial de Contas e 

de Facenda e Economía.

O debate deste punto tivo lugar conxuntamente cos puntos 2º e 3º.

Non se producen intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12) e do/da deputado/a 

non adscritos (2) e a abstención do Grupo Socialista (9), de DO (1) e do BNG (1), o Pleno 

adopta o seguinte acordo:

Primeiro.- Aprobar inicialmente a modificación da Base 67 ª das de execución dos 

orzamentos provinciais para o exercicio 2021, con efectos do 1 de xuño de 2021, no seguinte 

sentido:

Letra d) Persoal eventual ao servizo dos grupos políticos: onde di O Grupo de Democracia 

Ourensana disporá dun asesor técnico e un administrativo, debe dicir, O Grupo de 

Democracia Ourensana disporá dun administrativo.

Segundo.- De acordo co artigo 169 da Lei reguladora das facendas locais, por remisión do 

artigo 177.2 do mesmo texto legal, o expediente será exposto ao público, tras o anuncio no 

Boletín Oficial da Provincia, por 15 días, durante os cales os interesados poderán examinalo e 

presentar reclamacións ante o Pleno.

O expediente considerarase definitivamente aprobado se durante o citado prazo non se 

presentasen reclamacións.

5º.- APROBACIÓN INICIAL DA MODIFICACIÓN DA RELACIÓN DE POSTOS DE 

TRABALLO DA DEPUTACIÓN PROVINCIAL.



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

O Sr. secretario dá conta do ditame favorable da Comisión Informativa de Transparencia e 

Administración Provincial.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): sen ánimo de ser reiterativo indica que 

este posto que se asigna ao Gabinete de Presidencia podía ser amortizado perfectamente e 

dedicarse os seus fondos a outros fins. Por este motivo manifesta que se absterá na votación 

deste punto.

- 1ª intervención Rosario Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): indica que o voto do Grupo 

Socialista será en contra, xa que o acordo adoptado no ano 2019 asignaba unha serie de 

persoal eventual ao Gabinete de Presidencia que agora se aumenta. Ademais indica que ao 

perder outro asesor o grupo de DO, é previsible que se teña que facer unha nova 

modificación. Por último engade que a modificación da RPT no relativo ao persoal eventual 

debería cinguirse á supresión dos postos de persoal eventual adscritos aos grupos políticos, 

pero sen incrementar os adscritos ao Gabinete de Presidencia, cuestionando que se precise 

máis persoal eventual dos trece postos que existen actualmente.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): comeza sinalando que a distribución do 

persoal eventual que se realiza na RPT é unha cuestión de oportunidade que debe apreciar o 

propio pleno, a proposta da Presidencia. Engade que o posto se mantén, pero que actualmente 

está vacante, xunto con algún máis do cadro de persoal eventual.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 5º da vídeo acta da sesión, 

dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 5º

Non se producen máis intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12) e da deputada 

non adscrita (1), o voto en contra do Grupo Socialista (9) e a abstención de DO (1), do BNG 

(1) e do deputado non adscrito (1), o Pleno adopta o seguinte acordo:

1º) Aprobar inicialmente a modificación inicial da Relación de Postos de Traballo da 
Deputación Provincial, no seguinte sentido:

Na Área de Presidencia, modifícanse as determinacións 2ª e 3ª no relativo ao persoal 
eventual,

Engádese o seguinte posto de traballo

2º) Gabinete de Presidencia:

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=800
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Un (1) administrativo de presidencia: persoal eventual, asimilado ao grupo C1. Nivel 19. 
Retribución bruta anual: 29.915,48 euros. Forma de provisión: non procede, pola especial 
natureza dos postos de persoal eventual.

Suprímese o seguinte posto de traballo

3º) Persoal ao servizo dos grupos políticos:

Grupo de Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: Un (1) administrativo de grupo político: 
persoal eventual, asimilado ao grupo C1. Nivel 19. Retribución bruta anual: 29.915,48 euros. 
Forma de provisión: non procede, pola especial natureza dos postos de persoal eventual.

2º) O presente acordo someterase a información pública por prazo de vinte días hábiles, 
mediante anuncio inserido no Boletín Oficial da Provincia de Ourense, durante o que os 
interesados poderán formular reclamacións, que serán expresamente resoltas polo Pleno.
En caso de non formularse reclamacións, entenderase, de forma automática, definitivamente 
adoptado o acordo ata entón inicial, procedéndose á súa publicación no BOP para a súa 
entrada en vigor.

6º.- REVOGACIÓN DA DELEGACIÓN NA DEPUTACIÓN PROVINCIAL DO 

EXERCICIO DAS COMPETENCIAS DE XESTIÓN TRIBUTARIA DA TAXA POR 

DEPURACIÓN DE AUGAS RESIDUAIS DOS MUNICIPIOS DA COMARCA DE 

VALDEORRAS.

O Sr. secretario dá conta do ditame favorable da Comisión Informativa Especial de Contas e 

de Facenda e Economía.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): toma a palabra para indicar que con base na 

autonomía local, o seu voto vai ser favorable á proposta.

- 1ª intervención Aurentino Alonso (grupo do PS de G-PSOE): sinala que o Consorcio de 

Augas de Valdeorras constitúe un elemento útil para a xestión da depuración da auga, se ben 

debería aspirar á xestión do ciclo da auga de todos os concellos da comarca de Valdeorras que 

así o decidan. Lembra como a finais do ano 2020 incluso se chegou a dubidar da viabilidade 

desta entidade, se ben  apostouse por ela. Por último sinala que o voto do Grupo Socialista vai 

ser favorable.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): intervén para manifestar o respecto do seu 

grupo pola decisión desta entidade, que agora decide que a xestión da taxa a faga o propio 

Consorcio, e a Deputación se encargue da súa recadación.
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O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 6º da vídeo acta da sesión, 

dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 6º

Non se producen máis intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

Aceptar a revogación parcial da delegación na Deputación Provincial de Ourense do exercicio 

das competencias asociadas á xestión tributaria da taxa por depuración de augas residuais dos 

municipios da Comarca de Valdeorras, mantendo a Deputación Provincial de Ourense as 

competencias en materia de recadación.

7º.- MODIFICACIÓN DOS ORZAMENTOS DO INORDE N.º 2/2021.

O Sr. presidente anuncia que os puntos 7º e 8º se debaterán conxuntamente, e a votación será 

por separado.

O Sr. secretario dá conta dos ditames favorables da Comisión Informativa Especial de Contas 

e de Facenda e Economía.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): sinala que a postura do grupo do BNG 

sobre a xestión deste organismo xa é coñecida, se ben queren darlle un voto de confianza á 

nova xerente, agardando que tome un novo rumbo. Indica que moitas das axudas que outorga 

o INORDE podían ser dadas pola propia Deputación Provincial e sobre a subvención 

nominativa obxecto do expediente, sinala que esta debera facerse extensiva a outros centros 

comerciais abertos e asociacións de comercio local doutras vilas e concellos da provincia, e 

non unicamente ao da capitalidade, lembrando que as competencias da Deputación deben 

exercerse especialmente nos concellos de menos de 20.000 habitantes, e ademais, con 

publicidade e concorrencia competitiva. Remata indicando a abstención do grupo do BNG.

- 1ª intervención Elvira Lama (grupo do PS de G-PSOE): comeza sinalando que esta 

modificación de crédito con cargo ao remanente de Tesourería debe incidir na promoción 

turística e empresarial da provincia. Por esta razón sinala que as achegas para os Xeodestinos 

de Celanova-Baixa Limia e Manzaneda-Trevinca debera facerse extensiva ao resto de 

Xeodestinos da provincia, a través dunha convocatoria pública e en concorrencia competitiva. 

Respecto da subvención nominativa para o centro comercial aberto de Ourense, indica que 

non se pon en dúbida nin o beneficiario nin a súa dotación económica, senón que se cuestiona 

o feito de que o resto de centros comerciais abertos da provincia e outras asociacións de 

comercio local non poidan acceder a axudas similares, especialmente nun ano tan marcado 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=1256
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pola crise da pandemia. Insiste en que o seu grupo leva xa varios anos, e pleno tras pleno, 

cuestionando o reparto absolutamente discrecional que se fai das axudas, tal e como puxo de 

manifesto o recente informe de fiscalización do Consello de Contas. Remata indicando que 

van  votar a favor das dúas propostas, se ben reitera a crítica de que non se permita acceder a 

este tipo de axudas a outras entidades da provincia.

- 1ª intervención Rosendo L. Fernández (grupo do PP): sinala que os presentes expedientes de 

modificación de crédito teñen por finalidade o cofinanciamento de diversos eventos 

deportivos de moita importancia para a provincia, e respecto da subvención para dous 

Xesodestinos, lembra que o INORDE é xestor destes dous Xesodestinos, pero de ningún máis, 

porque así o decidiron os concellos que os integran. Respecto da subvención nominativa ao 

Centro comercial aberto de Ourense, lembra como a propia Deputación e o INORDE axudan 

ao comercio local, como o programa coa tarxeta Comerciou, a plataforma electrónica de e-

comercio ou as axudas a autónomos e PEMES. Sobre esta cuestión lembra como o grupo 

socialista a esta hora desta data ten xudicializadas e recorridas as axudas a autónomos da 

Deputación Provincial, acusando a este grupo político de hipocrisía. Seguidamente sinala que 

o Centro comercial aberto de Ourense foi a única entidade deste sector que presentou un 

proxecto claro e de dinamización do comercio local, e que a dita solicitude foi aceptada por 

este organismo.

- 2ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): intervén para matizar que a actitude do 

INORDE e de todas as AAPP en xeral debe ser proactiva, e non esperar a que cheguen as 

peticións pola porta, senón que debe ter capacidade de iniciativa para formular propostas en 

positivo para o desenvolvemento da provincia. Remata indicando que esa é a crítica do seu 

grupo, agardando que mude a forma de xestión dos cartos públicos deste organismo.

- 2ª intervención Elvira Lama (grupo do PS de G-PSOE): toma a palabra para indicar que o 

Grupo Socialista ten impugnadas as axudas a autónomos porque entende que algunha 

irregularidade pode haber, lembrando que moitas solicitudes se presentaron antes de que se 

abrise o prazo. Sobre as palabras do voceiro do Grupo Popular lembra como os grupos de 

goberno socialistas en diferentes vilas e concellos foron os primeiros en apoiar ao comercio 

local e en concreto aos centros comerciais abertos e asociacións de comercio local. Reitera 

que o de facer unhas bases obxectivas e xustas e por concorrencia competitiva é algo que 

parece que non entra na cabeza do grupo de goberno desta Deputación, e que ese debe ser o 

traballo dun xestor público.
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- 2ª intervención Rosendo L. Fernández (grupo do PP): toma a palabra para preguntar se o 

grupo socialista o visitou para coñecer as inquedanzas do Centro comercial aberto de 

Ourense, e que parece que non polas críticas vertidas por esta asociación cara o Grupo 

Socialista. Seguidamente lembra algunhas das axudas que o INORDE ten concedidas nos 

últimos exercicios para apoiar o comercio local, e lembra que o goberno socialista en Madrid 

acaba de subir as cotas dos autónomos, preguntándose se iso é axudar ao comercio.

O contido íntegro das intervencións dos puntos 7º e 8º recóllese no punto 7º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver puntos 7º e 8º

Non se producen máis intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12), do Grupo 

Socialista (9) e do/da deputado/a non adscritos (2) e a abstención de DO (1) e do BNG (1), o 

Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Aprobar inicialmente a modificación de créditos do orzamento do INORDE n.º 2/2021, co 

seguinte detalle:

SUPLEMENTOS DE CRÉDITO
PARTIDA EXPRESIÓN IMPORTE €

42211/207.00 Prestación de servizos ó Inorde 15.000,00 €

42211/226.16 Actividades de turismo 60.000,00 €

42211/226.19
Actividades turísticas Xeodestino12 Manzaneda-
Trevinca 13.900,00 €

42211/226.20
Actividades turísticas Xeodestino10 Celanova-Baixa 
Limia 13.500,00 €

42211/227.10 Feiras e exposicións 37.600,00 €

42211/626.00 Investimentos equipos proceso de información 7.000,00 €

SUMA SUPLEMENTOS DE CRÉDITO 147.000,00 €

CONCESIÓN DE CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS

PARTIDA EXPRESIÓN IMPORTE €

42211/623.00 Investimentos reais, maquinaria e instalacións 4.000,00 €

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=1524
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PARTIDA EXPRESIÓN IMPORTE €

SUMA CRÉDITOS EXTRORDINARIOS 4.000,00 €

RESUMO
Suma suplementos de crédito 147.000,00 €

Suma concesión de créditos extraordinarios 4.000,00 €

TOTAL 151.000,00 €

RECURSOS UTILIZADOS

Remanente Tesourería. Subconcepto 870.00 para financiar gastos 
xerais 151.000,00 €

2º.- De acordo co artigo 169 da Lei reguladora das facendas locais, por remisión do  artigo 

177.2 do mesmo texto legal, o expediente será exposto ao público, tras o anuncio no Boletín 

Oficial da Provincia, por 15 días, durante os cales os interesados poderán examinalo e 

presentar reclamacións ante o Pleno.

O expediente considerarase definitivamente aprobado se durante o citado prazo non se 

presentasen reclamacións.

8º.- MODIFICACIÓN DAS BASES DE EXECUCIÓN DOS ORZAMENTOS DO 

INORDE N.º 3/2021.

O debate deste punto tivo lugar conxuntamente co punto anterior.

Non se producen intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12), do Grupo 

Socialista (9) e do/da deputado/a non adscritos (2) e a abstención de DO (1) e do BNG (1), o 

Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Aprobar inicialmente a modificación do orzamento do INORDE n.º 3/2021, co seguinte 

detalle:

Beneficiario Finalidade Importe €

Centro Comercial Aberto 

Ourense 

Actividades promoción comercial 2020-

2021

7.000,00
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TOTAL 7.000,00

2º.- De acordo co artigo 169 da Lei reguladora das facendas locais, por remisión do  artigo 

177.2 do mesmo texto legal, o expediente será exposto ao público, tras o anuncio no Boletín 

Oficial da Provincia, por 15 días, durante os cales os interesados poderán examinalo e 

presentar reclamacións ante o Pleno.

O expediente considerarase definitivamente aprobado se durante o citado prazo non se 

presentasen reclamacións.

9º.- EXPEDIENTE N.º 5/2021 DE MODIFICACIÓN DAS BASES DE XECUCIÓN DO 

ORZAMENTO PARA O EXERCICIO 2021.-

A Sra. interventora expón o contido do ditame favorable da Comisión Informativa Especial de 

Contas e de Facenda e Economía.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): comeza a súa intervención dicindo que a 

maior parte dos cambios de finalidades de subvencións nominativas que figuran nesta 

modificación se producen a instancia dos beneficiarios, razón pola que non teñen nada que 

dicir polo respecto á autonomía de cada entidade, se ben hai algunha que semella un tanto 

estraña, como é o feito de dar subvencións a exercicios pechados, incluso no ano 2019. Volve 

reiterar a necesidade de que a Deputación conte cun plan único ao que poidan acceder todos 

os concellos e entidades da provincia e que reparta os seus fondos con criterios obxectivos.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  volve incidir no respecto á autonomía das 

diferentes entidades, polo que indica que pola súa parte non haberá ningún problema en 

apoiar os cambios de finalidade expostos.

- 1ª intervención Elvira Lama (grupo do PS de G-PSOE): realiza un breve repaso ás 

solicitudes de cambio de finalidade que se conteñen nesta modificación orzamentaria para 

seguidamente indicar que o seu grupo optará pola abstención neste punto, todo isto con base 

no respecto pola autonomía das diferentes entidades beneficiarias, se ben pide da interventora 

da Deputación unha explicación do cambio de finalidade e anualidade da subvención 

nominativa que ten como beneficiario a Juan Rivas Pires.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): ao igual que o resto de voceiros manifesta 

que se trata de cambios de carácter cualitativo e que non afectan ao importe do orzamento, 
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polo que debe respectarse a autonomía dos seis concellos solicitantes e das dúas a entidades 

do ámbito cultural. Sobre a modificación da base 66 do orzamento, sinala que esta pasa a ter 

vixencia indefinida.

- 2ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  intervén para matizar a importancia da 

subvención concedida para a Igrexa de Sobradelo, sinalando que a realidade é que esta 

colabora de xeito habitual co concello de Carballeda de Valdeorras coa cesión de moitos 

espazos para a realización de actividades. 

- 2ª intervención Elvira Lama (grupo do PS de G-PSOE): volve solicitar que a interventora 

explique a modificación da base 66 do orzamento e a súa vixencia indefinida.

- intervención de Mónica Legaspi (interventora): sinala que esta modificación non é máis que 

unha transcrición do recomendado pola IGAE, que pide que se dote á base que regule o plan 

de control financeiro de vixencia indefinida para aqueles supostos en que se teña que 

prorrogar o orzamento dunha entidade local e así manter esta regulación vixente.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 9º da vídeo acta da sesión, 

dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 9º 

Non se producen máis intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12), de DO (1) e 

do/da deputado/a non adscritos (2), e a abstención do Grupo Socialista (9) e do BNG (1), o 

Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Aprobar inicialmente a modificación das bases de execución do orzamento xeral da 

Deputación Provincial de Ourense , co seguinte detalle:

Aprobar a modificación, no que se refire as seguintes variacións que non afectan 

cuantitativamente ao orzamento xeral do exercicio 2021:

a) Con cargo á aplicación orzamentaria 450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos 

subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos orzamentos da 

Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha subvención 

nominativa ao Concello de Cortegada para a “ Área de auto caravanas”  por importe de 

48.000 euros. 

Con base na solicitude presentada polo Concello de Cortegada de data 27 de abril de 2021 e 

entrada no rexistro electrónico da Deputación o mesmo día, informando que o día 26 de abril 

de 2021 o concello recibe unha Providencia de incoación de expediente de concesión dunha 

subvención para “Área de auto caravanas”. Debido a unha cuestión administrativa de 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=3186
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dispoñibilidade de terreos sobre os que estaba proxectada a construción, non poderán executar 

a dita obra. Polo que solicitan o cambio na denominacións e obxecto da axuda pasando a 

denominarse  “Acondicionamento exterior do edificio do centro médico e da Vivenda 

Comunitaria”. 

450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos subvencións”

Beneficiario Finalidade Importe

Concello de Cortegada “Acondicionamento exterior do 

edificio do centro médico e da Vivenda 

Comunitaria”

48.000,00 €

b) Con cargo á aplicación orzamentaria 450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos 

subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos orzamentos da 

Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021 , aparece unha subvención 

nominativa ao Concello de San Amaro para a “Adecuación de espazos en Anllo pequeno”  

por importe de 48.000 euros . 

Con base na solicitude presentada polo Concello de data 30 de abril de 2021 e entrada no 

rexistro electrónico da Deputación o mesmo día, informando que o día 29 de abril de 2021 o 

concello recibe unha providencia da Presidencia da Deputación de incoación de expediente de 

concesión ao concello dunha subvención para a obra 94/16/21 denominada “Adecuación de 

espazos en Anllo pequeno”. 

O día 7 de abril do 2021, este concello remitiulle a Presidencia da Deputación Provincial un 

escrito solicitando que o importe da denominada subvención fose destinado a reparación do 

tellado do centro social da parroquia de Anllo, sito en Hospicio (Anllo) debido ao estado 

lamentable no que se atopa, sendo precisa a súa reparación inmediata para evitar incidentes 

maiores. 

O Concello non dispón dos medios económicos necesarios para facerlles fronte aos custos da 

dita reparación polo que solicitan o cambio na denominacións e obxecto da axuda pasando a 

denominarse  “reparación do tellado do centro social de Anllo”. 

450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos subvencións”
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Beneficiario Finalidade Importe

Concello de San Amaro “reparación do tellado do centro social 

de Anllo”.

48.000,00 €

c) Con cargo á aplicación orzamentaria 334.20/479.00 “Actividades culturais e recreativas. 

Outras subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos 

orzamentos da Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha 

subvención nominativa a favor de Juan Rivas Pires, coa finalidade “Congreso de innovación, 

tecnoloxía e ideas disruptivas” por importe de 17.000,00 €. 

Con base na solicitude presentada polo beneficiario no rexistro electrónico da Deputación o 

día 05 de maio de 2021, informando que se vincule a subvención ao exercicio 2020, posto que 

a actividade se realizou no mes de novembro de 2020. 

Polo que, baseándose na solicitude presentada, procédese ao cambio de finalidade da 

subvención engadindo o exercicio corresponde, quedando da seguinte maneira

334.20/479.00  “Actividades culturais e recreativas. Outras subvencións”

Beneficiario Finalidade Importe

Juan Rivas Pires Congreso de innovación, tecnoloxía e 

ideas disruptivas exercicio 2020

17.000,00 €

d) Con cargo á aplicación orzamentaria 334.20/489.00 “Actividades culturais e recreativas. 

Outras transferencias” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos 

orzamentos da Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha 

subvención nominativa a favor de Fundación Sotelo Blanco coa finalidade “ Subvención 2019 

” por importe de 25.000,00 €. 

Con base na cláusula segunda do convenio de colaboración entre a Deputación Provincial de 

Ourense, o Concello de Castro Caldelas e a Fundación Sotelo Blanco, proponse o cambio de 

finalidade para concretalo, quedando da seguinte maneira:

334.20/489.00 “Actividades culturais e recreativas. Outras transferencias”
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Beneficiario Finalidade Importe

Fundación Sotelo Blanco Gastos de funcionamento e 

mantemento do exercicio 2019

25.000,00 €

e) No Pleno da Corporación Provincial, en sesión ordinaria realizada o día 26 de marzo de 

2021, aprobouse a modificación de créditos número 3/2021, publicándose no BOP número 

92, do 24 de abril de 2021, a aprobación definitiva deste. 

Unha vez solicitada a documentación aos beneficiarios das subvencións incluídas no 

expediente, advírtese dun erro no concello da Gudiña que afecta á aplicación orzamentaria na 

que está aprobado o crédito. No expediente inclúese no capítulo 4 cando debería ser no 

capítulo 7, xa que se trata da ampliación posterior e cambio de cuberta do Punto de atención 

ao maior. 

Polo que se procede neste acto, ao cambio de aplicación orzamentaria e a ampliación da 

finalidade desta, quedando da seguinte maneira: 

Onde dí 450.12/462.00 “Cooperación provincial. A Concellos”, debe dicir, 450.12/762.01  

“Cooperación provincial. A Concellos. Subv.convenios” 

Beneficiario Finalidade Importe

Concello A Gudiña Ampliación posterior e cambio de 

cuberta do punto de atención ao maior

100.000,00 €

f) Con cargo á aplicación orzamentaria 450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos 

subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos orzamentos da 

Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha subvención 

nominativa ao Concello de Carballeda de Valdeorras para a “Instalación e colocación de 

vidreiras na igrexa parroquial de Sobradelo” por importe de 10.127,70 euros. 

Este concello remitiulle á Presidencia da Deputación Provincial un escrito o 7 de maio 

solicitando o cambio de beneficiario da dita subvención a favor da Diocese de Astorga, 

propietaria da igrexa parroquial de Sobradelo. 
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450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos subvencións”

Beneficiario Finalidade Importe

Diocese de Astorga Instalación e colocación de vidreiras na igrexa 

parroquial de Sobradelo

10.127,70 €

g) Con cargo á aplicación orzamentaria 450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos 

subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos orzamentos da 

Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha subvención 

nominativa ao Concello da Peroxa para a “Tobogáns piscinas ”  por importe de 15.000,00 

euros. 

Con base na solicitude presentada o 11 de maio de 2021 a través do rexistro electrónico  

asinado polo alcalde do Concello da Peroxa solicitando o cambio de finalidade  da dita 

subvención, pasando a denominarse: 

450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos subvencións”

Beneficiario Finalidade Importe

Concello da Peroxa Melloras na piscina municipal da Peroxa 15.000,00 €

h) Con cargo á aplicación orzamentaria 450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos 

subvencións” no expediente de modificación de créditos número 3/2021 dos orzamentos da 

Deputación Provincial de Ourense para o exercicio  2021, aparece unha subvención 

nominativa ao Concello de Pereiro de Aguiar para a “Cofinanciamento IDAE 2021”  por 

importe de 100.000,00 euros. 

Con base na solicitude presentada o 18 de maio de 2021 a través do rexistro electrónico  

asinado polo alcalde do Concello de Pereiro de Aguiar solicitando o cambio de finalidade  da 

dita subvención, pasando a denominarse:

450.12/762.01 “Cooperación provincial. A Concellos subvencións”

Beneficiario Finalidade Importe
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Concello de Pereiro 

de Aguiar

Cofinanciamento para aforro enerxético no 

Concello de Pereiro de Aguiar

100.000,00 €

2º.- Aprobación do réxime de fiscalización e intervención limitada previa de requisitos 

básicos para o exercicio da función Interventora da Deputación Provincial de Ourense, o seu 

organismo autónomo e os Entes dependentes da mesma, modificando a Base 66ª “FUNCION 

FISCALIZADORA” das de execución dos orzamentos da Deputación engadindo o réxime de 

fiscalización e intervención limitada previa a aplicar pola Entidade .  Esta base, neste acto, 

pasa a ser de VIXENCIA INDEFINIDA. 

3º.- De acordo cos artigos 169, 170 e 171 da Lei reguladora das facendas locais, o expediente 

será exposto ao público, tras o anuncio no Boletín Oficial da Provincia, por 15 días, durante 

os cales os interesados poderán examinalo e presentar reclamacións ante o Pleno. 

O expediente considerarase definitivamente aprobado se durante o citado prazo non se 

presentasen reclamacións.

10º.- APROBACIÓN INICIAL DO REGULAMENTO POLO QUE QUE SE 

DESENVOLVE O RÉXIME DE CONTROL INTERNO DA DEPUTACIÓN 

PROVINCIAL DE OURENSE

A Sra. interventora expón o contido do ditame favorable da comisión informativa Especial de 

Contas e de Facenda e Economía.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención J. Miguel Caride  (non adscrito): sinala que se trata dun documento 

eminentemente técnico e moi meritorio, para regular o control interno da Deputación e dos 

seus organismos. Sobre a posibilidade de eximir de fiscalización previa aos contratos menores 

sinala que é algo correcto e permitido pola normativa aplicable e que debe dotar de maior 

axilidade á tramitación administrativa provincial.

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): manifesta igualmente que se trata dun 

documento técnico, derivado da normativa aplicable, e ao que non lle ten que realizar 

ningunha observación, se ben outra cousa é a crítica política sobre a xestión dos fondos que se 

fai polo grupo de goberno da Deputación.
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- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  reitera os motivos xa indicados, engadindo 

que votarán a favor.

- 1ª intervención Ignacio Gómez (grupo do PS de G-PSOE): comeza a súa intervención 

manifestando que ata a sesión de hoxe, o Grupo Socialista levaba sete sesións sen votar en 

contra ningunha proposta do grupo de goberno, indicando que non sucede o mesmo noutras 

administracións onde quen goberna é o Grupo Socialista. Sobre este punto da orde do día 

manifesta que o seu grupo se vai abster, non polo documento en si mesmo, senón polo 

momento en que se fai, xa que deriva dunha normativa de hai anos, polo que este regulamento 

tiña que ter sido aprobado xa hai anos. Lembra ademais que recentemente o informe de 

fiscalización do Consello de Contas puxo a esta Deputación “a parir”, cuestionando a xestión 

da Presidencia e do vicepresidente primeiro e deputado delegado de economía e facenda, que 

debera ser tido cesado ipso facto ante a contundencia do informe de fiscalización. Indica que é 

importante resaltar que a lei permite eximir de fiscalización previa aos contratos menores, 

para seguidamente lembrar que o informe do Consello de Contas sinala que o 80 % dos 

contratos da Deputación son menores, o que vai supoñer que con este regulamento queden 

eximidos desa fiscalización previa. Engade que esta nova situación estaría xustificada no caso 

de que os contratos menores fosen residuais, pero non no caso desta Deputación, xa que o 

informe de fiscalización do Consello de Contas manifesta que é o procedemento de 

contratación habitual.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): comeza realizando unha introdución sobre 

este documento, se ben aclara que este ten un contido eminentemente técnico, e que ten como 

finalidade reforzar o control e a fiscalización da intervención, así como o control polo propio 

pleno da corporación provincial. Engade que con este regulamento se pretende adaptar a 

normativa recollida no RD 424/2017 á realidade desta Deputación Provincial, conseguindo así 

un control máis rigoroso e eficaz.

- 2ª intervención Ignacio Gómez (grupo do PS de G-PSOE): comeza lembrando que o seu 

grupo votaría a favor deste regulamento se non tivese chegado tarde, xa que o levan 

reclamando dende hai varios anos. Insiste en que o control teórico do gasto está moi ben, pero 

que a práctica habitual nesta Deputación é que o 80 % dos contratos se tramitan como 

menores, polo que esta é a principal cuestión que hai que mudar polo grupo de goberno. 

Seguidamente lembra como cando a nova Lei de contratos do sector público rebaixou o 

importe do valor estimado dos contratos menores, a propia Deputación rebaixou a ese mesmo 
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importe o do plan provincial e da maior parte das subvencións. Volve insistir en que a pesar 

de documentos como este, o que realmente ten que mudar é a actitude política do grupo de 

goberno da Deputación Provincial.

- 2ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): comeza sinalando que non é o seu costume 

falar de cuestións alleas á orde do día, pero sinala que xa que o voceiro socialista falou da 

xestión do Concello de Vigo, tamén o Consello de Contas ven de publicar o informe de 

fiscalización deste concello e no que se recolle, entre outras cuestións, que non conta con 

normativa propia de control interno, que incumpre o principio de estabilidade orzamentaria, 

que o procedemento de concesión de subvencións máis empregado é a concesión directa 

nominativa, non dispón de plan estratéxico de subvencións...Sobre o informe desta 

Deputación sinala que del se desprende que non existen reparos á legalidade formulados pola 

intervención, e que se cumpre o principio de estabilidade orzamentaria, a regra de gasto e o 

período medio de pago a provedores. Por último, pasa a enumerar os contratos menores que 

realizan concellos gobernados polo Partido Socialista, como o de Lugo, Verín, Xinzo de 

Limia ou a Deputación Provincial de Lugo. Por último aclara que o informe do Consello de 

Contas fala sempre de recomendacións, pero nunca de ilegalidades.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 10º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 10º 

Non se producen máis intervencións e co voto favorable do Grupo Popular (12), de DO (1), 

do BNG (1) e do/da deputado/a non adscritos (2) e a abstención do Grupo Socialista (9), o 

Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Aprobar inicialmente o regulamento polo que que se desenvolve o réxime de control 

interno da Deputación Provincial de Ourense coa seguinte redacción:

TITULO I.

DISPOSICIÓNS COMÚNS

ARTIGO 1. Obxecto e ámbito de aplicación. 

Constitúe o obxecto desta norma a regulación das funcións de control interno respecto 

da xestión económico-financeira e os actos con contido económico da entidade local, e  os 

organismos autónomos locais, entidades públicas empresariais locais, sociedades mercantís e 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=3973
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fundacións dependentes, consorcios adscritos, fondos carentes de personalidade xurídica e 

entidades con ou sen personalidade xurídica con dotación maioritaria distinta das anteriores, 

con base  nos preceptos sobre control e fiscalización contidos no capítulo IV correspondente 

ao título V do texto refundido da Lei reguladora das facendas locais e o Real decreto 

424/2017, de 28 de abril, polo que se regula o réxime xurídico do control interno nas 

entidades do Sector Público Local.

Conforman o sector público local da Deputación de Ourense:

a) A propia Deputación.

b) Organismo autónomo (Instituto Ourensán para o desenvolvemento económico - 

INORDE). 

c)  A Sociedade Urbanística provincial de Ourense, S.A. en liquidación ( 

URBAOURENSE).

d) O Consorcio de Augas de Valdeorras.

e) O Consorcio provincial de Ourense para a prestación do servizo contra 

incendios e salvamento. 

f) A Fundación Eduardo Blanco Amor.

En todo o documento, cando nos refiramos á Deputación, incluiranse a todos os seus 

organismos autónomos e dependentes dela. 

ARTIGO 2. Atribución das funcións de control. 

 

As funcións de control interno dos entes enumerados no artigo anterior,  exerceranse 

pola Intervención mediante o exercicio da función interventora e do control financeiro coa 

extensión e efectos que se determinan nos artigos seguintes. 

ARTIGO 3. Formas de exercicio. 

 

1. A función interventora ten por obxecto controlar os actos da Deputación Provincial 

de Ourense e dos seus organismos autónomos, calquera que sexa a súa cualificación, que dean 

lugar ao recoñecemento de dereitos ou á realización de gastos, así como os ingresos e pagos 
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que deles se deriven, e o investimento ou aplicación en xeral dos seus fondos públicos, co fin 

de asegurar que a súa xestión se axuste ás disposicións aplicables en cada caso.

2. O control financeiro ten por obxecto verificar o funcionamento dos servizos, 

organismos autónomos e sociedades mercantís dependentes, no aspecto económico financeiro 

para comprobar o cumprimento da normativa e directrices que os rexen e, en xeral, que súa 

xestión se axusta aos principios de boa xestión financeira, comprobando que a xestión dos 

recursos públicos se atopa orientada pola eficacia, a eficiencia, a economía, a calidade e a 

transparencia, e polos principios de estabilidade orzamentaria e sostibilidade financeira no uso 

dos recursos públicos locais. 

Este control comprenderá as modalidades de control permanente e a auditoría pública, 

incluíndose en ambas o control de eficacia referido no artigo 213 do texto refundido da Lei 

das facendas locais. Igualmente incluirá o control sobre entidades colaboradoras e 

beneficiarios de subvencións e axudas concedidas por los suxeitos que integran o sector 

público local, que se atopen financiadas con cargo aos seus orzamentos  xerais, de acordo co 

establecido na Lei xeral de subvencións.

3. Do mesmo xeito correspóndelle á Intervención a elaboración e aprobación das 

instrucións necesarias para o axeitado exercicio das funcións de control interno; e de maneira 

particular, a determinación dos métodos, forma e alcance tanto do control posterior pleno nos 

supostos de fiscalización previa limitada de gastos como do control financeiro nos supostos 

de fiscalización posterior de ingresos.

ARTÍCULO 4. Principios de exercicio do control interno. 

 

1. A Intervención, no exercicio das súas funcións de control interno, estará sometida 

aos principios de autonomía funcional e procedemento contraditorio. 

 

2. O órgano interventor exercerá o control interno con plena autonomía respecto das 

autoridades e demais entidades cuxa xestión sexa obxecto deste. Para tales efectos, os 

funcionarios que o realicen, terán independencia funcional respecto dos titulares das entidades 

controladas.
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3.-  A Intervención Xeral disporá dos medios necesarios e suficientes para o exercicio 

do control interno e poderá recadar cantos antecedentes e documentos considere necesarios 

para o exercicio do control interno. 

O órgano interventor da Deputación daralles conta aos órganos de xestión controlados 

dos resultados máis relevantes das comprobacións efectuadas e recomendará as actuacións 

que resulten aconsellables. De igual modo, daralle conta ao Pleno dos resultados que pola súa 

especial transcendencia considere adecuado elevar a este e informaralle sobre a situación da 

corrección das debilidades postas de manifesto con expresa mención do grado de 

cumprimento dos apartados anteriores deste artigo.

ARTIGO 5. Dos deberes do órgano de control.

1. Os funcionarios que exerzan a función interventora ou realicen o control financeiro, 

deberán gardar o debido sixilo con relación aos asuntos que coñezan no desempeño das súas 

funcións.

Así, os datos, os informes ou os antecedentes obtidos no exercicio do control interno 

só poderán utilizarse para os fins asignados a este e, no seu  caso, para formular a 

correspondente denuncia dos feitos que poidan ser constitutivos de infracción administrativa, 

responsabilidade contable ou penal.

Igualmente deberá facilitar o acceso aos informes de control naqueles casos nos que 

legalmente proceda. En defecto de previsión legal, a solicitude destes deberá dirixirse 

directamente ao xestor directo da actividade económico-financeira controlada.

2. Cando na  práctica dun control o órgano interventor actuante aprecie que os feitos 

acreditados ou comprobados puideran ser susceptibles de constituír unha infracción 

administrativa ou dea dar lugar á  esixencia de responsabilidades contables ou penais poñerao 

en coñecemento do órgano competente, de acordo coas regras que se establecen no artigo 5.2 

do Real decreto 424/2017, do 28 de abril, polo que se regula o réxime xurídico do control 

interno nas entidades do sector público local.



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

ARTIGO 6. Das facultades do órgano de control.

O órgano interventor poderá facer uso no  exercicio das  súas funcións de control do 

deber de colaboración, da facultade de solicitar asesoramento, da defensa xurídica e da 

facultade de revisión dos sistemas informáticos de xestión; así como solicitar directamente 

das distintas áreas ou unidades da entidade local os asesoramentos xurídicos e os informes 

técnicos que considere necesarios, os antecedentes e documentos precisos para o exercicio das 

súas funcións de control interno, con independencia do medio que os soporte.

 

Igualmente poderá solicitar a través do presidente da entidade,  o asesoramento da 

Intervención Xeneral da Administración do Estado coa  subscrición do correspondente 

convenio.

TÍTULO II.

DA FUNCIÓN INTERVENTORA

CAPÍTULO I. Do exercicio da función interventora.

ARTIGO 7. Das distintas fases da función interventora.

1. A función interventora ten carácter interno e preventivo e ten por obxecto garantir, 

en todo caso e para cada acto, o cumprimento das normas relativas á disciplina orzamentaria,  

aos procedementos de xestión de gastos, ingresos e aplicación dos fondos públicos.

A función interventora exercerase na Deputación e o seu organismo autónomo, así 

como nos consorcios que estean adscritos a ela.

O exercicio da función interventora comprenderá as seguintes fases:

a) A fiscalización previa dos actos que recoñezan dereitos de contido económico, 

autoricen ou aproben gastos, dispoñan ou comprometan gastos e acorden movementos de 

fondos e valores.

b) A intervención do recoñecemento das obrigas e a intervención da comprobación 

material do investimento.
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c) A intervención formal da ordenación do pago.

d) A intervención material do pago.

2. A función interventora  exercerase nas  súas modalidades de intervención formal e 

material. 

A intervención formal consistirá na verificación do cumprimento dos requisitos legais 

necesarios para a adopción do acordo mediante o exame de todos os documentos que 

preceptivamente deban estar incorporados ao expediente. 

A intervención material comprobará a real e efectiva aplicación dos fondos públicos.

ARTÍCULO 8. Do contido da función interventora.

1. A función interventora  exercerase ben como fiscalización previa ben como 

intervención previa.

A fiscalización previa examinará, antes de que se dite a correspondente resolución, 

todo acto, documento ou expediente susceptible de producir dereitos ou obrigas de contido 

económico ou movemento de fondos e valores, co fin de asegurar, segundo o procedemento 

legalmente establecido,  a súa conformidade coas disposicións aplicables en cada caso. O 

exercicio da función interventora non atenderá a cuestións de oportunidade ou conveniencia 

das actuacións fiscalizadas.

A intervención previa da liquidación do gasto ou recoñecemento de obrigas 

comprobará, antes de que se dite a correspondente resolución, que as obrigas se axustan á  lei 

ou aos negocios xurídicos subscritos polas autoridades competentes e que o acredor cumpriu 

ou garantiu, se é o caso, a súa correlativa prestación. A intervención da comprobación 

material do investimento axustarase ao establecido no  artigo 29 deste Regulamento.

A intervención formal da ordenación do pago verificará a correcta expedición das 

ordes de pago.
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A intervención material do pago verificará que o dito pago se dispuxo polo órgano 

competente e que se realiza en favor do perceptor e polo  importe establecido.

 

CAPÍTULO II. Do procedemento para o exercicio da función interventora sobre os 

dereitos e ingresos.

ARTIGO 9. Fiscalización previa de dereitos e ingresos.

1. De conformidade co establecido no artigo 219.4 do TRLRHL, a fiscalización dos 

dereitos e ingresos da Tesourería da Deputación, do seu organismo autónomo e dos 

consorcios adscritos a esta, substituirase polo control inherente á toma de razón en 

contabilidade e ao control posterior exercido mediante o control financeiro, tal e como o 

autoriza o artigo 9 do Real decreto 424/2017, de 28 de abril.  

A toma de razón en contabilidade axustarase aos termos establecidos na Regra 38 da 

Instrución de Contabilidade local, Orde HAP/1781/2013, a partir da información que consta 

nos soportes documentais das operacións. 

No caso de que a Intervención Xeral se manifestase en desacordo co recoñecemento 

ou liquidación de dereitos formalizarase en nota de reparo que en ningún caso suspenderá a 

tramitación do expediente. 

A toma de razón en contabilidade non alcanzará á fiscalización de:

a) Os actos de ordenación e pago material derivados das devolucións de ingresos 

indebidos. 

b) Os actos de aprobación de padróns, matrículas e listas cobradoras (non así aos 

ingresos de contraído previo por recibo derivados da xestión cobradora destes). 

Esta fiscalización nestes casos realizarase con ocasión da aprobación do 

correspondente expediente. 
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2. O control posterior dos dereitos e ingresos  da Tesourería da Deputación, do seu 

organismo autónomo e dos consorcios adscritos a ela, efectuarase mediante o exercicio do 

control financeiro. 

Estas actuacións comprobatorias posteriores teñen a finalidade de asegurar que a 

xestión económica financeira dos dereitos e ingresos públicos se axusta ás disposicións 

aplicables a cada caso. 

No caso de que no exercicio da función interventora o órgano interventor se 

manifestase en desacordo co fondo ou forma dos actos, documentos ou expedientes 

examinados e a desconformidade se refira ao recoñecemento ou liquidación de dereitos a 

favor das entidades locais ou dos seus organismos autónomos, así como a anulación de 

dereitos, a oposición formalizarase en nota de reparo que en ningún caso suspenderá a 

tramitación do expediente. 

CAPÍTULO III. Do procedemento para o exercicio da función interventora sobre gastos 

e pagos.

SECCIÓN 1.ª Disposicións comúns

ARTIGO 10. Momento e prazo para o exercicio da función interventora.

1. O  órgano interventor recibirá ou terá acceso electrónico  ao expediente orixinal 

completo, una vez reunidos todos os xustificantes e emitidos os informes preceptivos, e cando 

estea en disposición de que se dite acordo polo órgano competente.

A súa fiscalización efectuarase no prazo de dez días hábiles. Este prazo  reducirase a 

cinco días hábiles cando se teña declarado urxente a tramitación do expediente ou se aplique o 

réxime especial de fiscalización e intervención previa regulada nos artigos 14 e 15 de este 

Regulamento.
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Para estes efectos, o cómputo dos prazos citados anteriormente  iniciaranse ao día 

seguinte ao da data de recepción do expediente orixinal (documental ou electrónico) e unha 

vez se dispoña da totalidade dos documentos.

No suposto de que o expediente estea integrado por documentos en soporte electrónico 

é en papel, non se entenderá completo ata a data de recepción do último documento, 

xustificante ou informe que forme parte daquel. O momento no que o expediente estea 

completo determina o inicio do cómputo do prazo para o exercicio da función interventora. 

Se o expediente remitido para a súa fiscalización non reunise todos os documentos e 

informes preceptivos, devolverase sen fiscalizar ao centro xestor con mención expresa da 

ausencia destes. En ningún dos casos producirase o computo de prazos para a fiscalización do 

expediente. 

Cando o interventor ou interventora faga uso da facultade a que se refire o artigo 5.1  

suspenderase o prazo de fiscalización previsto  neste artigo e quedará obrigado a dar conta da 

dita circunstancia a área ou unidade xestora.

ARTÍCULO 11. Fiscalización de conformidade.

Se o interventor ou interventora como resultado da verificación dos extremos aos que 

se estenda a función interventora considera que o expediente obxecto de fiscalización ou 

intervención se axusta a legalidade, fará constar a súa conformidade mediante unha dilixencia 

asinada sen necesidade de motivala, no mesmo soporte, papel ou a través de sistemas 

informáticos, no que se tramitase o expediente. 

ARTÍCULO 12. Fiscalización con reparos.

1. Se o interventor ou interventora se manifestase en desacordo co fondo ou coa  forma 

dos actos, documentos ou expedientes examinados, deberá formular os seus reparos por 

escrito.
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Os ditos reparos deberán ser motivados con razoamentos fundados nas normas  nas 

que se apoie o criterio sustentado e deberán comprender todas as obxeccións observadas no 

expediente.

2. Serán reparos suspensivos cando afecte á aprobación ou disposición de gastos, 

recoñecemento de obrigas ou ordenación de pagos, suspenderase a tramitación do expediente 

ata que aquel sexa solucionado nos seguintes casos:

a) Cando se basee na insuficiencia do crédito ou  a proposta no sexa adecuada.

b) Cando non fosen fiscalizados os actos que deron orixe ás ordes de pago.

c) Nos casos de omisión no expediente de requisitos ou trámites esenciais, 

considéranse como tales:

­ Cando o gasto se propoña a un órgano que careza de competencia para a súa aprobación.

­ Cando se aprecien graves irregularidades na documentación xustificativa do recoñecemento 

da obriga ou non se acredite suficientemente o dereito do seu perceptor.

­ Cando se omitiran  requisitos ou trámites que puideran dar lugar á nulidade do acto, ou cando 

a continuación da xestión administrativa puidera causar quebrantos económicos á Tesourería 

da entidade local ou a un terceiro.

d) Cando o reparo derive de comprobacións materiais de obras, subministracións, 

adquisicións e servizos.

3. Cando ao órgano ao que se dirixa o reparo o acepte, deberá emendar as deficiencias 

observadas e remitirlle de novo as actuacións ao órgano interventor no prazo de quince días. 

Cando o órgano ao que se dirixa o reparo non o acepte, iniciará o procedemento de 

resolución de discrepancias descrito no artigo seguinte.

4. No  caso de que os defectos observados no expediente derivasen do incumprimento 

de requisitos ou trámites non esenciais nin suspensivos, o interventor ou interventora poderá 

fiscalizar favorablemente, quedando a eficacia do acto condicionada á emenda dos ditos 

defectos con anterioridade á aprobación do expediente. 

O órgano xestor remitiralle ao órgano interventor a documentación xustificativa de 

terse emendado os ditos defectos.
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De non emendarse polo órgano xestor os condicionamentos indicados para a 

continuidade do expediente  considerarase formulado o correspondente reparo, sen prexuízo 

de que nos casos nos que se considere oportuno, poderase iniciar o procedemento de 

resolución de Discrepancias descrito no artigo 13.

5. As resolucións e os acordos adoptados que sexan contrarios aos reparos formulados  

remitiránselle ao Consello de  Contas de conformidade co  artigo  218.3 do texto refundido da 

Lei reguladora das facendas locais.

ARTÍCULO 13. Tramitación de discrepancias.

1. Sen prexuízo do carácter suspensivo dos reparos, as opinións do órgano interventor 

respecto ao cumprimento das normas non prevalecerán sobre as dos órganos de xestión. 

Os informes emitidos por ambos teranse conta no  coñecemento das discrepancias que 

se presenten, e serán resoltas definitivamente polo presidente da entidade ou polo pleno, de 

acordo co disposto no apartado seguinte.

2. Cando o órgano xestor non acepte o reparo formulado polo órgano interventor no 

exercicio da función interventora presentaralle ao presidente da entidade unha discrepancia. 

Non obstante, corresponderalle ao Pleno a resolución das discrepancias cando os 

reparos:

a) Se baseen en insuficiencia ou inadecuación do crédito.

b) Se refiran a obrigas ou gastos cuxa aprobación sexa da súa competencia.

A resolución da discrepancia por parte do presidente ou do pleno será indelegable, 

deberá recaer no prazo de quince  días ou mes respectivamente e terá natureza executiva.

3. As discrepancias presentaranse no prazo de quince días dende a recepción do 

reparo, ao presidente ou ao pleno da entidade local, segundo corresponda, e, no seu caso, a 
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través dos presidentes ou máximos responsables dos organismos autónomos locais, e 

organismos públicos nos que se realice a función interventora, para a súa inclusión 

obrigatoria, e nun punto independente, na orde do día da correspondente sesión plenaria.

A discrepancia deberá ser motivada por escrito, con cita dos preceptos legais nos que 

sustente o  seu criterio.

Resolta a discrepancia poderase continuar coa tramitación do expediente, deixando 

constancia, en todo caso, da adecuación ao criterio fixado na resolución correspondente ou, se 

é o caso, a motivación para a non aplicación dos criterios establecidos polo órgano de control.

4. O presidente da entidade e o pleno, a través do citado presidente, previamente á  

resolución das discrepancias, poderán elevar a resolución das discrepancias ao órgano de 

control competente por razón da materia da administración que teña atribuída  a tutela 

financeira.

Para tales efectos, o presidente remitiralle a proposta motivada de resolución da 

discrepancia directamente á Intervención Xeral da Administración do Estado [ou ao órgano 

equivalente, no caso de que a Comunidade Autónoma teña atribuída a tutela financeira], 

concretando o extremo ou extremos acerca dos que solicita valoración. Xunto á discrepancia 

deberá remitirse o expediente completo. Cando o presidente ou o pleno fagan uso desta 

facultade deberán comunicarllo ao órgano interventor e demais partes interesadas.

Cando as resolucións e acordos adoptados pola entidade local sexan contrarios ao 

sentido do informe do órgano interventor ou ao do órgano de control competente que por 

razón da materia da administración teña atribuída a tutela financeira, incluiranse nos informes 

referidos nos apartados seguintes.

5. Con ocasión da dación de conta da liquidación do orzamento, o órgano interventor 

elevaralle ao pleno o informe anual de todas as resolucións adoptadas polo presidente da 

entidade local contrarias aos reparos suspensivos ou non efectuados, ou, no seu caso, á  

opinión do órgano competente da administración que ostente a tutela ao que se lle solicitase o 
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informe, así como un resumo das principais anomalías detectadas en materia de ingresos. O 

dito informe atenderá unicamente a aspectos e cometidos propios do exercicio da función 

fiscalizadora, sen  que se inclúan  cuestións de oportunidade ou conveniencia das actuacións 

que fiscalice. O presidente da entidade poderá presentar no pleno un informe xustificativo da 

súa actuación.

6. Unha vez informado o pleno da entidade local, con ocasión da conta xeral, o órgano 

interventor remitiralle anualmente a mesma información ao Consello de Contas no prazo 

establecido.

SECCIÓN 2.ª Réxime especial de fiscalización e intervención limitada previa

ARTÍCULO 14. Réxime especial de fiscalización e intervención limitada previa 

de requisitos básicos

Neste punto, e en atención ao recollido no artigo 13 do Real decreto 424/2017, de 28 

de abril, polo que se regula o réxime xurídico do control interno nas entidades do sector 

público local, debe determinarse se a entidade se acolle ao réxime de fiscalización e 

intervención limitada previa de requisitos básicos. 

1. De conformidade co establecido no artigo 13 do Real decreto 424/2017, de 28 de 

abril, polo que se regula o réxime xurídico do control interno nas  entidades do sector público 

local, establecerase o réxime de fiscalización e intervención limitada previa de requisitos 

básicos dos actos da Deputación Provincial de Ourense o seu organismo autónomo e os 

consorcios adscritos a ela.

2. No réxime de fiscalización e intervención limitada prevían requisitos básicos, o 

órgano interventor  limitarase a comprobar os requisitos básicos seguintes:

a) A existencia de crédito orzamentario  e que o proposto é o adecuado á natureza do 

gasto ou obriga que se propoña contraer.
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Entenderase que o crédito é adecuado cando financie obrigas a contraer ou nadas e non 

prescritas a cargo da tesourería que cumpran os requisitos dos artigos 172 e 176 do texto 

refundido da Lei reguladora das facendas locais.

Nos casos nos que o crédito orzamentario dea cobertura a gastos con financiamento 

afectado  comprobarase que os recursos que os financian son executivos, acreditándose coa 

existencia de documentos fidedignos  que acrediten a súa efectividade.

Cando se trate de contraer compromisos de gastos de carácter plurianual  

comprobarase, ademais, se se cumpre o preceptuado no artigo 174 do texto refundido da Lei 

reguladora das facendas locais.

b) Que as obrigas ou gastos se xeran polo órgano competente.

En todo caso comprobarase a competencia do órgano de contratación ou que concede a 

subvención cando o dito órgano no teña atribuída a facultade para a aprobación dos gastos de 

que se trate.

c) Na revisión de expedientes que incorporen liquidacións de gastos ou recoñecemento 

de obrigas, que se cumpran os extremos recollidos no artigo 19 do Real decreto 424/2017, de 

28 de abril, polo que se regula o réxime xurídico do control interno nas entidades do sector 

público local

d) Os extremos básicos adicionais a comprobar para cada tipo de gasto, adaptados e 

aplicables ao ámbito local, de conformidade co  recollido nos acordos do Consello de 

Ministros de 30 de maio de 2008 e de 20 de xullo de 2018, polos que se dá aplicación á  

previsión dos artigos 152 e 147 da Lei xeral orzamentaria, respecto ao exercicio da función 

interventora en réxime de requisitos básicos.

3. Mentres, será aplicable o réxime xeral de fiscalización e intervención previa 

respecto daqueles tipos de gasto e obrigas para os que non se acordara o réxime de requisitos 
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básicos a efectos de fiscalización e intervención limitada previa, así como para os gastos de 

contía indeterminada.

4. As obrigas ou gastos sometidos a  fiscalización e intervención limitada previa serán 

obxecto doutra fiscalización plena con posterioridade, no marco das actuacións de control 

financeiro que se planifiquen nos termos recollidos no título III deste Regulamento.

ARTIGO 15. Reparos e observacións complementarias na fiscalización e 

intervención limitada previa.

1. Se non se cumprisen os requisitos exixidos, o órgano interventor procederá a 

formular reparo na forma e  cos efectos previstos  nesta sección 1.ª.

2. O órgano interventor poderá formular as observacións complementarias que 

considere convenientes, sen que estas teñan, en ningún caso, efectos suspensivos na 

tramitación dos expedientes. Respecto a estas observacións non procederá a formulación de 

discrepancia.

SECCIÓN 3.ª Da  fiscalización previa da aprobación ou autorización de gastos e  da 

disposición ou compromiso de gasto

ARTIGO 16. Réxime xeral.

1. Sen prexuízo do réxime de fiscalización limitada previa regulado na sección 2ª, e 

nas Bases de execución do orzamento, están sometidos a fiscalización previa os demais actos 

da entidade local, calquera que sexa  a súa cualificación, polos que se aprobe a realización 

dun gasto, non incluído na relación do artigo 14.1 deste regulamento.

2. Esta fiscalización e intervención previa sobre todo tipo de acto que aprobe a 

realización dun gasto, comprenderá consecuentemente as dúas primeiras fases de xestión do 

gasto: 

- A autorización (Fase “A”).

- A  disposición o compromiso (Fase “D”) do gasto. 
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Entre os actos sometidos a fiscalización previa considéranse incluídos: 

- Os actos resolutorios de recursos administrativos que teñan contido económico. 

- Os convenios que se subscriban e calquera outros actos de natureza análoga, 

sempre que teñan contido económico.

3. No  exercicio da fiscalización previa  comprobarase o cumprimento dos trámites e 

requisitos establecidos polo ordenamento xurídico mediante o exame dos documentos e 

informes que integran o expediente, e  en calquera caso:

a) A existencia e adecuación do crédito.

b) Que as obrigas ou gastos se xeran por órgano competente.

c) Que o contido e a tramitación deste se axustan ás disposicións aplicables ao caso. 

d) Que a selección do adxudicatario para a entrega ou a prestación do servicio ou a 

subministración prestada que corresponda  se axustan á normativa vixente e ás disposicións 

aplicables ao caso.

e) Que o expediente está completo e en disposición de que una vez emitido o informe 

de fiscalización se poida ditar o acordo ou resolución procedente.

e) Que o gasto foi debidamente autorizado e o seu importe non se  excedeu.

ARTIGO 17. Exención de fiscalización previa.

Non estarán sometidos á fiscalización previa:

a) Os gastos de material no inventariable.

b) Os contratos menores.

c) Os gastos de carácter periódico e demais de tracto sucesivo, unha vez 

fiscalizado o gasto correspondente ao período inicial do acto ou contrato do 

que deriven ou as súas modificacións.

d) Os gastos menores de 3.005,06 euros que, de acordo coa normativa 

vixente, se fagan efectivos a través do sistema de anticipos de caixa fixa.

e) Os contratos de acceso a bases de datos e de subscrición a publicacións 

que non teñan o carácter de contratos suxeitos a regulación harmonizada.
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Na base 29ª das Bases de execución do orzamento da Deputación exceptuásense da 

tramitación específica para as facturas de gastos, aquelas que se refiran a custos propios de 

servizos reiterados (Ex. Correos e telégrafos, Sogama, Gas natural, telefonía, contratación de 

acceso a información contida nas bases de datos especializadas na medida que sexan 

imprescindibles). 

Estes gastos someteranse a un control posterior dentro das actuacións de control 

financeiro reguladas no Título III de control financeiro do regulamento. 

SECCIÓN 4.ª Da intervención previa do recoñecemento da obriga e  do investimento

ARTIGO 18. Intervención da liquidación do gasto.

1. Están sometidas a intervención previa as liquidacións de gastos ou recoñecemento 

de obrigas, xa teñan a súa orixe na lei o en negocios xurídicos validamente realizados.

2. Esta intervención practicarase polo órgano interventor con carácter previo ao acordo 

de liquidación do gasto ou recoñecemento da obrigación e constituirá a fase “O”.

Neste  momento deberá quedar documentalmente acreditado que se cumpriron  todos 

os requisitos necesarios para o recoñecemento da obrigación, entre os que se atopará, no seu 

caso, a acreditación da realización da prestación ou o dereito do acredor de conformidade cos 

acordos que autorizaron e comprometeron o gasto así como o resultado favorable da 

comprobación material do  investimento.

ARTIGO 19. Contido das comprobacións.

Sen prexuízo das verificacións no caso de aplicarse o réxime de fiscalización e 

intervención limitada previa de requisitos básicos, ao efectuar a intervención previa da 

liquidación do gasto ou recoñecemento de obrigacións  deberase comprobar ademais:
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a) Que as obrigacións responden a gastos aprobados nas fases contables “A”  “D” e no 

seu caso, fiscalizados favorablemente, salvo que a aprobación do gasto e o recoñecemento da 

obrigación deban realizarse simultaneamente.

b) Que os documentos xustificativos da obrigación se axustan ás disposicións legais e 

regulamentarias que resulten de aplicación. En todo caso, na documentación deberá constar:

­ Identificación do  acredor.

­ Importe exacto da obrigación.

­ As prestacións, servicios ou outras causas das que derive a obriga do pago.

c) Que se comprobou materialmente, cando proceda, a efectiva e conforme realización 

da obra, servizo, subministración ou gasto, e que foi realizada no seu caso a dita 

comprobación.

d)  Achéganse a este regulamento os modelos de comprobación empregados pola 

Deputación (fichas de control). 

ARTIGO 20. Intervención da comprobación material do investimento.

1. A intervención da comprobación material do investimento  realizase antes de 

liquidar o gasto ou recoñecer a obrigación, efectuándose sobre a realidade física dos 

investimentos.

2. Esta intervención material do investimento practicarase polo órgano interventor e 

verificará:

­ A realización das obras, servizos e adquisicións financiados con fondos 

públicos, e

­ A súa adecuación ao contido do correspondente contrato. 

A intervención da comprobación material do investimento  realizarase, en todo caso, 

concorrendo o órgano interventor, ou en quen delegue, ao acto de recepción da obra, servizo o 

adquisición de que se trate.
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No  que respecta ao procedemento de delegación mencionado,  estarase ao disposto 

nas bases de execución da entidade local. 

Cando se aprecien circunstancias que o aconsellen, o órgano interventor poderá 

acordar a realización de comprobacións materiais do investimento durante a execución das 

obras, a prestación de servizos e fabricación de bens adquiridos mediante contratos de 

subministracións.

3. O órgano interventor poderá estar asesorado cando sexa necesaria a posesión de 

coñecementos técnicos para realizar a comprobación material.

4. A intervención da comprobación material do investimento será preceptivo cando o 

importe deste sexa igual ou superior a 50.000,00 euros, con exclusión do Imposto sobre o 

Valor Engadido, e sen prexuízo de que as bases de execución del orzamento fixen un importe 

inferior.

 Neste caso, os órganos xestores deberán solicitarlle ao órgano interventor, ou en quen 

delegue, a súa asistencia a comprobación material do investimento, cunha antelación de vinte 

días á  data prevista para a recepción do investimento de que se trate.

Para iso o órgano xestor deberá facerlles chegar coa dita antelación unha solicitude ao 

respecto, debidamente informada, e cos documentos pertinentes, ás  dependencias da 

Intervención.

          A Deputación de Ourense tendo en conta a previsión da Disposición adicional 

terceira, punto 3, da Lei 9/2017, de contratos do sector público, que literalmente prevé que 

...o órgano interventor asistirá á recepción material de todos os contratos, excepto os 

contratos menores, en exercicio da función de fiscalización material dos investimentos que 

esixe o artigo 214.2.d) do Real decreto lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba 

o texto refundido la Lei reguladora de facendas locais. Poderá estar asistido na recepción 

por un técnico especializado no obxecto do contrato, que deberá ser diferente do director de 

obra e do responsable do contrato...”, nomeou a un técnico especializado que asistirá á 

Intervención Provincial na recepción material de todos os contratos de obra adxudicados pola 
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Deputación Provincial, exceptuando aqueles en que figure como director de obra ou 

responsable do contrato.

O resultado da comprobación material do investimento  reflectirase en acta que será 

subscrita por todos os que concorran ao acto de recepción da obra, servizo, ou adquisición e 

na que se farán constar, no seu caso, as deficiencias apreciadas, as medidas para adoptar para 

emendalas  e os feitos e circunstancias relevantes do acto de recepción.

Na devandita acta ou en informe de ampliación  poderán os concorrentes, de forma 

individual ou colectiva, expresar as opinións que estimen pertinentes.

5. No resto de casos a intervención da comprobación material do investimento non 

será preceptiva, xustificándose a comprobación do investimento cun dos seguintes medios:

­ A acta de conformidade asinada por aqueles que participaron na mesma. 

­ Cunha certificación expedida polo Xefe da Unidade a quen corresponda recibir 

ou aceptar as obras, servizos ou adquisicións, nas  que se expresará que se fixo  

cargo do material adquirido, especificándoo co  detalle necesario para súa 

identificación, ou que se executou a obra ou servizo de conformidade coas 

condicións xerais e particulares que, en relación con eles, fosen previamente 

establecidas.

Ámbito obxectivo

A finalidade da intervención da comprobación material do gasto o da inversión é da 

verificación da efectiva realización das obras, servizos e subministracións financiadas con 

fondos públicos e a súa adecuación ao contido do correspondente contrato ou encargo.

Non serán obxecto de comprobación material os contratos menores nin os gastos que 

teñan por obxecto prestacións que, pola súa intanxibilidade o de tracto sucesivo, non sexa 

factible a súa realización tales como servizos de limpeza, de seguridade, de reprografía, de 

asistencia a dirección das obras, de transporte, de servizos postais, o subministro de enerxía 

eléctrica, combustible, gas, auga, bens e subministracións de reposicións continuas, e, en 

xeral, calquera servizo consistente no desenvolvemento dunha actividade.    
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­ SECCIÓN 5.ª Da intervención formal e material do pago

ARTIGO 21. Da intervención formal do pago.

1. Están sometidos a intervención formal da ordenación do pago os actos polos que se 

ordenan pagos con cargo á Tesourería . 

2. A dita intervención terá por obxecto verificar:

­ Que as ordes de pago se ditan por órgano competente. 

­ Que se axustan ao acto de recoñecemento da obrigación, mediante o exame dos 

documentos orixinais ou da certificación do dito acto e da súa intervención 

subscrita polos mesmos órganos que realizaron as ditas actuacións.

­ Que se acomodan ao plan de disposición de fondos, mediante o exame do 

propio plan de disposición de fondos ou do informe que ao respecto emita a 

Tesourería .

­ Nos  supostos de existencia de retencións xudiciais ou de compensacións de 

débedas do acredor,  as correspondentes minoracións no pago acreditaranse 

mediante os acordos que as dispoñan. 

ARTIGO 22. Conformidade e reparo.

Se o órgano interventor considerase que as ordes de pago cumpren cos requisitos 

sinalados  no  artigo anterior, fará constar  a súa conformidade mediante dilixencia asinada no 

documento no que a orde se contén ou en documento resumo de cargo das caixas pagadoras.

O incumprimento dos requisitos esixidos no artigo anterior da presente sección 

motivará a formulación de reparo polo órgano interventor, nas  condicións e  cos efectos 

previstos na sección 1.ª do presente capítulo.

ARTIGO 23. Da intervención material do pago.

1. Está sometida a intervención material do pago a execución das ordes de pago que 

teñan por obxecto:

a) Cumprir, directamente, as obrigas da Tesourería da Deputación de Ourense.
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b) Situar fondos a disposición de caixeiros e axentes facultados legalmente para 

realizar pagos ós acredores.

c) Instrumentar o movemento de fondos e valores entre as contas da Tesourería.

2. Dita intervención incluirá a verificación de: 

­ A competencia do órgano para a realización do pago, 

­ A correcta identidade do perceptor 

­ O importe debidamente recoñecido.

3. Cando o órgano interventor encontre conforme a actuación firmará os documentos 

que autoricen a  saída  dos fondos e valores. Se non a encontra conforme en cuanto a  

identidade do perceptor ou a contía do pago formulará reparo motivado e por escrito, nas 

condicións e cós efectos previstos na sección 1.ª do presente capítulo.

SECCIÓN 6.ª Da fiscalización previa das ordes de pago a xustificar e anticipos de caixa 

fixa

ARTIGO 24. Fiscalización previa das ordes de pago a xustificar.

A fiscalización previa das ordes de pago a xustificar polas que se poñen fondos a 

disposición dos órganos pagadores da Entidade Local e dos seus organismos autónomos  

verificarase mediante a comprobación dos seguintes requisitos:

a) Que as propostas de pago a xustificar se basean en orde ou resolución de autoridade 

competente para autorizar os gastos a que se refira.

b) Que existe crédito e o proposto é o axeitado.

c) Que se adaptan ás normas que regulan a expedición de ordes de pago a xustificar 

con cargo os  seus respectivos orzamentos de gastos.

d) Que o órgano pagador, a cuxo favor se libren as ordes de pago, xustificou  dentro 

do prazo correspondente a inversión dos fondos percibidos con anterioridade polas mesmas 

aplicacións orzamentarias. Non obstante, non procederá o reparo por falta de xustificación 

dentro do prazo de libramentos anteriores cando, para paliar as consecuencias de 

acontecementos catastróficos, situacións que supoñan grave perigo ou necesidades que 
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afecten directamente á seguridade pública, o Presidente de la Entidade autorice a expedición 

dunha orde de pago específica.

e) Que a expedición de ordes de pago «a xustificar» cumpre co  plan de disposición de 

fondos da Tesourería, agás no caso de que se trate de paliar as consecuencias de 

acontecementos catastróficos, situacións que supoñan un grave perigo ou necesidades que 

afecten directamente á saúde ou á seguridade pública.

        Entenderase que se cumpre co plan de disposición de fondos da Tesourería, cando as 

ordes de pago a xustificar se realicen con cargo a aplicacións orzamentarias  autorizadas nas 

bases de execución do orzamento.

ARTIGO 25. Fiscalización previa das ordes de pago de anticipos de caixa fixa.

1. A fiscalización previa das ordes de pago para a constitución ou modificación dos 

anticipos de caixa fixa verificarase mediante a comprobación dos seguintes requisitos:

a) A existencia e adaptación ás normas que regulan a distribución por caixas pagadoras 

do gasto máximo asignado.

b) Que a proposta de pago se basee en resolución de autoridade competente.

2. Sen prexuízo do resto de requisitos que poidan regular as bases de execución, na 

fiscalización previa das reposicións de fondos por anticipos de caixa fixa o órgano interventor 

comprobará en calquera caso:

a) Que o importe total das contas xustificativas coincide co dos documentos contables 

de execución do orzamento  de gastos.

b) Que as propostas de pagos se basean en resolución da autoridade competente.

c) Que existe crédito e o proposto é adecuado.

ARTÍCULO 26. Especialidades en canto ao réxime dos reparos.

1. O incumprimento dos requisitos esixidos nos artigos anteriores da presente sección 

motivará a formulación de reparo polo órgano interventor nas condicións e cos  efectos 

previstos na sección 1.ª del presente capítulo.
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2. Non dará lugar a formulación de reparo os supostos nos que:

­ O órgano pagador non xustifique as ordes de pago a xustificar dentro do prazo 

de libramentos anteriores cando, para paliar as consecuencias de 

acontecementos catastróficos, situacións que supoñan grave perigo ou 

necesidades que afecten directamente á saúde ou á seguridade pública, e o 

presidente da entidade autorice a expedición dunha orde de pago específica.

­ A expedición de ordes de pago «a xustificar» que non cumpran co plan de 

disposición de fondos da Tesourería, no caso de que se trate de paliar as 

consecuencias de acontecementos catastróficos, situacións que supoñan grave 

perigo ou necesidades que afecten directamente  á saúde  e  á seguridade 

pública.

ARTIGO 27. Intervención das contas xustificativas dos pagos a xustificar e 

anticipos de caixa fixa.

1. Na  intervención das contas xustificativas dos pagos a xustificar e dos anticipos de 

caixa fixa, comprobaranse en todo caso:

­ Que corresponden a gastos concretos e determinados en cuxa execución se 

seguiu o procedemento aplicable en cada caso.

­ Que son axeitados ao fin para o que se entregaron os fondos. 

­ Que se acredita a realización efectiva e conforme dos gastos ou servizos.

­ Que o pago se  realizou a acredor determinado polo importe debido.

2. Esta intervención  levaranse a cabo polo órgano interventor, mediante o exame  das 

contas e os documentos que xustifiquen cada partida.

Os resultados reflexaranse no informe no que o órgano interventor manifestará  a súa 

conformidade coa conta ou os defectos observados nela. A opinión favorable ou desfavorable 

contida no informe farase constar na conta examinada, sen que teña este informe efectos 

suspensivos respecto da aprobación da conta.
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O órgano competente aprobará, no seu caso, as contas, que quedarán a disposición do 

órgano de control externo.

3. Con ocasión da dación da conta da liquidación do orzamento, nun punto adicional, 

elevarase a dito órgano un informe cos resultados obtidos do control das contas a xustificar e 

anticipos de caixa fixa.

SECCIÓN 7.ª Da omisión da  función interventora

ARTIGO 28. Da omisión da función interventora.

1. Nos supostos nos que a función interventora fose preceptiva e se omite, non se poderá 

recoñecer a obriga, nin tramitar  o pago, nin intervir favorablemente estas actuacións ata que 

se coñeza e resolva a dita omisión nos termos previstos no presente artigo.

     2. Se o órgano interventor ao coñecer dun expediente observara a omisión da función 

interventora manifestarallo á autoridade que iniciase aquel e emitirá ao mesmo tempo a súa 

opinión respecto da proposta, co fin de que, unindo este informe ás actuacións, poida o 

presidente da entidade decidir se continua o procedemento ou non e demais actuacións que, 

no seu caso, procedan.

Nos casos de que a omisión da fiscalización previa se refira a obrigas ou gastos cuxa 

competencia sexa do Pleno, o presidente da entidade deberá someter a decisión do Pleno se 

continua o procedemento e as demais actuacións que, no seu caso, procedan.

O acordo favorable do presidente, do Pleno ou da Xunta de Goberno Local non 

eximirá da esixencia  das responsabilidades que, no seu caso, procedan.

3. Este informe, que non terá natureza de fiscalización, poñerá de manifesto, como mínimo, 

os seguintes extremos:

a) Descrición detallada do gasto, con inclusión de todos os datos necesarios para a súa 

identificación, facendo constar, polo menos, o órgano xestor, o obxecto do gasto, o importe, a 
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natureza xurídica, a data da realización, a aplicación orzamentaria e exercicio económico ao 

que se imputa.

b) Exposición dos incumprimentos normativos que, a xuízo do interventor informante, 

se produciran no momento no que se adoptou o acto con omisión da preceptiva fiscalización 

ou intervención previa, enunciando expresamente os preceptos legais infrinxidos.

c) Constatación de que as prestacións se levaron  a cabo efectivamente e de que o seu 

prezo axustase ao prezo de mercado, para o que se terán en conta as valoracións e 

xustificantes achegados polo órgano xestor, que haberá de conquirir os asesoramentos ou 

informes técnicos que resulten precisos para tal fin.

d) Comprobación de que existe crédito orzamentario adecuado e suficiente para 

satisfacer o importe do gasto.

e) Posibilidade e conveniencia de revisión dos actos ditados con infracción do 

ordenamento, que será apreciada polo interventor en función de se se realizaron ou non as 

prestacións, o carácter destas e a súa valoración, así como dos incumprimentos legais que se 

produciran.

4. Estes casos incluiranse no informe anual de todas as resolucións adoptadas polo presidente 

da entidade local contrarias aos reparos efectuados.

5.- Recoñecemento extraxudicial de créditos. 

Cando se trate de expedientes de gastos onde a función interventora sexa preceptiva, 

relativos a prestacións de exercicios pechados, onde se omitiu a función interventora, e que 

non se corresponden con atrasos de persoal, nos gastos debidamente adquiridos nos termos do 

artigo 26 do Real decreto 500/1990, de 20 de abril, o compromiso do gasto, o recoñecemento 

da obriga, ou dos pagos, non poderá contabilizarse ata que non se coñeza ou resolva o 

expediente de recoñecemento extraxudicial de crédito. 

O recoñecemento extraxudicial de crédito é unha excepción ao principio de 

temporalidade do crédito orzamentario, e tramítase para imputar ao orzamento corrente gastos 

de exercicios anteriores, pero en ningún caso é un procedemento para converter actos nulos de 

pleno dereito (contratacións irregulares) en actos validamente realizados. 
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Os actos de contido económico respectaran tanto a legalidade orzamentaria como a 

legalidade administrativa, e un procedemento excepcional en materia orzamentaria (como o 

recoñecemento extraxudicial) non pode obviar o trámite de revisión de oficio previsto pola 

normativa administrativa para os casos de nulidade de pleno dereito. 

No caso das facturas (correspondentes a contratos) sen consignación, a falta de 

cobertura orzamentaria non só afecta á legalidade orzamentaria senón que ao establecerse 

pola normativa de contratos como requisito esencial, a obriga contractual non só non é 

exixible senón que nin sequera naceu, é dicir, non existe. 

A súa imputación ao exercicio orzamentario vixente, requirirá declaración expresa do 

órgano xestor como gasto debidamente adquirido, acreditando a boa fe do contratista con 

calquera medio de proba admisible. 

A tramitación dos expedientes de recoñecemento extraxudicial de créditos levarase a 

cabo da seguinte maneira: 

a) O órgano xestor trasladaralle á intervención o acto, acordo ou documentos que o 

requiran, ditados con omisión de fiscalización, aos que acompañará un informe xustificativo 

da razón pola que se omitiu a dita función, así como a descrición detallada do gasto, 

certificación da realización das prestacións e o seu axuste a prezos de mercado, así como da 

boa fe do contratista. Tal informe será subscrito polo responsable do órgano xestor afectado e 

visado polo responsable correspondente. 

b) O órgano interventor emitirá un informe que valorará o axuste ou  infraccións dos 

actos ao ordenamento e manifestará a súa opinión respecto destes. Distinguirase  entre as 

facturas que precisen, no seu caso, dunha declaración de revisión de oficio, por nulidade ou 

anulabilidade. Para tal efecto distinguirase entre facturas rexistradas ou conformadas no 

exercicio orzamentario posterior, pero que no momento de realizarse o servizo, gozaban de 

crédito orzamentario e documento contractual correspondente e aquelas que adoezan de falta 

de consignación orzamentaria ou de cobertura contractual. 

c) O presidente da entidade, remitiralle ao Pleno o expediente coa proposta de: 

1.- Rectificación, revogación ou validación e conseguinte recoñecemento extraxudicial 

de crédito, da obriga e posterior pago, no caso de facturas rexistradas ou conformadas no 

exercicio orzamentario posterior, dado o principio de anualidade.  En principio, estas non 

precisarán declaración de nulidade ou anulabilidade, así como nas que se acredite a boa fe do 

contratista. 
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2.- Revisión do acto, mediante declaración de nulidade ou anulabilidade e acordo 

indemnizador se procede. O Pleno ou o órgano colexiado competente, adoptará  o acordo 

pertinente, sen prexuízo das responsabilidades que houbera, o cal procederá cando non se 

acredite polo órgano xestor a boa fe do contratista no caso de contratos asumidos sen crédito 

nin documento contractual,  máxime se son de carácter periódico e repetitivo. E tal caso, será 

preceptivo o informe emitido pola Secretaría provincial, tal e como o indica o artigo 3.3 d) do 

Real decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo que se regula  o réxime xurídico dos 

funcionarios da administración local con habilitación de carácter nacional. 

6.- Dación de contas. 

Anualmente, coa liquidación do orzamento, e xunto cos informes de reparo, remitirase 

un informe resumo ao Pleno ou órgano competente, de todos os informes emitidos durante o 

ano pola omisión de intervención previa, nos termos establecidos, así como dos expedientes 

de recoñecemento extraxudicial de crédito aos que refírese o artigo 60.2 do Real decreto 

500/1990, de 20 de abril,  e no punto anterior deste artigo. Remitirase ao Consello de Contas 

coa ocasión da rendición da Conta Xeral. 

TITULO III. 

DO CONTROL FINANCIERO

CAPITULO I. Disposicións xerais

ARTIGO 29. Obxecto, forma de exercicio e alcance. 

1. O control financeiro ao que se refire o artigo 29 do Real decreto 424/2017, de 28 de 

abril, polo que se regula o réxime xurídico do control interno nas entidades do sector público 

local, ten por obxecto verificar que o funcionamento dos  servizos  desta entidade local no 

aspecto económico-financeiro dos suxeitos enumerados no artigo 1 deste regulamento, 

adecúase aos principios de legalidade, economía, eficiencia e eficacia, comprobando a 

axeitada e correcta obtención e utilización dos créditos, así como a realidade e regularidade 

das operacións con eles financiadas.
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2. O control financeiro, que será exercido con plena autonomía e independencia 

respecto das unidades e entidades ou organismos cuxa xestión se controle,  realizarase se pola 

Intervención, de conformidade co previsto no  presente regulamento, nas instrucións que se 

recolleran,  ao efecto, no Plan Anual de Control Financeiro desta Entidade Local e na 

normativa básica de aplicación: o Real decreto 424/2017, de 28 de abril, polo que se regula o 

réxime xurídico do control interno nas entidades do sector público local e o texto refundido da 

Lei reguladora das facendas locais, aprobado por Real decreto lexislativo 2/2004, de 5 de 

marzo.

3. O control financeiro levaranse a cabo a través das modalidades de control permanente 

e a auditoría pública, co  alcance que se determinará no Plan Anual de Control Financeiro 

desta entidade local.

ARTIGO 30. Actuacións de control financeiro. 

1. O control financeiro permanente  exercerase mediante a comprobación de que o 

funcionamento da actividade económico-financeira dos entes e os programas orzamentarios 

obxecto de control con base en análise de riscos correspondente,  axústase  ao ordenamento 

xurídico e aos principios xerais de boa xestión financeira, realizado de forma continua, e 

mediante a aplicación das actuacións singulares que se determinen  para o efecto no Plan 

Anual de Control Financeiro desta entidade local. 

O devandito control financeiro permanente poderá consistir en:

a) O exame de rexistros contables, contas, estados financeiros ou estados de 

seguimento elaborados polo órgano xestor.

b) O exame de operacións individualizadas e concretas.

c) A comprobación de aspectos parciais e concretos dun conxunto de actos.

d) A verificación material da efectiva e conforme realización de obras, servizos, 

subministracións  e gastos.

e) A análise dos sistemas e procedementos de xestión.
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f) A revisión dos sistemas informáticos de xestión que sexan precisos.

g) Outras comprobacións en atención ás características especiais das actividades 

económico-financeiras realizadas polo órgano xestor e aos obxectivos que se persigan.

2. As auditorías consistirán na verificación, realizada con posterioridade  efectuada de 

forma sistemática, da actividade económico-financeira dos entes ou programas orzamentarios 

obxecto de control con base en análise de riscos correspondente, mediante a aplicación das 

actuacións singulares que se determinarán ao efecto no  Plan Anual de Control Financeiro 

desta Deputación. 

As devanditas actuacións, de acordo cos obxectivos que en cada caso se persigan, 

poderán utilizar, para a análise da actividade económico-financeira, algún dos seguintes 

modelos de auditoría: de contas, de cumprimento, e operativa. 

Para a aplicación dos procedementos de auditoría, os encargados dela poderán:

a) Examinar cantos documentos e antecedentes de calquera clase afecten directa 

ou indirectamente á xestión económico - financeira do órgano, organismo ou ente 

obxecto de auditoría.

b) Requirir canta información e documentación se considere necesaria para o 

exercicio da auditoría.

c) Solicitar información fiscal e de Seguridade Social.

d) Solicitar de terceiros información sobre operacións realizadas por el mesmo, 

sobre os saldos contables xerados por estas e sobre os custos, cando estea previsto 

expresamente no contrato o acceso da administración a estes ou exista un acordo ao 

respecto co terceiro.

e) Verificar a seguridade e fiabilidade dos sistemas informáticos que soportan a 

información económico-financeira e contable.

f) Efectuar as comprobacións materiais de calquera clase de activos dos entes 

obxecto de auditoría. Para esta finalidade os auditores terán libre acceso a estes.

g) Solicitar os asesoramentos e ditames xurídicos e técnicos que sexan necesarios.

h) Cantas outras actuacións se consideren necesarias para obter evidencia na que 

soportar as conclusións.



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

ARTIGO 31. Colaboración nas actuacións de auditoría pública

1. A proposta do órgano interventor, para a realización das auditorías públicas 

poderase solicitar a colaboración pública ou privada, sempre e cando se consigne nos 

presupostos da entidade local a contía suficiente para responder ás necesidades de 

colaboración.

2. A dita colaboración doutros órganos públicos levarase a cabo mediante o concerto 

dos convenios oportunos.

3. De igual maneira, se así se estima oportuno polo órgano interventor, poderase 

contratar a colaboración con firmas privadas de auditoría que deberán axustarse ás instrucións 

ditadas por esta Intervención.

Os auditores serán contratados por un prazo máximo de dous anos, prorrogable nos 

termos establecidos na lexislación de contratos do sector público, non podendo superarse os 

seis anos de realización de traballos sobre unha mesma entidade a través de contratacións 

sucesivas, incluídas as súas correspondentes prórrogas, non podendo para estes efectos ser 

contratados para a realización de traballos sobre unha mesma entidade ata transcorridos catro 

anos dende a finalización do período de seis.

As sociedades de auditoría ou auditores de contas individuais concorrentes en relación 

con cada traballo a adxudicar non poderán ser contratados cando, no  mesmo  ano ou no ano 

anterior a aquel en que van  desenvolver o seu traballo,  realizaron  ou realizan outros 

traballos para a entidade, sobre áreas o materias respecto das que deba pronunciarse o auditor 

no seu informe.

CAPITULO II. Do resultado do control financeiro

ARTIGO 32. Informes de control financeiro. 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

1. O órgano interventor, ou órgano en quen delegue, que desenvolvera as actuacións de 

control financeiro, deberá emitir un informe escrito no  que se exporán de forma clara, 

obxectiva e ponderada:

­ Os feitos comprobados.

­ As conclusións obtidas.

­ As recomendacións sobre as actuacións obxecto de control. 

­ As deficiencias que deban ser emendadas mediante una actuación correctora 

inmediata.

2. O devandito informe terá carácter provisional e  remitirase polo órgano que teña 

efectuado o control ao xestor directo da actividade controlada para que, no  prazo máximo de 

15 días dende a recepción do informe, formule as alegacións que estime oportunas ou no caso 

de existir deficiencias admitidas polo órgano xestor, este indique as medidas necesarias e o 

calendario previsto para solucionalas. 

3. Con base no informe provisional e nas alegacións recibidas, o órgano interventor 

emitirá o informe definitivo. Se non se recibiron alegacións no prazo sinalado para iso, o 

informe provisional elevarase a definitivo. 

4. O informe definitivo incluirá as alegacións do xestor e, no seu caso, as observacións 

do órgano de control sobre as ditas alegacións.

ARTIGO 33. Destinatarios dos informes de control financeiro. 

1. Os informes definitivos de control financeiro serán remitidos pola Intervención aos 

seguintes destinatarios: 

a) Ao xestor directo da actividade controlada.

 Entenderase como xestor directo o titular do servizo, órgano ou ente controlado.

b) Ao presidente da entidade, e a través del, ao Pleno para o seu coñecemento. 
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A análise do informe constituirá un punto independente na orde do día da  correspondente  

sesión plenaria.

c) Á  Intervención Xeral da Administración do Estado, para a súa integración no 

rexistro de contas anuais do sector público.

ARTIGO 34. Informe resumo.

1. O órgano interventor deberá elaborar con carácter anual e con ocasión da aprobación da 

conta xeral, o informe resumo dos resultados do control interno sinalado no  artigo  213 do 

Texto refundido da Lei reguladora das facendas locais, “Se ejercerán en las Entidades 

Locales con la extensión y efectos que se determina en los artículos siguientes las funciones 

de control interno respecto de su gestión económica, de los organismos autónomos y de las 

sociedades mercantiles de ellas dependientes, en sus modalidades de función interventora, 

función de control financiero, incluida la auditoría de cuentas de las entidades que se 

determinen reglamentariamente, y función de control de la eficacia.

A propuesta del Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas, el Gobierno 

establecerá las normas sobre los procedimientos de control, metodología de aplicación, 

criterios de actuación, derechos y deberes del personal controlador y destinatarios de los 

informes de control, que se deberán seguir en el desarrollo de las funciones de control 

indicadas en el apartado anterior.

Los órganos interventores de las Entidades Locales remitirán con carácter anual a la 

Intervención General de la Administración del Estado un informe resumen de los resultados 

de los citados controles desarrollados en cada ejercicio, en el plazo y con el contenido que se 

regulen en las normas indicadas en el párrafo anterior”. 

2. Este informe conterá os resultados máis significativos derivados das   actuacións de 

control financeiro e da función interventora realizadas no  exercicio anterior.

ARTÍCULO 35. Destinatarios do informe resumo. 

1. O informe resumo do control interno da entidade local será remitido pola  

Intervención aos seguintes destinatarios: 
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a) Ao Pleno, a través do presidente da entidade. 

b) Á Intervención Xeral da Administración do Estado, no curso do primeiro 

cuadrimestre de cada ano. 

ARTIGO 36. Plan de acción.

1. Das debilidades, deficiencias, erros e incumprimentos que se poñan de manifesto no 

informe resumo referido no artigo anterior, o presidente da entidade formalizará un plan de 

acción que determine as medidas a adoptar para emendalas. 

2. O  plan de acción  elaboraranse no prazo máximo de 3 meses dende a remisión do 

informe resumo ao Pleno e conterá:

­ as medidas de corrección adoptadas, 

­ o responsable de  implementalas,  

­ o calendario de actuacións a realizar, relativas tanto á xestión da propia 

entidade como á dos organismos e entidades públicas adscritas ou dependentes 

e das que exerza a tutela.

3. O plan de acción seralle remitido ao órgano interventor da entidade local, que 

valorará a súa adecuación para emendar as deficiencias sinaladas e no seu caso os resultados 

obtidos no  prazo de 15 días naturais.

O órgano interventor informará ao Pleno sobre a situación da corrección das  

debilidades postas de manifesto, no  prazo de 15 días naturais dende a recepción do referido 

plan de acción.

CAPITULO III. Do control financeiro das subvencións e axudas públicas

ARTIGO 37. Delimitación e facultade. 

1. O control financeiro  exercerase pola Intervención respecto dos beneficiarios de 

subvencións e axudas públicas, e no seu caso, entidades colaboradoras, co alcance e 
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finalidade contemplados no presente Regulamento e no Plan Anual de Control Financeiro  

desta entidade local.

2. Cando no exercicio das funcións de control se deduzan indicios da incorrecta 

obtención, destino ou xustificación da subvención ou axuda percibida, os axentes encargados 

da súa realización poderán, trala autorización previa da Intervención, acordar a retención das 

facturas, documentos equivalentes ou substitutivos e de calquera outro documento relativo ás 

operacións nas que tales indicios se manifesten. 

A Deputación de Ourense dispón dunha Ordenanza xeral de subvencións cun plan 

estratéxico de subvencións. Na bases de execución do orzamento xeral da Deputación (núm. 

87) determínanse as normas específicas sobre xustificación e pagamento das subvencións. 

ARTIGO 38. Coxestión. 

No relativo ás subvencións e axudas xestionadas por outros entes da administración 

local, poderán establecerse, mediante convenio con esa entidade local, procedementos 

específicos para o control, seguimento e avaliación daquelas. 

Disposición final primeira 

O presente regulamento será de aplicación a calquera outra entidade dende o momento 

en que se incorporase ao seu ámbito de aplicación cando cumpra os condicionantes descritos 

no artigo 1, e de igual maneira, non o será dende que resulte acreditada a súa exclusión del. 

Disposición final segunda

Calquera modificación da normativa estatal ou autonómica que comporte a necesidade 

de adaptar este regulamento de control interno da xestión económica entenderase de 

aplicación inmediata, e considerarase automaticamente adaptado aos cambios producidos. A 

Presidencia poderá aprobar as instrucións correspondentes a proposta da Intervención Xeral. 
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Disposición final terceira 

Este regulamento entrará en vigor a partir da súa aprobación definitiva e publicación 

do seu texto íntegro no Boletín Oficial da Provincia e a súa vixencia manterase ata a súa 

modificación ou derrogación por normas de superior rango ou acordo plenario.   

ANEXO I

BASES DE EXECUCIÓN DO ORZAMENTO: MODIFICACIÓN DA BASE 66ª 

DAS DE EXECUCIÓN DOS ORZAMENTOS. EXTREMOS ADICIONAIS NA 

FISCALIZACIÓN E INTERVENCIÓN PREVIA LIMITADA E A INTERVENCIÓN 

PREVIA DO RECOÑECEMENTO DA OBRIGA E DO INVESTIMENTO. 

ARTIGO PRIMEIRO:  EXTREMOS DE XERAL COMPROBACIÓN.

Con  carácter xeral e para todos os actos, documentos, ou expedientes susceptibles de 

producir obrigas de carácter económico, así como da intervención previa de liquidación de 

gastos ou recoñecemento de obrigas incluídas nas presentes bases de execución a fiscalización 

realizarase mediante a comprobación dos seguintes extremos: 

a) Existencia de crédito orzamentario e que o proposto é o adecuado á natureza do 

gasto ou obriga que se propón contraer, verificando que se cumpran os requisitos dos artigos 

172 e 176 do Texto refundido da Lei reguladora das facendas locais. 

Cando se trate de contraer compromisos de gastos de carácter plurianual comprobarase 

ademais, se se cumpre co preceptuado no artigo 174 do Texto refundido da Lei reguladora das 

facendas locais. 

A acreditación realizarase mediante a expedición do documento contable RC de 

retención de créditos con cargo ao orzamento do orzamento corrente, e/ou de exercicios 

futuros, segundo se trata da tramitación dun gasto corrente ou dun gasto plurianual, ou no seu 

caso, mediante un informe de consignación orzamentaria. 

Nos casos nos que o crédito orzamentario dea cobertura a gastos con financiamento 

afectado comprobarase a executividade dos recursos que financien os gastos, acreditándose 
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coa existencia de documentos fidedignos que acrediten a súa efectividade tales como a 

resolución de concesión dunha subvención, do convenio subscrito ou outros. 

b) Que as obrigas ou gastos se xeran polo órgano competente para a aprobación, do 

compromiso do gasto ou o recoñecemento da obriga. 

En todo caso comprobarase a competencia do órgano de contratación ou do que 

concede da subvención ou do que realiza o convenio de colaboración ou resolve o expediente 

de responsabilidade patrimonial e en xeral, do que dite o acto administrativo cando o dito 

órgano non teña atribuída a facultade para a aprobación dos gastos ou recoñecemento da 

obriga que se trate. 

 Sen prexuízo do establecido na Lei de bases de réxime local ou noutra normativa 

específica de aplicación, verificaranse as resolucións e acordos de delegación de 

competencias aprobados pola Presidencia da Deputación ou polo Pleno, respectivamente. 

c) Que os expedientes de compromisos de gastos responden a gastos aprobados, e, no 

seu caso, fiscalizados favorablemente, mediante a incorporación ao expediente da resolución 

ou acordo de aprobación e do documento contable A, de autorización do gasto. 

Nos expedientes de recoñecemento de obrigas que responden a gastos aprobados e 

comprometidos, e no seu caso, fiscalizados favorablemente, mediante a incorporación ao 

expediente da resolución ou acordo adoptado, e do documento contable AD, segundo os 

casos. 

d) Nos supostos que sexa preceptiva a intervención da comprobación material do 

investimento pola Intervención Xeral, comprobarase que se produciu esta o seu carácter 

favorable coa incorporación ao expediente do correspondente acta de recepción. 

e) Aqueles extremos adicionais que, atendendo á natureza dos distintos actos, 

documentos, ou expedientes e pola súa transcendencia no procesos de xestión, se conteñen no 

artigo segundo deste anexo, tendo todos eles a consideración de esenciais. 

2.- Se ao realizar a fiscalización ou intervención previa limitada a Intervención Xeral 

deduce que se omitiron requisitos ou trámites que sexan esenciais ou que a continuación da 

xestión administrativa puidera xerar quebrantos na tesourería provincial ou do organismo 

autónomo, ou a un terceiro, procederase ao exame exhaustivo do documento ou documentos 

obxecto do informe e se se considera que se dan as circunstancias, formularase un reparo por 

escrito antes da adopción do acordo ou resolución. 
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ARTIGO SEGUNDO: EXTREMOS ADICIONAIS DE COMPROBACIÓN.  

Sobre os gastos que se deben fiscalizar previamente de maneira limitada, revisaranse 

os puntos que se detallen no artigo 8 deste regulamento de control interno, e adicionalmente 

os aspectos que se detallen a continuación: 

1. EXPEDIENTES DE PERSOAL

FASE A E D 

1.1 INGRESO DE NOVO PERSOAL AO SERVIZO DA ENTIDADE LOCAL, 

SEXA FUNCIONARIO  OU PERSOAL LABORAL FIXO. 

 As bases estean adaptadas á normativa vixente. 

 Que o tribunal encargado de realizar o proceso selectivo teña a titulación e 

categoría profesional necesaria así como coñecementos técnicos suficientes. 

 As prazas se atopen dentro da oferta pública de emprego, que sexan obxecto de 

informe favorable de Intervención e que se cumpriu coas pertinentes 

publicacións destas. 

1.2  BASES PARA PROVISION DEFINITIVA DE POSTOS DE TRABALLO

 Bases adaptadas á normativa vixente. 

 Méritos vinculados co posto de traballo e que a súa especificidade non vulnere 

a libre concorrencia. 

 No caso de libre designación, que se establezan uns criterios mínimos que 

eviten a arbitrariedade do órgano decisorio e lle permitan xustificar a súa 

decisión. 

 No caso de concurso, que o tribunal encargado de realizar o proceso selectivo 

teña a titulación e categoría profesional necesaria así como coñecementos 

técnicos suficientes. 

 Existencia do posto na RPT 
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1.3 CONTRATACION DE PERSOAL AO SERVIZO DA ENTIDADE LOCAL 

CUNHA RELACIÓN TEMPORAL. 

 Ben sexa funcionario interino ou persoal laboral temporal, ademais dos de carácter 

xeral en todos os expedientes, comprobarase a executividade dos recursos que financian a 

proposta. Isto é importante naquelas contratacións vinculadas a subvencións ou proxectos de 

gastos financiados con achegas de axentes externos. 

Ademais, fiscalizarase:

• Bases adaptadas á normativa vixente.

 Informe do xefe de servizo sobre o custo salarial que servirá para poder 

verificar polo órgano de intervención a existencia de crédito. 

 Xustificación da contratación e a súa adaptación á normativa vixente. 

 Informe de secretaria ou órgano xurídico competente. 

1.4 PERSOAL EVENTUAL

 Determinarase polo Pleno da Corporación.

 Nomeamento e cese corresponde ao presidente da entidade. Cesan 

automaticamente cando se produza o cese ou expire o mandato da autoridade á 

que lle presten a súa función de confianza ou asesoramento. 

 Os seus nomeamentos, o réxime das súas atribucións e a súa dedicación 

publicaranse no Boletín Oficial da Provincia. 

 Comprobarase que se cumpre cos límites máximos de persoal eventual 

establecidos no artigo 104 bis da LBRL. 

 Proposta onde se detallen as funcións e salarios. 

 Que a persoa nomeada ten titulación suficiente para o desempeño do seu posto. 

 Informe xurídico favorable. 

En todos os casos anteriores, comprobarase a existencia de: 

 Certificado acreditativo, expedido polo órgano competente indicando que os 

postos a cubrir figuran detallados nas respectivas relacións ou catálogos de 

posto de traballo e estean vacantes.
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 Ter cumprido o requisito de publicidade das correspondentes convocatorias nos 

termos establecidos pola normativa que en cada caso resulte de aplicación. 

 Acreditación dos resultados do proceso selectivo expedido polo órgano 

competente. 

 Adecuación do contrato que se formalizara co disposto na normativa vixente. 

 Que as retribucións establecidas no contrato se axusten ao convenio colectivo 

que resulte de aplicación. 

FISCALIZACION DA FASE O E P . 

O recoñecemento da obriga no caso do persoal ao servizo da administración provincial 

situarase no momento do pago da nómina. Conforme co exposto na base 70ª, das bases de 

execución do orzamento, o pagamento de toda clase de retribucións aos funcionarios e demais 

persoal desta Deputación efectuarase mediante nómina mensual, que se pechará o día 20 de 

cada mes, data limite para entregar en Intervención os partes de variación. Os que se produzan 

con posterioridade a esta data causarán efecto na nómina do mes seguinte, incluídas as novas 

contratacións. 

Os extremos básicos a verificar serán: 

Con carácter xeral: 

o Existencia e adecuación do crédito.

o Competencia do órgano para aprobar as nóminas.

o Executividade dos recursos que financian a proposta naqueles casos de 

nóminas vinculadas a plans ou programas. 

Con carácter específico: 

 Formalización das nóminas: que estean asinadas polo órgano responsable na 

súa formación e remitida a proposta para a súa autorización ao órgano 

competente. 

 Variación na nómina: comprobación aritmética efectuando o cadro do total da 

nómina co resultante do mes anterior mais a suma alxebráica das variacións 

incluídas na nómina do mes de que se trate. 
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 Xustificación documental nos seguintes supostos de alta e variación na nómina 

para cada un dos seguintes grupos: 

o Cargos políticos ou persoal eventual: copia do acordo plenario 

no que se fixaron as súas retribucións, copia do documento no que se indique a 

data da súa publicación oficial, dilixencia da correspondente toma de posesión 

e verificación das retribucións. 

o Persoal en réxime estatutario de novo ingreso: acordo de 

nomeamento, dilixencia da correspondente toma de posesión e verificación de 

que as retribucións estean conformes co grupo ou posto de traballo que lle 

pertence. 

o Persoal laboral de novo ingreso: copia do expediente de 

contratación sobre o que foi exercida a fiscalización do gasto, e do contrato 

formalizado en todo caso. 

 Fiscalización do resto das obrigacións reflectidas na nómina ( complementos, 

descontos, retencións..). 

Tal e como se especifica nas bases 71ª,72ª,73ª e 74ª das bases de execución dos 

orzamentos:

Para o persoal funcionario e laboral fixo, o soldo, trienios e pagas extraordinarias 

que correspondan ao soldo, trienios e pagas extraordinarias que correspondan aos diversos 

grupos de clasificación de acordo coa Lei 30/1984, percibiranse nas contías sinaladas para os 

efectos na Lei de orzamentos do Estado, respectando a definición de conceptos retributivos 

nela establecida.

O complemento de destino será o correspondente ao nivel de posto de traballo que 

desempeñe o funcionario e a súa contía virá igualmente determinada pola fixada para os 

efectos pola Lei de orzamentos do Estado. 

O complemento específico ven determinado pola relación de postos de traballo (RPT).

  Para o persoal eventual, contratado ou interino, dentro do cadro de funcionarios 

unido ao orzamento figurará o número e as características do persoal eventual.

Durante a vixencia do orzamento, cubriranse en caso de necesidade xustificada, con 

persoal interino, as vacantes de funcionarios e laborais fixos do cadro de persoal de 
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funcionarios, efectuándose a provisión de postos de traballo e cesamento destes de 

conformidade coa normativa en vigor.

Percibirán as súas retribucións con cargo ás consignacións previstas para o posto 

vacante a cubrir interinamente.

Para os supostos de substitucións e contratacións temporais sen vacante en cadro de 

persoal, consignarase unha cantidade destinada a cubrir tales continxencias.

Tales contratos rexeranse polas normas laborais aplicables, facultando con carácter 

xeral á presidencia da corporación para efectuar os mesmos, con observancia das normas que 

aprobe a Corporación.

Outros extremos adicionais a considerar na comprobación dos expedientes de persoal 

serán, no suposto que o órgano de intervención estea dotado dun equipo de persoal formado e 

capacitado para podelo levalo a cabo serían: 

Anticipos de pagamentos a funcionarios e persoal laboral fixo ( Base 71ª dos 

Orzamentos) 

Poderanse conceder anticipos reintegrables das retribucións líquidas que lle 

corresponda percibir ao solicitante, nos termos que se acorden no convenio colectivo e acordo 

regulador, sempre que a xuízo da Deputación se xustifique a necesidade invocada. Estes 

anticipos solicitaranse mediante instancia; co informe do negociado de persoal e de 

intervención, expedirase a orde de pagamento, unha vez aprobada a concesión.

Os reintegros das cantidades anticipadas efectuaranse en 24 mensualidades no caso 

dos grupos A1, A2, B e C1, e en 36 mensualidades para os grupos C2 e agrupacións 

profesionais, sen prexuízo de que os interesados poidan entregar maiores sumas para anticipar 

a amortización.

Mensualmente, ao tempo de facer efectivos os seus haberes, seranlles descontado aos 

empregados a parte proporcional que proceda.

2. EXPEDIENTES DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA. 

2.1 CONTRATOS MENORES.
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Están exentos de fiscalización previa en virtude do establecido no artigo 219.1 do 

TRLRHL e no artigo 17 deste regulamento de control interno, realizándose a intervención 

previa do recoñecemento da obriga e da inversión mediante a comprobación dos seguintes 

extremos: 

a) Que consta a aprobación do gasto polo órgano competente (artigo 118 da Lei 

9/2017, de contratos do sector público), salvo que a aprobación do gasto e o recoñecemento 

da obriga deban realizarse simultaneamente, e estean determinados o obxecto, prezo e prazo 

de execución do contrato (artigo 29 Lei 9/2017). Acreditarase mediante o documento contable 

AD ou ADO. 

b) Os documentos xustificativos da obriga axústanse ás disposicións legais e 

regulamentarias que resulten de aplicación. Acreditarase, no seu caso, mediante factura 

expedida polo adxudicatario de conformidade co Real decreto 1619/2012, de 30 de novembro, 

polo que se aproba o regulamento polo que se regulan as obrigas de facturación, que será 

conformada de acordo co establecido na base 35ª das bases de execución do orzamento da 

Deputación Provincial. 

c) Que exista, nos contratos menores de obra, o orzamento das obras e o proxecto 

informado pola oficina de supervisión de proxectos cando o traballo afecte á estabilidade, 

seguridade ou estanquidade da obra (artigo 118. 2 Lei 9/2017).

d) Que existe o informe do órgano de contratación motivando a necesidade do 

contrato, que non estea alterando o obxecto do contrato para evitar a aplicación das regras 

xerais de contratación. 

e) Que se comprobou a efectiva e conforme realización da obra, servizo, 

subministración ou gastos.    

Nas bases de execución dos orzamentos da Deputación Provincial especifícase a 

maneira  de tramitar os contratos menores pola Deputación .

1.- Na Base 29ª, indicase que as facturas de gastos superiores a 2.000,00 € e 

inferiores ou iguais a 5.000,00 € (impostos incluídos), tramitaranse do seguinte xeito. 

o Proposta de gasto asinada polo xefe ou responsable da unidade xestora.

o Fiscalización previa limitada polo órgano interventor. 

o Resolución da autorización do gasto do propio servizo contratante. 
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o Encargo ao departamento de contratación para a publicación da adxudicación 

no perfil do contratante.

o Este expediente será tramitado e arquivado pola unidade propoñente da 

actuación. 

o Exceptúanse aquelas que se refiren a custos propios de servizos reiterados 

(correos e telégrafos, Sogama, gas natural, telefonía, contratación de acceso á 

información contida nas bases de datos especializados.... ) 

2.- Na Base 78ª, todos os expedientes de contratación de importe superior a 5.000,00 € 

(IVE incluído), incluídos os contratos menores, contarán cunha proposta de contratación 

asinada polo responsable do servizo ou unidade administrativa correspondente, que incluirá as 

seguintes determinacións: 

Xustificación da necesidade da contratación proposta. 

Xustificación de que a proposta non incorre en alteración ou fraccionamento do 

obxecto do contrato co fin de eludir as normas xerais de contratación. 

Nos contratos de servizos, ademais das determinacións anteriores, a proposta deberá 

incluír a xustificación de que a Deputación carece de medios propios adecuados e suficientes 

para satisfacer a necesidade obxecto do servizo, e que o prezo establecido se corresponde co 

prezo de mercado. 

Nos contratos de obras, ademais, incluirase que a actuación de que se trata constitúe 

unha obra completa susceptible de ser entregada ao uso xeral ou ao servizo correspondente 

ou, no seu caso, que constitúe unha obra susceptible de aproveitamento independente no 

sentido do uso xeral ou do servizo. 

Todos os expedientes de contratación de importe superior a 5.000,00 € (impostos 

incluídos), incluídos os menores, contarán así mesmo cun informe de Intervención sobre a 

proposta formulada indicando os seguintes extremos: 

1) Que existe crédito adecuado e suficiente. 

2) Que se xustificou a necesidade do contrato.

3) Que se xustificou a ausencia de alteración ou fraccionamento do obxecto do 

contrato con fin de eludir as normas xerais de contratación, e que o prezo 

estipulado é o prezo de mercado. 

4) Para os contratos de obras, que se xustificou o seu carácter de obras completas 

susceptibles de ser entregada ao uso xeral ou ao servizo correspondente ou, no seu 
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caso, que constitúen obras susceptibles de aproveitamento independente no sentido 

do uso xeral ou do servizo.

5) No caso dos servizos, que se xustificou que a Deputación non ten medios propios 

adecuados e suficientes para satisfacer a necesidade obxecto do contrato. 

 2.2.- CONTRATO DE OBRAS, con excepción dos que se adxudiquen no marco dun 

sistema de racionalización técnica de contratación, os extremos adicionais aos que se 

refire o apartado primeiro 1 g) do acordo do Consello de Ministros de 25 de xullo de 

2018, son os seguintes: 

1. APROBACIÓN DO  EXPEDIENTE DE GASTO (FASE 

RC/A).

a) Informe ou informe-proposta do servizo no que se xustifique a 

utilización do contrato.

b) Informe da Oficina de Supervisión do Proxecto (ACM2018 2º 

1.1.A.).

c) Prego de cláusulas administrativas particulares (ACM2018 2º 

1.1.A.); artigo 67 RGLCAP).

d) No caso que, para a determinación da mellor oferta, criterios 

directamente vinculados ao obxecto do contrato; e que cando se utilice un único 

criterio, este estea relacionado cos custos; se o único criterio é o prezo, 

verificarase que este sexa o prezo máis baixo; nos casos nos que figuren unha 

pluralidade de criterios de adxudicación se basee na mellor relación-prezo, que 

se establezan consonte a criterios económicos e cualitativos. (ACM2018 2º 

1.1.A.); artigo 145,146 y 148 LCSP).

e) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o 

diálogo competitivo, verificarase que na selección da oferta se tome en 

consideración máis dun criterio de adxudicación con base na mellor relación  

calidade-prezo.

f) Cando se prevexa a utilización de varios criterios de 

adxudicación o criterio único distinto do prezo, que o  prego de cláusulas 

administrativas particulares ou que o documento descritivo estableza os 
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parámetros obxectivos para identificar as ofertas anormalmente baixas. 

(ACM2018 2º 1.1.A.)

g)  No seu caso, que a documentación relativa aos criterios nos que 

a ponderación dependa  dun xuízo de valor, presentarase en sobre ao arquivo 

dixital independente do resto da proposición (ACM2018 2º 1.1.A.); artigo 157.2 

LCSP).

h)  Cando se propoña como procedemento de adxudicación un 

procedemento con negociación, comprobarase que concorren os supostos 

previstos nos artigos 67 y 168 LCSP. (ACM 2018 2º 1.1.A.)

i)  Cando se propoña como procedemento de adxudicación o 

diálogo competitivo, que se cumpra algún dos supostos de aplicación do artigo 

167 da LCSP, e no caso de que se recoñezan primas ou compensacións aos 

participantes, que no documento descritivo se fixe a contía destas e que consta a 

correspondente retención de crédito. (ACM2018 2º 1.1.A.); artigo 131.2˛ 167 e 

172.3 LCSP).

j)    Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas 

particulares a posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 da 

Lei de contratos do sector público, verificarase que a porcentaxe prevista non 

sexa superior ao 20 por 100 do prezo inicial; e que a modificación non suporá o 

establecemento de novos prezos unitarios non previstos no contrato. (ACM2018 

2º 1.1.A.); artigo 204 LCSP).

k)    Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas 

particulares a utilización da poxa electrónica, verificarase que os criterios de 

adxudicación a que se refire esta se basean en modificacións referidas ao prezo 

ou requisitos cuantificables e susceptibles de ser expresados en cifras ou 

porcentaxes (ACM2018 2º 1.1.A.); artigo 143.3 LCSP).

l)    Cando se propoña o procedemento aberto simplificado que 

atende ás condicións previstas no art. 159.1 LCSP. No caso de que este 

procedemento se tramite segundo o previsto no artigo 159.6 de dita lei, 

verificarase que non se supera o valor estimado fixado no dito apartado e que 

entre os criterios de adxudicación non hai ningún avaliable mediante xuízo de 

valor. (ACM2018 2º 1.1.A.)
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m) Informe xurídico. (DA. 3ª.8 LCSP)

n) Fiscalización previa da autorización do gasto e informe da 

intervención.

o) Acta de planeamento previo (ACM2018 2º 1.1.A.); art. 231 e 

236 LCSP; 138.2 RGLCAP).

2. COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE 

AD/D)

Con ocasión da asistencia da Intervención á mesa de contratación  comprobarase:

a) Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción 

de anormalidade, que exista constancia da solicitude da información aos 

licitadores supostamente comprendidos nelas e do informe do servizo técnico 

correspondente (ACM2018 2º 1.1.B.); artigo 149.4 LCSP).

Na fase de Adxudicación:

a) Borrador/proposta de adxudicación conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación fiscalizada pola intervención.

b) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta 

formulada pola mesa, que exista decisión motivada do órgano de contratación 

(ACM2018 2º 1.1.B.a); artigo 157.6 LCSP).

c)Cando se utilice o procedemento con negociación, informe no que se 

manifeste que hai constancia no expediente das invitacións cursadas, das ofertas 

recibidas e das razóns para a súa aceptación ou rexeitamento aplicadas polo 

órgano de contratación, así como as vantaxes obtidas na negociación (ACM2018 

2º.1.1. B. c): artigo 169.1, 169.6 e 170.1 LCSP).

d) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos 

provisionais de conformidade co artigo 102.7 LCSP, que se detallen na proposta 

de adxudicación os extremos contidos nas letras a), b) e c) do citado precepto 

(ACM2018 2º.1.1. B. e): artigo 102.7 LCSP).

e) Acreditar a constitución da garantía definitiva, salvo no caso 

previsto no artigo 159.6  (ACM2018 2º.1.1. B. e): artigo 107, 108 e 109 LCSP).
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f) Que se acredite que o licitador que se propón como adxudicatario 

presentou a documentación xustificativa das circunstancias a que se refiren as 

letras a) e) do artigo 140.1 da Lei de contratos do sector público que procedan, 

incluíndo no seu caso a daqueloutras empresas a cuxas capacidades se recorra; ou 

ben, que se acredite a verificación dalgunha ou todas esas circunstancias mediante 

certificado do Rexistro Oficial de Licitadores e Empresas Clasificadas do Sector 

Público ou da correspondente base de datos nacional dun estado membro da 

Unión Europea, coas dúas seguintes excepcións, no procedemento aberto 

simplificado tramitado conforme co artigo 159.4 de dita lei, no que só se 

examinara que se achegou o compromiso ao que se refire  o artigo 75.2 da l ei e 

no procedemento abreviado tramitado  conforme co artigo 159.6 da lei cando se 

constitúa a  mesa, no que non procederá a aplicación deste extremo. (ACM2018 

2º 1.1.B.1)

3. FORMALIZACIÓN.

a) No seu caso, que se acompañe certificado/documento do órgano 

de contratación que acredite que non se interpuxo un recurso especial en 

materia de contratación contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou 

ben, certificado de non acordarse da medida cautelar que suspenda o 

procedemento. (ACM2018 2º 1.2)

b) No suposto de que se interpuxese un recurso contra a 

adxudicación, comprobarase igualmente que recaeu resolución expresa do 

órgano que resolverá o recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos 

interpostos, ou acordando o levantamento da suspensión ou da medida 

cautelar. (ACM2018 2º1.2)

4. MODIFICADOS.

4.1. INICIO DO MODIFICADO.

a) Borrador/proposta da modificación do contrato conforme coas 

disposicións legais e regulamentarias que lle son de aplicación (ACM2008 9º.1.2; art. 

242.4 LCSP y 102 RGLCAP).

b) Informe do servizo xurídico. (ACM2018 2º 1.2)
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c) Informe que acredite que no caso das modificacións previstas no artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato 

atópase prevista nos pregos, que non supera o límite previsto nestes, e que non se 

incluían novos prezos unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións 

non previstas, ou que non se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe 

informe técnico xustificativo dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de 

contratos do sector público e que non se superen as porcentaxes máximas previstas 

no devandito artigo. (ACM2018 2º 1.2)

d) Que existe proxecto informado pola Oficina de Supervisión de 

Proxectos, se procede. Cando non exista informe da Oficina de Supervisión de 

Proxectos, e non resulte procedente pola razón da contía, que ao expediente se lle 

incorpore un pronunciamento expreso de que as obras do proxecto non afectan á 

estabilidade, seguridade ou estanqueidade da obra. (ACM2018 2º 1.2)

e) Que exista acta de planeamento previo. (ACM2018 2º 1.2)

4.2. FINALIZACIÓN DO MODIFICADO.

a) No seu caso, ditame do Consello Consultivo. (ACM2018 2º 1.2)

b) En caso de separarse da proposta de inicio:

              Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (artigo 242.4 LCSP e 102 

RGLCAP).

i. Informe do servizo xurídico. (ACM2018 2º 1.2)

ii. Informe que acredite que, no caso de modificacións previstas 

segundo o artigo 204 da Lei de contratos do sector público, a posibilidade 

de modificar o contrato se atopa prevista nos pregos, que non supera o 

límite previsto neles, e que non se inclúen novos prezos unitarios non 

previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que non 

se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe informe técnico 

xustificativo dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do 

sector público e que non se superen as porcentaxes máximas previstas no 

dito artigo. (ACM2018 2º 1.2)
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iii. Que exista un proxecto informado pola Oficina de Supervisión 

de Proxectos, se procede. Cando non exista informe da Oficina de 

Supervisión de Proxectos, e non resulte procedente pola razón da contía, 

que ao expediente se incorpore un pronunciamento expreso de que as obras 

do proxecto non afectan á estabilidade, seguridade ou estanqueidade  da 

obra. (ACM2018 2º 1.2)

iv. Que exista, acta de planeamento previo. (ACM2018 2º 1.2)

5. REVISIÓNS DE PREZOS (APROBACIÓN DO GASTO):

a) Que se cumpran os requisitos recollidos no artigo 103.5 da Lei 

de contratos do sector público e que o prego de cláusulas administrativas 

particulares estableza a fórmula de revisión aplicable. (ACM2018 2º 1.3).

b) No caso de que para o contrato que se trate se aprobase unha 

fórmula tipo, verificarase que non se inclúa outra fórmula de revisión diferente 

nos pregos. (ACM2018 2º 1.3).

6. CERTIFICACIÓNS DE OBRA. (FASE O).

a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente para o 

recoñecemento da obriga do gasto e aprobación da certificación da obra.

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do 

Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades 

locais.

d) Que exista unha certificación autorizada polo facultativo 

director da obra e coa conformidade dos servizos correspondentes do órgano 

xestor. (ACM2018 2º1.4).

e) Recoñecemento da obriga do IVE devindicado no pago das 

certificacións de obra: á parte a empresa adxudicataria de acordo co previsto 

no Real decreto 1619/2012, de 30 de novembro, polo que se regulan as 

obrigacións de facturación e, no seu caso, na  Lei 25/2013, de 27 de decembro, 

de impulso da factura electrónica. (ACM2018 2º1.5)



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

f) No caso de efectuarse anticipos dos previstos no artigo 240.2 da 

Lei de contratos do sector público, comprobar que tal posibilidade está 

contemplada no prego de cláusulas administrativas particulares e que se 

presentou a garantía esixida (ACM2018 2º1.4)

g) Cando a certificación de obra inclúa revisión de prezos, para o 

seu aboamento, comprobar que  se cumpren os requisitos esixidos polo artigo 

103.5 da Lei de contratos do sector público e que aplicara a fórmula de 

revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 2º1.4)

h) Cando o importe acumulado dos aboamentos á conta vaia ser 

igual ou superior, co motivo do seguinte pago ao 90 por cento do prezo do 

contrato, incluídas, no seu caso, as modificacións aprobadas, que se 

acompañe, cando resulte preceptiva, unha comunicación efectuada á 

Intervención xeral da Administración do Estado para a designación dun 

representante que asista á recepción, no exercicio das funcións de 

comprobación material do investimento, conforme co sinalado no segundo 

parágrafo do artigo 198.2 da Lei de contratos do sector público.(ACM2018 

2º1.4)

i) No caso de efectuarse pagos directos a subcontratistas, 

comprobar que tal posibilidade está contemplada no prego de cláusulas 

administrativas particulares, conforme coa disposición adicional 51.ª da Lei de 

contratos do sector público.(ACM2018 2º1.4)

7. CERTIFICACION FINAL DE OBRA (FASE O).

a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente 

aprobación da certificación final de obra.

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do 

Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades 

locais.

d) Que exista certificación final, autorizada polo facultativo 

director da obra. (ACM2018 2º 1.6)
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e) Que exista Informe da Oficina de supervisión de proxecto, se 

procede (ACM2018 2º 1.6)

f) Que se acompaña acta de conformidade da recepción da obra ou, 

no seu caso, acta de comprobación a que se refire o artigo 168 do 

Regulamento xeral da Lei de contratos das administracións públicas ou acta de 

comprobación e medición a que se refire o artigo 246.1 da Lei de contratos do 

sector público. (ACM2018 2º 1.6)

g) Que se achegue a factura emitida pola empresa adxudicataria de 

acordo co previsto no Real decreto 1619/2012, de 30 de novembro, polo que 

se regulan as obrigas de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, de 27  de 

decembro, de impulso da factura electrónica. (ACM2018 2º 1.6)

h) Cando se inclúa revisión de prezos, para o seu aboamento, 

comprobar que se cumpren  os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de 

contratos do sector público e que se aplica a fórmula de revisión prevista no 

prego de cláusulas administrativas particulares. (ACM2018 2º 1.6)

8. LIQUIDACIÓN

a) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente para o 

recoñecemento da obriga do gasto e aprobación da liquidación do contrato.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175  do 

Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades 

locais.

c) Que exista informe favorable do facultativo director de obra. 

(ACM2018 2º 1.7) Art. 243.3 LCSP).

d) Que exista informe da Oficina de Supervisión de Proxectos, se 

procede. (ACM2018 2º 1.7)

e) Que se achegue a factura emitida pola empresa adxudicataria de 

acordo co previsto no Real decreto 1619/2012, de 30 de novembro, polo que 

se regulan as obrigas de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, de 27 de 

decembro, de impulso da factura electrónica. (ACM2018 2º 1.7)

9. PAGO DE XUROS DE DEMORA E DA INDEMNIZACIÓN 

POLOS CUSTOS DO DE COBRO (FASE ADO).
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a) Borrador / proposta de resolución de aprobación do pago de 

xuros.

b) Que exista informe do servizo xurídico. (ACM2018 2º 1.8)

10. INDEMNIZACIÓN A FAVOR DO CONTRATISTA (FASE 

ADO).

a) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente para o 

recoñecemento da obriga do gasto.

b) Que exista informe do servizo xurídico. (ACM2018 2º 1.9)

c) Que exista informe técnico. (ACM2018 2º 1.9)

d) Que, no seu caso, exista un ditame do Consello Consultivo. 

(ACM2018 2º 1.9)

11. RESOLUCIÓN DO CONTRATO (FASE ADO/O).

a) Borrador / proposta de resolución con pronunciamento expreso 

acerca da procedencia ou non da perda, devolución ou cancelación da garantía 

que, no seu caso, se constituíse (art. 213.5 LCSP).

b) Que, no seu caso, exista informe do servizo xurídico. 

(ACM2018 2º 1.10)

c) Que, no seu caso, exista ditame do Consello do Consello 

Consultivo. (ACM2018 2º 1.10)

12. PAGO DE PRIMAS OU COMPENSACIÓNS AOS 

PARTICIPANTES NO DIÁLOGO COMPETITIVO OU AOS 

CANDIDATOS OU LICITADORES NO CASO DE RENUNCIA Á 

REALIZACIÓN DO CONTRATO OU DESESTIMENTO DO 

PROCEDEMENTO (FASE ADO).

a) Borrador / proposta de resolución de pago de prima a 

compensacións e que, no seu caso, esta circunstancia estea prevista no prego, 

anuncio ou documento descritivo. (ACM2018 2º 1.11)

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do 
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Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades 

locais.

2.3.-CONTRATACIÓN CONXUNTA DE PROXECTO E OBRA.

Contratación conxunta de proxecto e obra. A fiscalización destes expedientes 

realizarase conforme co previsto para os de obras en xeral, coas seguintes especialidades:

2.3.1.CASO XERAL

1. APROBACIÓN E COMPROMISO DO GASTO. (FASES 

RC/A)

De acordo co artigo 234 da Lei de contratos do sector público a fiscalización  

posponse ao momento inmediato anterior á adxudicación, debendo comprobarse como 

extremos adicionais aqueles que, atendendo á natureza do acto, documento ou expediente, se 

conteñen neste anexo: aos que se refire o apartado primeiro.1.e) do presente Anexo 

(ACM2018 2º 2.2.1.A):

2. ADXUDICACIÓN:( FASES AD/D)

a) Fiscalización previa da autorización do gasto.

b) Borrador/proposta da adxudicación conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle son de aplicación.

c) Que se achegue a xustificación sobre a súa utilización de 

conformidade co artigo 234.1 da Lei de contratos do sector público. (ACM2018 

2º 2.2.1.A)

d) Que exista anteproxecto ou, no seu caso, bases técnicas ás que o 

proxecto deba axustarse. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

e) Que exista prego de cláusulas administrativas particulares ou, no 

seu caso, documento descritivo informado polo servizo xurídico. (ACM2018 2º 

2.2.1.A)

f)Cando se utilice un modelo de prego de cláusulas administrativas, 

verificar que o contrato para realizar sexa de natureza análoga ao informado polo 

servizo xurídico. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

g) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o 
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documento descritivo estableza, para a determinación da mellor oferta, criterios 

vinculados ao obxecto do contrato; que cando se utilice un único criterio este 

estea relacionado cos custos, de acordo co artigo 146.1 da Lei de contratos do 

sector público; se o único criterio a considerar é o prezo, verificarase que este 

sexa o do prezo máis baixo; e nos casos nos que figure unha pluralidade de 

criterios de adxudicación baseados na mellor relación calidade-prezo, que se 

establezan consonte con criterios económicos e cualitativos. (ACM2018 2º 

2.2.1.A)

h) Nos casos nos que o procedemento de adxudicación proposto 

sexa o de diálogo competitivo verificarase así mesmo que na selección da mellor 

oferta se tome en consideración máis dun criterio de adxudicación con base na 

mellor relación calidade-prezo.

i) Cando se prevexa a utilización de varios criterios de adxudicación ou 

dun único criterio distinto do prezo, que o prego de cláusulas administrativas 

particulares ou o documento descritivo estableza os parámetros obxectivos para 

identificar as ofertas anormalmente baixas. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

j) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo prevexa, cando proceda, que a documentación relativa aos criterios 

cuxa ponderación dependa dun xuízo de valor presentarase en sobre ou arquivo 

dixital independente do resto da proposición. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

k) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o 

documento descritivo establece polo menos unha das condicións especiais de 

execución que se enumeran no artigo 202.2 da Lei de contratos do sector público 

e a obriga do adxudicatario de cumprir as condicións salariais dos traballadores 

conforme co convenio colectivo sectorial de aplicación. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

l) Cando se propoña como procedemento de adxudicación un 

procedemento con negociación, comprobar que concorre algún dos supostos 

previstos nos artigos 167 o 168 da Lei de contratos do sector público para utilizar 

o devandito procedemento. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

m) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o 

diálogo competitivo, verificar que se cumpre algún dos supostos de aplicación do 
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artigo 167 da Lei de contratos do sector público, e no seu caso,  que se  

recoñezan primas ou compensacións aos participantes, que no documento 

descritivo se fixe a contía destas e que conste a correspondente retención de 

crédito. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

n) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas 

particulares a posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 da 

Lei de contratos do sector público, verificar que a porcentaxe prevista non é 

superior ao 20 por 100 do prezo inicial; e que a modificación non poderá supoñer 

o establecemento de novos prezos unitarios non previstos no contrato. 

(ACM2018 2º 2.2.1.A)

o) Cando se prevexa no pego de cláusulas administrativas 

particulares a utilización da poxa electrónica, verificar que os criterios de 

adxudicación a que se refire esta baséanse en modificacións referidas ao prezo e, 

no seu caso, a requisitos cuantificables e susceptibles de ser expresados en cifras 

ou porcentaxes. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

p) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta 

formulada pola mesa, que exista decisión motivada do órgano de contratación ao 

respecto. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

q) Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción 

de anormalidade, que exista constancia da solicitude da información aos 

licitadores que as presentasen e do informe do servizo técnico correspondente. 

(ACM2018 2º 2.2.1.A)

r)Cando se utilice un procedemento con negociación, que exista 

constancia no expediente das invitacións cursadas, das ofertas recibidas, das 

razóns para a súa aceptación ou rexeitamento e das vantaxes obtidas na 

negociación, de conformidade co disposto na Lei de contratos do sector público. 

(ACM2018 2º 2.2.1.A)

s) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos 

provisionais de conformidade co artigo 102.7 da Lei de contratos do sector 

público, que se detallen na proposta de adxudicación os extremos contidos nas 

letras a), b) e c) do citado precepto. (ACM2018 2º 2.2.1.A)



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

t)Que, no seu caso, se acredite a constitución da garantía definitiva  

(ACM2018 2º 2.2.1.A).

u) Que se acredite que o licitador que se propoña como 

adxudicatario presentou a documentación xustificativa das circunstancias ás que 

se refiren as letras a) a c) do artigo 140.1 da Lei de contratos do sector público 

que procedan, incluíndo no seu caso a daqueloutras empresas a cuxas capacidades 

se recorra; ou ben, que se acredite a verificación dalgunha ou todas esas 

circunstancias mediante certificado do Rexistro Oficial de Licitadores e  

Empresas Clasificadas do sector Público ou da correspondente base de datos 

nacional dun estado membro da Unión Europea. (ACM2018 2º 2.2.1.A)

3. FORMALIZACIÓN.

a) No seu caso, que se acompañe un certificado/documento do 

órgano de contratación que acredite que non se interpuxo recurso especial en 

materia de contratación contra a adxudicación, ou dos recursos interpostos, ou 

ben, certificado de non acordarse medida cautelar que suspenda o procedemento. 

(ACM2018 2º 2.2.1.A)

b) No suposto de que se interpuxese un recurso contra a 

adxudicación, comprobarase igualmente que recaeu a resolución expresa do 

órgano que resolverá o recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos 

interpostos, ou acordando o levantamento da suspensión ou da medida cautelar. 

(ACM2018 2º 2.2.1.A)

4. CERTIFICACIONS DE OBRA.

Cando se fiscalice a primeira certificación, xunto cos extremos previstos no  apartado 

2.2.6. comprobarase:

a) Que exista proxecto informado pola Oficina de Supervisión de 

Proxectos e aprobado polo órgano de contratación. (ACM2018 2º 2.2.1.B).

b) Que exista acta de planeamento previo. (ACM2018 2º 2.2.1.B).

2.3.2.CANDO, NO CASO DO ARTIGO 234.5 DA LEI DE CONTRATOS 

DO SECTOR PÚBLICO, NON SEXA POSIBLE ESTABLECER O IMPORTE 
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ESTIMATIVO DA REALIZACIÓN DAS OBRAS:

1. APROBACIÓN E COMPROMISO DO GASTO.

a) No momento inmediatamente anterior á adxudicación do contrato serán 

obxecto de comprobación os extremos previstos en relación coa aprobación e 

compromiso do gasto para o caso xeral de contratación conxunta do proxecto e 

obra, a excepción da existencia de crédito orzamentario adecuado e suficiente en 

relación co gasto derivado da execución das obras. (ACM2018 2º 2.2.2.A)

b) Previamente á aprobación do expediente de gasto correspondente á 

execución das obras, que de acordo co artigo 234.5 da Lei de contratos do sector 

público e posterior á adxudicación do contrato, serán obxecto de comprobación os 

seguintes extremos (ACM2018 2º 2.2.1.B):

i. Os previstos no apartado primeiro do presente acordo en 

relación co antedito expediente de gasto.

ii. Que exista proxecto informado pola Oficina de Supervisión de 

Proxectos e aprobado polo órgano de contratación.

iii.     Que exista acta de planeamento previo.

SUPOSTOS ESPECÍFICOS DE LIQUIDACIÓN DO PROXECTO.

Naqueles supostos nos que, conforme co previsto no artigo 234.3 da Lei de contratos 

do sector público, o órgano de contratación e o contratista non chegaran a un acordo sobre os 

prezos, conforme co artigo 234.5 da Lei de contratos do sector público, a administración 

renunciará á execución da obra. Os extremos a comprobar na liquidación dos traballos de 

redacción dos correspondentes proxectos serán os do apartado segundo 6.8 relativos á 

liquidación dos contratos de servizos.

2.4.- EXPEDIENTES DE CONTRATOS DE CONCESIÓN DE OBRAS.

Nos expedientes de contratos de concesión de obras, os extremos adicionais aos que se 

refire o apartado primeiro.1. e) do presente anexo serán os seguintes:

1. EXPEDIENTE INICIAL:

APROBACIÓN DO GASTO DO EXPEDIENTE DE GASTO. (FASE          RC/A).

1.1  Que exista un estudo de viabilidade ou, no seu caso, un estudo de viabilidade 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

económico-financeira. (ACM2018 6º 1 A)

1.2  Que exista un anteproxecto de construción e explotación das obras, se procede, 

con inclusión do correspondente orzamento que comprenda os gastos de execución das obras. 

(ACM2018 6º 1 A)

1.3   Que exista un proxecto informado pola Oficina de Supervisión de Proxectos, se 

procede. 

1.4  Cando non exista o informe da Oficina de Supervisión de Proxectos, e non resulte 

procedente pola razón da contía, que ao expediente se incorpore un pronunciamento expreso 

de que as obras do proxecto non afectan á estabilidade, seguridade ou estanqueidade da obra. 

(ACM2018 6º 1 A)

1.5   Que exista o prego de cláusulas administrativas particulares ou, no seu caso, 

documento descritivo, informado polo servizo xurídico. (ACM2018 6º 1 A)

1.6   Cando se utilice o modelo de prego de cláusulas administrativas, verificar que o 

contrato para realizar sexa de natureza análoga ao informado polo servicio xurídico. 

(ACM2018 6º 1 A)

1.7    Que exista acta de planeamento. (ACM2018 6º 1 A)

1.8  Que no prego de cláusulas administrativas particulares ou no documento 

descritivo se establezan, para a determinación da mellor oferta, criterios vinculados ao 

obxecto do contrato, que se tome en consideración máis dun criterio de adxudicación e que 

cando figuren unha pluralidade de criterios de adxudicación baseados na mellor relación 

calidade-prezo, que se establezan consonte con criterios económicos e cualitativos.

1.9  Así mesmo, cando se prevexa a posibilidade de que se efectúen achegas públicas á 

construción ou explotación, así como calquera tipo de garantías, avais ou outro tipo de axudas 

á empresa, que figure como criterio avaliable, de forma automática, a contía da redución que 

oferten os licitadores sobre as achegas previstas no expediente. 

1.10  No caso de que a licitación obedeza a unha resolución previa do contrato de 

concesión por causas non imputables á administración, que se estableza no prego ou 

documento descritivo como único criterio de adxudicación, o prezo e que no expediente se 

inclúa xustificación das regras seguidas para a fixación do tipo de licitación de acordo co 

disposto nos artigos 281 e 282 da Lei de contratos do sector público.

                1.11  Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza os parámetros obxectivos para identificar as ofertas anormalmente 
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baixas.(ACM2018,6º1A)

                1.12  Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo prevexa, cando proceda, que a documentación relativa aos criterios cuxa 

ponderación dependa dun xuízo de valor se presente en sobre ou arquivo dixital independente 

do resto da proposición. ACM2018, (6º1A).

    1.13  Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza, polo menos, unha das condicións especiais de execución que se 

enumeran no artigo 202.2 da Lei de contratos do sector público. ( ACM2018 6º 1 A)

               1.14   Cando se propoña como procedemento de adxudicación un procedemento con 

negociación, comprobar que concorra algún dos supostos previstos nos artigos 167 ou 168 da 

Lei de Contratos do Sector Público para utilizar o devandito procedemento. (ACM2018 6º 1 

A).

   1.15  Cando se propoña como procedemento de adxudicación o diálogo competitivo, 

verificar que se cumpre algún dos supostos de aplicación do artigo 167 da Lei de contratos do 

sector público, e, no caso de que se recoñezan primas ou compensacións aos participantes, 

verificar que no documento descritivo se fixe a contía destas e que conste a correspondente 

retención de crédito. ( ACM2018 6º 1 A) ou cando se prevexa no prego de cláusulas 

administrativas particulares a posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 

da Lei de contratos do sector público, verificar que a porcentaxe prevista non sexa superior ao 

20 por 100 do prezo inicial; e que a modificación non poderá supoñer o establecemento de 

novos prezos unitarios non previstos no contrato. ( ACM2018 6º 1 A).

1.16  Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a utilización 

da poxa electrónica, verificar que os criterios de adxudicación aos que se refire esta se baseen 

en modificacións referidas ao prezo e, no seu caso, a requisitos  cuantificables e susceptibles 

de ser expresados en cifras ou porcentaxes. (ACM2018 6º 1 A)

1.17  Que a duración do contrato prevista no prego de cláusulas administrativas 

particulares ou o documento descritivo se axuste ao previsto na Lei de contratos do sector 

público. (ACM2018 6º 1 A)

3. COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE  AD/D)

Con ocasión da asistencia da Intervención á mesa de contratación comprobarase:
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a) Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción de 

anormalidade, que exista constancia da solicitude da información aos licitadores que as 

presentasen e do informe do servizo técnico correspondente. (ACM2018 6º 1  B).

Na fase de adxudicación:

a) Fiscalización previa da autorización do gasto.

b) Borrador/proposta de adxudicación conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle sexan de aplicación.

c) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola 

mesa, que exista unha decisión motivada do órgano de contratación respecto diso. (ACM2018 

6º 1  B)

d) Cando se utilice un procedemento con negociación, que exista constancia no 

expediente das invitacións cursadas, das ofertas recibidas, das razóns para a súa aceptación ou 

rexeitamento e das vantaxes obtidas na negociación, de conformidade co disposto na Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 6º 1  B)

e) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos provisionais de 

conformidade co artigo 102.7 da Lei de contratos do sector público, que se detallen na 

proposta de adxudicación os extremos previstos nas letras a),  b)  e c) do citado precepto. 

(ACM2018 6º 1  B)

f) Que se acredite a constitución da garantía definitiva (documento contable  

CONST). ( ACM2018 6º 1  B)

g) Que se acredite que o licitador que se propón como adxudicatario presente a 

documentación xustificativa das circunstancias ás que se refiren as letras a) a  c) do artigo 

140.1 da Lei de contratos do sector público que procedan, incluíndo no seu caso a 

daqueloutras empresas a cuxas capacidades se recorra; ou ben, que se acredite a verificación 

dalgunha ou de todas esas circunstancias mediante certificado do Rexistro Oficial de 

Licitadores e Empresas Clasificadas do Sector Público ou da correspondente base de datos 

nacional dun estado membro da Unión Europea. (ACM2018 6º 1  B)

4. FORMALIZACIÓN:

a) No seu caso, que se acompañe un certificado/documento do órgano de 

contratación, que acredite que non se interpuxo recurso especial en materia de contratación 
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contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou ben, un certificado de non acordarse a 

medida cautelar que suspenda o procedemento. ( ACM2018 6º 1  B).

b) No caso de que se interpuxese un recurso contra a adxudicación, deberá 

comprobarse igualmente que recaeu a resolución expresa do órgano que resolva o recurso, xa 

sexa desestimando o recurso ou recursos interpostos, ou acordando o levantamento da 

suspensión ou da medida cautelar. ( ACM2018 6º 1  B).

5. MODIFICADOS:

5.1. INICIO DO MODIFICADO.

a) Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (art. 242.4  LCSP e 102  RGLCAP).

b) Informe do servizo xurídico ( ACM2018 6º.1.2)

c) Informe que acredite que no caso de modificacións previstas segundo o artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto nestes, e que non se inclúan novos 

prezos unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que 

non se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico 

xustificativo dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que 

non se superen as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 6º.1.2)

d) Que exista un proxecto informado pola Oficina de Supervisión de Proxectos, se 

procede. Cando non exista informe da Oficina de Supervisión de Proxectos, e non resulte 

procedente por razón da contía, que ao expediente se incorpore un pronunciamento expreso de 

que as obras do proxecto non afectan á estabilidade, seguridade ou  estanqueidade da obra. ( 

ACM2018 6º 1.2)

e) Que existe acta de planeamento previo. ( ACM2018 6º.1.2)

5.2. FINALIZACIÓN DO MODIFICADO.

a) No seu caso ditame do Consello Consultivo. ( ACM2018 6º.1.2)

b) En caso de separarse da proposta de inicio:

i. Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (ACM2008 9º.1.2; artigo 242.4  LCSP e 

102  RGLCAP).
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i. Informe do servizo xurídico. ( ACM2018 6º.1.2)

ii. Informe que acredite que, no caso de modificacións previstas segundo o artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto nestes, e que non se inclúan novos 

prezos unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que 

non se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe informe técnico xustificativo 

dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que non se 

superen as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 6º.1.2)

iii. Que exista proxecto informado pola Oficina de Supervisión de Proxectos, se 

procede. Cando non exista informe da Oficina de Supervisión de Proxectos, e non resulte 

procedente por razón da contía, que ao expediente se achegue un pronunciamento expreso de 

que as obras do proxecto non afectan á estabilidade, seguridade ou  estanqueidade da obra. ( 

ACM2018 6º.1.2)

iv. Que exista acta de planeamento previo. ( ACM2018 6º.1.2)

5.3. REVISIÓNS DE PREZOS (APROBACIÓN DO GASTO):

a) Que, nos contratos nos que se poida prever a revisión de prezos, se cumpran os 

requisitos recollidos no artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que no prego de 

cláusulas administrativas particulares se estableza a fórmula de revisión aplicable. (ACM2018 

6º.1.3)

b) No caso de que para o contrato que se trate se aprobe unha fórmula tipo, 

verificarase que non se inclúe outra fórmula de revisión diferente nos pregos. (ACM2018 

6º.1.3)

6  FINANCIAMENTO PARCIAL DA CONSTRUCIÓN DA OBRA POR PARTE 

DA ADMINISTRACIÓN (FASE Ou):

6.1. ABOAMENTOS POR ACHEGAS DURANTE A CONSTRUCIÓN:

a) Borrador proposta de resolución de abono ao contratista.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que exista unha certificación autorizada polo facultativo director da obra e coa 

conformidade dos servizos correspondentes do órgano xestor. (ACM2018 6º.1.4.1)

d) Que a achega pública estea prevista no prego ou nun documento descritivo. 

(ACM2018 6º.1.4.1)
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e) No caso de efectuarse anticipos dos previstos no artigo 240.2 da Lei de 

contratos do sector público, que tal posibilidade estea contemplada no prego de cláusulas 

administrativas particulares e que se preste a garantía esixida. (documento contable  CONST). 

(ACM2018 6º.1.4.1)

f) Cando a certificación de obra inclúa revisión de prezos, para o seu aboamento 

comprobar que se cumpran os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do 

sector público e que se aplique a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas 

administrativas particulares. (ACM2018 6º.1.4.1)

g) No caso da certificación final, que estea autorizada polo facultativo director da 

obra, que exista un informe da Oficina de Supervisión de Proxectos, se procede, e que se 

acompañe a acta de comprobación á que se refire o artigo 256. Así mesmo, cando se inclúa 

revisión de prezos, para o seu aboamento comprobar que se cumpran os requisitos esixidos 

polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que se aplica a fórmula de revisión 

prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. (ACM2018 6º.1.4.1)

6.2. ABOAMENTOS POR ACHEGAS AO TERMO DA CONSTRUCIÓN:

a) Borrador/proposta de resolución de aboamento ao contratista.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que exista acta de comprobación e que a achega pública estea prevista no 

prego ou documento descritivo. (ACM2018 6º.1.4.2)

6.3. ABOAMENTOS NO CASO DE QUE O FINANCIAMENTO DA 

CONSTRUCIÓN DA OBRA SE REALIZARA A TtRAVÉS DE SUBVENCIÓNS Ou 

PRÉSTAMOS  REINTEGRABLES, DE ACORDO CO ARTIGO 265 DA LEI DE 

CONTRATOS DO SECTOR PÚBLICO:

Comprobaranse os extremos previstos como extremos xerais do presente anexo e que a 

achega pública está prevista no prego ou documento descritivo. (ACM2018 6º.1.4.3)

6.4. ABOAMENTO Ao CONCESIONARIO DA RETRIBUCIÓN POLA 

UTILIZACIÓN DA OBRA (FASE O):

a) Borrador /proposta de resolución de retribución ao contratista.
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b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Cando se inclúa revisión de prezos, para o seu aboamento  comprobar que se 

cumpran os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que 

se aplique a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 6º.1.5)

d) Que se achegue a factura emitida pola empresa concesionaria de acordo co 

previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, que aproba o Regulamento polo que 

se regulan as obrigacións de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, 

de impulso da factura electrónica. (ACM2018 6º.1.5)

e) No caso de que a retribución se efectúe mediante pagos por dispoñibilidade, 

que se apliquen os índices de corrección automáticos por nivel de dispoñibilidade previstos no 

prego, cando proceda. (ACM2018 6º.1.5)

6.5 ACHEGAS PÚBLICAS Á EXPLOTACIÓN, PREVISTAS NO ARTIGO 268 

DA LEI DE CONTRATOS DO SECTOR PÚBLICO (FASE O). C

Comprobaranse os extremos previstos como extremos do presente anexo e que a 

achega pública estea prevista no prego ou documento descritivo. (ACM2018 6º.1.6)

3. PAGO DE XUROS DE DEMORA E DA INDEMNIZACIÓN POLOS 

CUSTOS DE COBRANZA (FASE  ADO)

a) Proposta de resolución de aprobación do pago de xuros.

b) Que exista informe do servizo xurídico. ( ACM2018 6º.1.7)

4. INDEMNIZACIÓN A FAVOR DO CONTRATISTA (FASE  ADO):

a) Borrador/proposta de resolución de aprobación da indemnización a favor do 

contratista e recoñecemento da obrigación.

b) Que exista informe do servizo xurídico.

c) Que exista informe técnico. (ACM2018 6º.1.8)

d) Que, no seu caso, exista ditame de Consello Consultivo. (ACM2018 6º.1.8)

5. RESOLUCIÓN DO CONTRATO (FASE  ADO):
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a) Borrador/proposta de resolución con pronunciamento expreso acerca da 

procedencia ou non da perda, devolución ou cancelación da garantía que, no seu caso, fose 

constituída (artigo 213.5  LCSP)

b) Que, no seu caso, exista informe do servizo xurídico. (ACM2018 6º.1.9)

c) Que, no seu caso, exista ditame do Consello de Estado. (ACM2018 6º.1.9)

6. PAGO DE PRIMAS Ou COMPENSACIÓNS Aos PARTICIPANTES NO 

DIÁLOGO COMPETITIVO Ou Aos CANDIDATOS Ou DESISTENCIA NO CASO 

DE RENUNCIA Á REALIZACIÓN DO CONTRATO Ou DESISTENCIA DO 

PROCEDEMENTO (FASE  ADO)

a) Proposta de resolución de pago de prima ou compensacións.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que, no seu caso, esta circunstancia estea prevista no prego, anuncio ou 

documento descritivo. ( ACM2018 6º 1.10)

7. PAGO Ao AUTOR DO ESTUDO DE VIABILIDADE QUE NON 

RESULTASE ADXUDICATARIO DA CORRESPONDENTE CONCESIÓN (FASE  

ADO).

a) Proposta de resolución de aboamento do estudo de viabilidade ao autor.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que o prego de cláusulas administrativas particulares non prevexa que o pago 

da compensación sexa realizado polo adxudicatario da concesión. (ACM2018 6º 1.11)

d) Que se acheguen os xustificantes dos gastos realizados. (ACM2018 6º 1.11)

2.5.- CONTRATO DE SUBMINISTRACIÓNS, con excepción dos que se adxudiquen no 

marco dun sistema de racionalización técnica de contratación.

Nos expedientes de contratos de subministracións, con excepción dos que se 

adxudiquen no marco dun sistema de racionalización técnica da contratación, os extremos 

adicionais a que se refire o apartado primeiro.1.  g) do presente acordo serán os seguintes:

Subministracións en xeral.

APROBACIÓN DO EXPEDIENTE GASTO (FASE  RC/A).
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a) Informe ou informe-proposta do servizo no que se xustifique a utilización do 

contrato. 

b) Que exista prego de cláusulas administrativas particulares ou, no seu caso, 

documento descritivo, informado polo servizo xurídico. (ACM2018 3º1.1), artigo 124  LCSP 

e 68  RGLCAP)

c) Que exista prego de prescricións técnicas da subministración ou, no seu caso, 

documento descritivo. (ACM2018 3º1.1), artigo 67  RGLCAP).

d) Cando se utilice modelo de prego de cláusulas administrativas, verificar que o 

contrato para realizar sexa de natureza análoga ao informado polo servizo xurídico. 

(ACM2018 3º1.1)

e) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza, para a determinación da mellor oferta, criterios vinculados ao obxecto do 

contrato; que cando se utilice un único criterio, este estea relacionado cos custos, de acordo co 

artigo 146.1 da Lei de contratos do sector público; se o único criterio a considerar é o prezo, 

verificarase que este sexa o do prezo máis baixo; e nos casos nos que figuren unha pluralidade 

de criterios de adxudicación baseados na mellor relación calidade-prezo, que se establezan 

conforme con criterios económicos e cualitativos.

f) Nos casos nos que o procedemento de adxudicación proposto sexa o do diálogo 

competitivo verificarase así mesmo que na selección da mellor oferta se tome en 

consideración máis dun criterio de adxudicación con base á mellor relación calidade-prezo. 

(ACM2018 3º1.1)

g) Cando se prevexa a utilización de varios criterios de adxudicación ou dun 

único criterio distinto ao do prezo, que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o 

documento descritivo estableza os parámetros obxectivos para identificar as ofertas 

anormalmente baixas. (ACM2018 3º1.1)

h) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo prevexa, cando proceda, que a documentación relativa aos criterios cuxa 

ponderación dependa dun xuízo de valor se presente en sobre ou arquivo dixital  independente 

do resto da proposición. ( ACM2018 3º1.1)

i) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza polo menos unha das condicións especiais de execución que se enumeran 

no artigo 202.2 da Lei de contratos do sector público e a obrigación do adxudicatario de 
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cumprir as condicións salariais dos traballadores conforme co convenio colectivo sectorial de 

aplicación. (ACM2018 3º1.1)

j) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o procedemento aberto 

simplificado, comprobar que se cumpran as condicións previstas no artigo 159.1 da Lei de 

contratos do sector público. No caso de que este procedemento se tramite segundo o previsto 

no artigo 159.6 da devandita lei, verificarase que non se supere o valor estimado fixado no 

devandito apartado e que entre os criterios de adxudicación non haxa ningún avaliable 

mediante xuízos de valor. (ACM2018 3º1.1)

k) Cando se propoña como procedemento de adxudicación un procedemento con 

negociación, comprobar que concorre algún dos supostos previstos nos artigos 167 ou 168 da 

Lei de contratos do sector público para utilizar o devandito procedemento. (ACM2018 3º1.1)

l) Que a duración do contrato prevista no prego de cláusulas administrativas 

particulares ou o documento descritivo se axuste ao previsto na Lei de contratos do sector 

público. (ACM2018 3º1.1)

m) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o diálogo competitivo, 

verificar que se cumpre algún dos supostos de aplicación do artigo 167 da Lei de contratos do 

sector público; e no caso de que se recoñezan primas ou compensacións aos participantes, que 

no documento descritivo se fixe a contía destas e que conste a correspondente retención de 

crédito. (ACM2018 3º1.1)

n) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 da Lei de contratos do sector 

público, verificar que a porcentaxe prevista non é superior ao 20 por 100 do prezo inicial; e 

que a modificación non poderá supoñer o establecemento de novos prezos unitarios non 

previstos no contrato. ( ACM2018 3º1.1)

o) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

utilización da poxa electrónica, verificar que os criterios de adxudicación a que se refire esta 

se baseen en modificacións referidas ao prezo e, no seu caso, a requisitos  cuantificables e 

susceptibles de ser expresados en cifras ou porcentaxes. (ACM2018 3º1.1)

p) Informe xurídico (DA 3ª.8  LCSP)

q) Fiscalización previa da autorización do gasto e informe da intervención

COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE  AD/D)
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Con ocasión da asistencia da Intervención á mesa de contratación comprobarase:

Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción de anormalidade, que 

exista constancia da solicitude da información aos licitadores que as presentasen e do informe 

do servizo técnico correspondente. ( ACM2018 3º1.1)

Na fase de adxudicación:

a) Fiscalización previa da autorización do gasto.

b) Borrador/proposta da adxudicación conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle sexan de aplicación.

c) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola 

mesa, que exista decisión motivada do órgano de contratación respecto diso. (ACM2018 

3º1.1)

d) Cando, de acordo coa normativa, non se constitúa a mesa de contratación, que 

exista conformidade da clasificación concedida ao contratista que se propoña como 

adxudicatario coa esixida no prego de cláusulas administrativas particulares cando sexa 

procedente (ACM2008 9º.1.1 B. c); artigo 65.1 e 326.1  LCSP).

e) Cando se utilice un procedemento con negociación, que exista constancia no 

expediente das invitacións cursadas, das ofertas recibidas, das razóns para a súa aceptación ou 

rexeitamento e das vantaxes obtidas na negociación, de conformidade co disposto na Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 3º1.1)

f) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos provisionais de 

conformidade co artigo 102.7 LCSP, que se detallen na proposta de adxudicación os extremos 

contidos nas letras a),  b) e  c) do citado precepto. (ACM2018 3º1.1).

g) Acreditar a constitución da garantía definitiva cando esta sexa esixible 

(documento contable  CONST) ((ACM2018 3º1.1), artigo 107, 108 e 109  LCSP).

h) Que se acredite que o licitador que se propoña como adxudicatario presentou a 

documentación xustificativa das circunstancias a que se refiren as letras a) a  c) do artigo 

140.1 da Lei de contratos do sector público que procedan, incluíndo no seu caso a 

daqueloutras empresas a cuxas capacidades se recorra; ou ben, que se acredite a verificación 

dalgunha ou todas esas circunstancias mediante certificado do Rexistro Oficial de Licitadores 

e Empresas Clasificadas do Sector Público ou da correspondente base de datos nacional dun 

estado membro da Unión Europea, coas dúas seguintes excepcións, no procedemento aberto 

simplificado tramitado conforme ao artigo 159.4 da devandita Lei, no que só se examinará 
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que se achegue o compromiso ao que se refire o artigo 75.2 da lei e no procedemento 

abreviado tramitado conforme co artigo 159.6 da lei cando se constitúa a mesa, no que non 

procederá a aplicación deste extremo. (ACM2018 3º1.1)

FORMALIZACIÓN.

a) No seu caso, que se acompañe certificado/documento do órgano de 

contratación que acredite que non se interpuxo un recurso especial en materia de contratación 

contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou ben, certificado de non acordarse 

medida cautelar que suspenda o procedemento.

b) No caso de que se interpuxese un recurso contra a adxudicación, deberá 

comprobarse igualmente que recaeu resolución expresa do órgano que ha de resolver o 

recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos interpostos, ou acordando o 

levantamento da suspensión ou das medidas cautelares. (ACM2018 3º1.1)

REVISIÓN DE PREZOS (aprobación do gasto)

a) Que, nos contratos nos que se poida prever a revisión de prezos, se cumpran os 

requisitos recollidos no artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que o prego de 

cláusulas administrativas particulares estableza a fórmula de revisión aplicable. (ACM2018 

3º1.2)

b) No caso de que para o contrato de que se trate se aprobase unha fórmula tipo, 

verificarase que non se inclúa outra fórmula de revisión diferente nos pregos. (ACM2018 

3º1.2)

MODIFICADOS.

INICIO DO MODIFICADO.

a) Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle son de aplicación (artigo 242.4  LCSP e 102  RGLCAP).

b) Informe do Servizo Xurídico ( ACM2018 3º1.3)

c) Informe que acredite, no caso de modificacións previstas segundo o artigo 204 

da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto neles, e que non se inclúan novos prezos 

unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que non se 
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axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico xustificativo dos 

extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que non se superen 

as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 3º1.3)

FINALIZACIÓN DO MODIFICADO.

a) No seu caso ditame do Consello Consultivo. (ACM2018 3º1.3)

b) En caso de separarse da proposta de inicio:

i. Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (artigo 242.4  LCSP e 102  RGLCAP).

ii. Informe do Servizo Xurídico. ( ACM2018 3º1.3)

iii. Informe que acredite, no caso de modificacións previstas segundo o artigo 204 

da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supera o límite previsto neles, e que non se inclúan novos prezos 

unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que non se 

axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico xustificativo dos 

extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que non se superen 

as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 3º1.3)

ABOAMENTOS A CONTA (FASE O).

a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Que exista a conformidade dos servizos competentes coa subministración 

realizada ou fabricada. (ACM2018 3º.1.4)

c) Que se achegue unha factura emitida pola empresa adxudicataria de acordo co 

previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as obrigacións 

de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da factura 

electrónica. (ACM2018 3º.1.4)

d) En caso de efectuarse anticipos, dos previstos no artigo 198.3 da Lei de 

contratos do sector público, comprobar que tal posibilidade estivese prevista no  prego de 

cláusulas administrativas particulares e que se prestase a garantía esixida (documento contable  

CONST).( ACM2018 3º.1.4)

e) Cando no aboamento a conta se inclúa a revisión de prezos, comprobar que se 

cumpren os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que 
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se aplique a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 3º.1.4)

f) Cando o importe acumulado dos aboamentos a conta sexa igual ou superior, 

con motivo do seguinte pago, ao 90 por cento do prezo do contrato, incluídas, no seu caso, as 

modificacións aprobadas, que se acompañe, cando resulte preceptiva, a comunicación 

efectuada á Intervención Xeral da Administración do Estado para a designación dun 

representante que asista á recepción, no exercicio das funcións de comprobación material do 

investimento, conforme co sinalado no segundo parágrafo do artigo 198.2 da Lei de contratos 

do sector público. (ACM2018 3º.1.4)

g) No caso de efectuarse pagos directos a subcontratistas, comprobar que tal 

posibilidade estea contemplada no prego de cláusulas administrativas particulares, conforme 

coa disposición adicional 51ª da Lei de contratos do sector público. (ACM2018 3º.1.4)

PRORROGA DO CONTRATO (FASE  ADO).

a) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente para aprobar a 

prórroga do contrato estando prevista no PCAP, conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Que se acompañe un informe do Servizo Xurídico, que acredite que está 

prevista no prego de cláusulas administrativas particulares e que non se superen os límites de 

duración previstos polo prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo (ACM2018 3º.1.6).

c) No caso de que resulte de aplicación o establecido no último parágrafo do 

artigo 29.4 da Lei de contratos do sector público, que conste xustificación no expediente e que 

se publicase o correspondente anuncio de licitación do novo contrato no prazo sinalado no 

devandito precepto. (ACM2018 3º.1.6)

ENTREGAS PARCIAIS (FASE  ADO) E LIQUIDACIÓN

a) Borrador/proposta de resolución ao órgano competente para o recoñecemento 

da obrigación do gasto e aprobación da liquidación do contrato.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.
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c) Que se acompañe acta de conformidade da recepción da subministración, ou no 

caso de arrendamento de bens mobles, certificado de conformidade coa prestación. 

(ACM2018 3º.1.5; artigo 210  LCSP)

d) Que se achegue factura emitida pola empresa adxudicataria de acordo co 

previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as obrigacións 

de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da factura 

electrónica. (ACM2018 3º.1.5)

e) Cando se inclúa revisión de prezos, para o seu aboamento, comprobar que se 

cumpran os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que 

se aplique a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 3º.1.5)

f) No caso de que se faga uso da posibilidade prevista no artigo 301.2 da Lei de 

contratos do sector público, que a devandita opción estea prevista no prego de cláusulas 

administrativas particulares. (ACM2018 3º.1.5)

PAGO DE XUROS DE DEMORA (FASE  ADO).

a) Borrador /proposta de resolución de aprobación do pago de xuros.

b) Que existe informe do Servizo Xurídico. (ACM2018 3º.1.7)

INDEMNIZACIÓNS A favor DO CONTRATISTA (FASE  ADO).

a) Borrador/proposta de resolución de aprobación da indemnización a favor do 

contratista e recoñecemento da obrigación.

b) Que exista informe do Servizo Xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 

175 do Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais. 

(ACM2018 3º.1.8)

c) Que exista informe técnico (ACM2018 3º.1.8).

d) Que, no seu caso, exista ditame Consello Consultivo (ACM2018 3º.1.8).

RESOLUCIÓN DO CONTRATO (FASE  ADO).

a) Borrador/proposta de resolución con pronunciamento expreso sobre a 

procedencia ou non da perda, devolución ou cancelación da garantía que, no seu caso, fose 

constituída (artigo 213.5  LCSP).

b) Que, no seu caso, exista informe do Servizo Xurídico ( ACM2018 3º 1.9).



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

c) Informe técnico, no que se cuantifiquen os danos e perdas ocasionados se os 

houbese (artigo 213.2  LCSP).

d) Que, no seu caso, exista ditame do Consello Consultivo, (artigo 191.3.a)  

LCSP) (ACM2018 3º 1.9).

PAGO DE PRIMAS Ou COMPENSACIÓNS Aos PARTICIPANTES NO 

DIÁLOGO COMPETITIVO Ou Aos CANDIDATOS Ou  LICTADORES NO CASO DE 

RENUNCIA Á REALIZACIÓN DO  CONTRATO OU DESISTENCIA DO 

PROCEDEMENTO (FASE  ADO).

a) Proposta de resolución de pago de prima ou compensacións.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que, no seu caso, esta circunstancia está prevista no prego, anuncio ou 

documento descritivo. (ACM2018 3º 1.10)

2.6. CONTRATO DE SERVIZOS, con excepción dos que se adxudiquen no marco dun 

sistema de racionalización técnica de contratación.

1. Servizos en xeral.

APROBACIÓN DO EXPEDIENTE GASTO (FASE  RC/A).

a) Informe ou informe/proposta do servizo no que se xustifique a utilización do 

contrato.

b) Que exista prego de prescricións técnicas do servizo ou, no seu caso, un 

documento descritivo e que o obxecto do contrato estea perfectamente definido, de maneira 

que permita a comprobación do exacto cumprimento das obrigacións por parte do contratista. 

(ACM2018 4º 1.1.); artigo 124  LCSP e 68  RGLCAP)

c) Que exista prego de cláusulas administrativas particulares ou, no seu caso, 

documento descritivo, informado polo Servizo Xurídico. (( ACM2018 4º 1.1.); artigo 67  

RGLCAP).

d) Cando se utilice o modelo de prego de cláusulas administrativas, verificar que 

o contrato para realizar é de natureza análoga ao informado polo Servizo Xurídico. 

(ACM2018 4º 1.1.)
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e) Que se xustifique no expediente a carencia de medios suficientes para a 

prestación do servizo pola propia administración polos seus propios medios. (ACM2018 4º 

1.1.)

f) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza, para a determinación da mellor oferta, criterios vinculados ao obxecto do 

contrato; que cando se utilice un único criterio, este estea relacionado cos custos, de acordo co 

artigo 146.1 da Lei de contratos do sector público; se o único criterio a considerar é o prezo, 

verificarase que este sexa o do prezo máis baixo; e nos casos nos que figuren unha pluralidade 

de criterios de adxudicación baseados na mellor relación calidade-prezo, que se establezan 

conforme a criterios económicos e cualitativos.

g) Nos casos en que o procedemento de adxudicación proposto sexa o do diálogo 

competitivo verificarase así mesmo que na selección da mellor oferta se tome en 

consideración máis dun criterio de adxudicación baseándose na mellor relación calidade-

prezo. (ACM2018 4º 1.1.)

h) Cando se prevexa a utilización de varios criterios de adxudicación ou dun 

único criterio distinto do prezo, que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o 

documento descritivo estableza os parámetros obxectivos para identificar as ofertas 

anormalmente baixas. (ACM2018 4º 1.1.)

i) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo prevexa, cando proceda, que a documentación relativa aos criterios cuxa 

ponderación dependa dun xuízo de valor se presente en sobre ou arquivo dixital independente 

do resto da proposición.((ACM2018 4º 1.1.) artigo 157.2  LCSP)

j) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza, polo menos, unha das condicións especiais de execución que se 

enumeran no artigo 202.2 da Lei de contratos do sector público e a obrigación do 

adxudicatario de cumprir as condicións salariais dos traballadores conforme co convenio 

colectivo sectorial de aplicación. ( ACM2018 4º 1.1.)

k) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o procedemento aberto 

simplificado, comprobar que se cumpren as condicións previstas no artigo 159.1 da Lei de 

contratos do sector público. No caso de que este procedemento se tramite segundo o previsto 

no artigo 159.6 da devandita lei, verificarase que non se supere o valor estimado fixado no 
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devandito apartado e que entre os criterios de adxudicación non haxa ningún avaliable 

mediante xuízos de valor. (ACM2018 4º 1.1.).

l) Cando se propoña como procedemento de adxudicación un procedemento con 

negociación, comprobar que concorre algún dos supostos previstos nos artigos 167 ou 168 da 

Lei de contratos do sector público para utilizar o devandito procedemento. (ACM2018 4º 1.1.)

m) Que a duración do contrato prevista no prego de cláusulas administrativas 

particulares ou o documento descritivo se axusta ao previsto na Lei de contratos do sector 

público. (ACM2018 4º 1.1.)

n) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o diálogo competitivo, 

verificar que se cumpre algún dos supostos de aplicación do artigo 167 da Lei de contratos do 

sector público; e no caso de que se recoñezan primas ou compensacións aos participantes, que 

no documento descritivo se fixe a contía destas e que consta a correspondente retención de 

crédito. (ACM2018 4º 1.1.).

 o) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 da Lei de contratos do sector 

público, verificar que a porcentaxe prevista non é superior ao 20 por 100 do prezo inicial; e 

que a modificación non poderá supoñer o establecemento de novos prezos unitarios non 

previstos no contrato. (ACM2018 4º 1.1.).

p) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

utilización da poxa electrónica, verificar que os criterios de adxudicación aos que se refire 

esta se baseen en modificacións referidas ao prezo e, no seu caso, a requisitos  cuantificables e 

susceptibles de ser expresados en cifras ou porcentaxes. (ACM2018 4º 1.1.).

q) Informe xurídico (DA 3ª.8  LCSP)

r) Fiscalización previa da autorización do gasto e informe da intervención

COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE  AD/D)

Con ocasión da asistencia da Intervención á mesa de contratación comprobarase:

Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción de anormalidade, que 

exista constancia da solicitude da información aos licitadores que as presentasen e do informe 

do servizo técnico correspondente. (ACM2018 4º 1.1.).

Na fase de adxudicación:
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a) Fiscalización previa da autorización do gasto.

b) Borrador/proposta de adxudicación conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle sexan de aplicación.

c) Acta da mesa de contratación motivada propoñendo ao terceiro adxudicatario.

d) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola 

mesa, que exista decisión motivada do órgano de contratación respecto diso (ACM2018 4º 1. 

B.1); artigo 157.6  LCSP)).

e) Cando, de acordo coa normativa, non se constituía a mesa de contratación, que 

exista conformidade da clasificación concedida ao contratista que se propoña como 

adxudicatario coa esixida no prego de cláusulas administrativas particulares cando sexa 

procedente (ACM2008 9º.1.1 B. c); artigo 65.1 e 326.1  LCSP).

f) Cando se utilice un procedemento con negociación, que exista constancia no 

expediente das invitacións cursadas, das ofertas recibidas, das razóns para a súa aceptación ou 

rexeitamento e das vantaxes obtidas na negociación, de conformidade co disposto na Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 4º 1. B.1)

g) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos provisionais de 

conformidade co artigo 102.7 da Lei de contratos do sector público, que se detalle na proposta 

de adxudicación os extremos contidos nas letras a),  b) e  c) do citado precepto (ACM2018 4º 

1. B.1)

h) Acreditación da constitución da garantía definitiva, no seu caso. (documento 

contable  CONST) ((ACM2018 4º 1. B.1)

i) Que se acredite que o licitador que se propoña como adxudicatario presentase a 

documentación xustificativa das circunstancias á que se refiren as letras a) a  c) do artigo 

140.1 da Lei de contratos do sector público que procedan, incluíndo no seu caso a 

daqueloutras empresas a cuxas capacidades se recorra; ou ben, que se acredite a verificación 

dalgunha ou todas esas circunstancias mediante certificado do Rexistro Oficial de Licitadores 

e Empresas Clasificadas do Sector Público ou da correspondente base de datos nacional dun 

estado membro da Unión Europea, coas dúas seguintes excepcións: no procedemento aberto 

simplificado tramitado conforme co artigo 159.4 da devandita lei, no que só se examinará que 

se achegou o compromiso ao que se refire o artigo 75.2 da lei, e no procedemento abreviado 

tramitado conforme co artigo 159.6 da lei cando se constituíu a mesa, no que non procederá a 

aplicación deste extremo. (ACM2018 4º 1. B.1)
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FORMALIZACIÓN.

a) No seu caso, que se acompañe certificado/documento do órgano de 

contratación que acredite que non se interpuxese un recurso especial en materia de 

contratación contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou ben, certificado de non 

acordarse medida cautelar que se suspendese o procedemento. (ACM2018 4º 1.  B.2.)

b) No caso de que se interpuxese un recurso contra a adxudicación, deberá 

comprobarse igualmente que recaese resolución expresa do órgano que haxa de resolver o 

recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos interpostos, ou acordando o 

levantamento da suspensión ou das medidas cautelares. (ACM2018 4º 1. B.2)

MODIFICADOS.

INICIO DO MODIFICADO.

a) Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (artigo 242.4  LCSP e 102  RGLCAP).

b) Informe do Servizo Xurídico (ACM2018 4º 1.2)

c) Informe que acredite que no caso de modificacións previstas segundo o artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supera o límite previsto neles, e que non se inclúen novos prezos 

unitarios non previstos no contrato.

 No caso de modificacións non previstas, ou que non se axusten ao establecido no 

artigo 204, que se acompañe un informe técnico xustificativo dos extremos previstos no artigo 

205 da Lei de contratos do sector público e que non se superen as porcentaxes máximas 

previstas no devandito artigo. (ACM2018 4º 1.2).

FINALIZACIÓN DO MODIFICADO.

a) No seu caso, ditame do Consello Consultivo. (ACM2018 4º 1.2)

b) En caso de separarse da proposta de inicio:

i. Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (artigo 242.4  LCSP e 102  RGLCAP).

ii. Informe do Servizo Xurídico. ( ACM2018 4º 1.2)
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iii. Informe que acredite que no caso de modificacións previstas segundo o artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto nestes, e que non se inclúan novos 

prezos unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que 

non se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico 

xustificativo dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que 

non se superen as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 4º 1.2)

REVISIÓN DE PREZOS (aprobación do gasto):

a) Que, nos contratos nos que poida preverse a revisión de prezos, se cumpren os 

requisitos recollidos no artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que o prego de 

cláusulas administrativas particulares estableza a fórmula de revisión aplicable. (ACM2018 4º 

1.3)

b) No caso de que para o contrato que se trate se aprobase unha fórmula tipo, 

verificarase que non se inclúa outra fórmula de revisión diferente nos pregos. (ACM2018 4º 

1.3)

ABOAMENTOS A CONTA (FASE O).

a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Que exista a conformidade do órgano correspondente valorando o traballo 

executado. (ACM2018 4º 1.4)

c) Que se achegue factura emitida pola empresa adxudicataria de acordo co 

previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as obrigacións 

de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da factura 

electrónica. (ACM2018 4º 1.4).

 d) En caso de efectuarse anticipos, dos previstos no artigo 198.3 da Lei de 

contratos do sector público, comprobar que tal posibilidade estivese prevista no prego de 

cláusulas administrativas particulares e que se prestase a garantía esixida (documento contable  

CONST). (ACM2018 4º 1.4)

e) Cando no aboamento a conta se inclúe revisión de prezos, comprobar que se 

cumpren os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que 

se aplique a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 4º 1.4)
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f) Cando o importe acumulado dos aboamentos a conta sexa igual ou superior con 

motivo do seguinte pago, ao 90 por cento do prezo do contrato, incluídas, no seu caso, as 

modificacións aprobadas, que se acompañe, cando resulte preceptiva, a comunicación 

efectuada á Intervención Xeral da Administración do Estado para a designación dun 

representante que asista á recepción, no exercicio das funcións de comprobación material do 

investimento, conforme co sinalado no segundo parágrafo do artigo 198.2 da Lei de contratos 

do sector público. (ACM2018 4º 1.4)

g) En caso de efectuarse pagos directos a subcontratistas, comprobar que tal 

posibilidade estea contemplada no prego de cláusulas administrativas particulares, conforme 

coa disposición adicional 51ª da Lei de contratos do sector público. (ACM2018 4º 1.4).

PRÓRROGA DO CONTRATO (FASE  ADO).

a) Borrador/proposta de resolución ao órgano competente para aprobar a prórroga 

do contrato estando prevista no PCAP conforme coas disposicións legais e regulamentarias 

que lle son de aplicación.

b) Que se acompañe un informe do Servizo Xurídico, que acredite que estea 

prevista no prego de cláusulas administrativas particulares e que non se superen os límites de 

duración previstos polo prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo (ACM2018 4º.1.6).

c) No caso de que resulte de aplicación o establecido no último parágrafo do 

artigo 29.4 da Lei de contratos do sector público, que conste a xustificación no expediente e 

que se publicase o correspondente anuncio de licitación do novo contrato no prazo sinalado 

no devandito precepto. (ACM2018 4º.1.6).

ENTREGAS PARCIAIS (FASE  ADO) E LIQUIDACIÓN

a) Borrador/proposta de resolución ao órgano competente de aprobación da 

entrega parcial/liquidación do contrato.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

 c) Acta de recepción ou conformidade cos traballos (ACM2018 4º 1.5).
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d) Que se achegue factura emitidas pola empresa adxudicataria de acordo co 

previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as obrigacións 

de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da factura 

electrónica. (ACM2018 4º 1.5).

e) Cando se inclúa revisión de prezos, para o seu aboamento, comprobar que se 

cumpran os requisitos esixidos polo artigo 103.5 da Lei de contratos do sector público e que 

se aplica a fórmula de revisión prevista no prego de cláusulas administrativas particulares. 

(ACM2018 4º 1.5).

f) No caso de que se faga uso da posibilidade prevista no artigo 309.1 da Lei de 

contratos do sector público, que a devandita opción estea prevista no prego de cláusulas 

administrativas particulares. (ACM2018 4º 1.5).

PAGO DE XUROS DE DEMORA E DA INDEMNIZACIÓN POLOS CUSTOS DA 

COBRANZA (FASE  ADO).

a) Proposta de resolución de aprobación do pago de xuros.

b) Que existe informe do Servizo Xurídico (ACM2018 4º 1.7)

INDEMNIZACIÓNS A favor DO CONTRATISTA (FASE  ADO).

a) Proposta de resolución de aprobación da indemnización a favor do contratista e 

recoñecemento da obrigación.

b) Que exista informe do Servizo Xurídico. (ACM2018 4º 1.8)

c) Que exista informe técnico (ACM2008 11º.1.8).

d) Que no seu caso, exista ditame do Consello Consultivo (ACM2018 4º 1.8)

RESOLUCIÓN DO CONTRATO (FASE  ADO).

a) Borrador/proposta de resolución con pronunciamento expreso sobre a 

procedencia ou non da perda, devolución ou cancelación da garantía que, no seu caso, fose 

constituída (artigo 213.5  LCSP)

b) Que, no seu caso, exista informe do Servizo Xurídico. ( ACM2018 4º 1.9)

c) Informe técnico, no que se cuantifican os danos e perdas ocasionados se os 

houbese (artigo 213.2  LCSP)

d) Que, no seu caso, exista ditame do Consello Consultivo. (ACM2018 4º 1.9)
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PAGO DE PRIMAS Ou COMPENSACIÓNS Aos PARTICIPANTES NO 

DIALOGO COMPETITIVO Ou Aos CANDIDATOS Ou  LICTADORES NO CASO DE 

RENUNCIA Á REALIZACIÓN DO CONTRATO Ou  DESISTENCIA DO  

PROCEDEMENTO (FASE  ADO).

a) Borrador/proposta de resolución de pago de prima a compensacións prevista no 

prego de cláusulas administrativas.

 b) Que, no seu caso, esta circunstancia estea prevista no prego, anuncio ou 

documento descritivo. Borrador/proposta de resolución de pago de prima a compensacións 

prevista no prego de cláusulas administrativas (ACM2008 11º.1.11). (ACM2018 4º 1.10).

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais acreditando que, no 

seu caso, esta circunstancia estea prevista no prego, anuncio ou documento descritivo.

2. Expedientes relativos á contratación de tecnoloxías da información

Comprobaranse os mesmos extremos que para os contratos de servizos en xeral e, 

ademais, na fase de aprobación do gasto, a existencia do informe técnico da memoria e os 

pregos de prescricións técnicas emitidos.

2.7. EXPEDIENTES RELATIVOS A OUTROS CONTRATOS DE SERVIZOS.

 Nos expedientes relativos a contratos de servizos que teñan por obxecto servizos 

financeiros ou ben a creación e interpretación artística e literaria e os de espectáculos, de 

carácter privado conforme co disposto no artigo 25.1.a) da Lei de contratos do sector público, 

os extremos adicionais a que se refire o apartado primeiro.1.e) do presente anexo serán os 

seguintes:

1. Nas fases correspondentes á aprobación e compromiso do gasto do expediente 

inicial destes contratos comprobaranse os mesmos extremos previstos que para os contratos 

de servizos en xeral (ACM2018 7º1).

2. No resto de expedientes comprobaranse os extremos establecidos no apartado 

cuarto relativo aos expedientes de contratos de servizos, na medida que os devanditos 

extremos sexan esixibles de acordo coa súa normativa reguladora. (ACM2018 7º1).
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2.8.- CONTRATOS TRAMITADOS A través de ACORDOS MARCO E SISTEMAS 

DINÁMICOS DE CONTRATACIÓN. CONTRATACIÓN CENTRALIZADA.

1. ACORDOS MARCO.

ADXUDICACIÓN E FORMALIZACIÓN DO ACORDO MARCO.

Comprobaranse os extremos previstos no artigo primeiro do apartado primeiro 

(extremos xerais) con excepción dos previstos nas letras a) e  b), e ademais como extremos 

adicionais aos que se refire o apartado 1.e), do presente anexo os seguintes:

1.1. Con carácter previo á apertura da licitación.

a) No seu caso, existe o informe favorable da Dirección Xeral de Racionalización 

e Centralización da Contratación ao que se refire o artigo 229.8 da Lei de contratos do sector 

público.( ACM2018 5º 1.1.)

b) Cando se prevexa facer uso da posibilidade prevista no artigo 221.4.a) da Lei 

de contratos do sector público, que o prego regulador do acordo marco determine a 

posibilidade de realizar ou non unha nova licitación e os supostos nos que se acudirá ou non a 

unha nova licitación. Ademais, no caso de preverse a adxudicación sen nova licitación, que o 

prego prevexa as condicións obxectivas para determinar ao adxudicatario do contrato 

baseado; e cando o sistema de adxudicación fose con nova licitación, que se previron no 

prego os termos que sexan obxecto da nova licitación, de acordo co artigo 221.5 da Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 5º 1.1.)

c) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

posibilidade de modificar o acordo marco e os contratos baseados, verificar que a porcentaxe 

prevista non é contraria ao indicado no artigo 222 da Lei de contratos do sector público. 

(ACM2018 5º 1.1.)

1.2. Adxudicación do acordo marco.

Comprobaranse os extremos contemplados no apartado correspondente para os 

distintos tipos de contratos a excepción, no seu caso, do relativo á acreditación da constitución 

da garantía definitiva.

1.3 Formalización:

a) No seu caso, que se acompañe certificado/documento do órgano de 

contratación que acredite que non se interpuxese un recurso especial en materia de 

contratación contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou ben, certificado de non 

acordarse medida cautelar que suspendese o procedemento. (ACM2018 5º 1.1.)
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b) No caso de que se interpuxese un recurso contra a adxudicación, deberá 

comprobarse igualmente que recaese a resolución expresa do órgano que haxa de resolver o 

recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos interpostos, ou acordando o 

levantamento da suspensión. (ACM2018 5º 1.1.)

ADXUDICACIÓN DE CONTRATOS BASEADOS NUN ACORDO MARCO 

(FASE  AD/D).

1.4. Con carácter previo á apertura da licitación:

Comprobaranse os extremos previstos no apartado primeiro do presente acordo, e 

ademais, como extremos adicionais aos que se refire o apartado primeiro.1 e) do presente 

acordo, os seguintes:

 

a) No seu caso, que a duración do contrato baseado no acordo marco se axusta ao 

previsto na Lei de contratos do sector público. (ACM2018 5º 1.2.)

b) Que nos documentos de licitación os termos para a adxudicación dos contratos 

baseados son conformes cos pregos do acordo marco. (ACM2018 5º 1.2.)

1.5. Adxudicación de contratos baseados nun acordo marco:

a) No seu caso, acreditación da constitución da garantía definitiva (documento 

contable  CONST) (ACM2018 5º 1.2.)

b) No caso de que o acordo marco concluíse con máis dunha empresa e proceda 

unha nova licitación para adxudicar o contrato baseado, conforme co establecido no artigo 

221.4 da Lei de contratos do sector público, que se convide á licitación a todas as empresas 

ou, no seu caso, a un mínimo de tres ou ao mínimo que fixe o acordo marco. (ACM2018 5º 

1.2.)

c) No caso de que o acordo marco concluíse con máis dunha empresa e todos os 

termos estean establecidos no acordo, cando non se realice unha nova licitación, que a 

devandita posibilidade estea prevista no prego, no seu caso, e concorra o suposto previsto. 

(ACM2018 5º 1.2.)

d) No caso de que se realice a licitación a través dunha poxa electrónica, que a súa 

utilización se  prevese nos pregos reguladores do acordo marco. (ACM2018 5º 1.2.)
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MODIFICACIÓN DO ACORDO MARCO E DOS CONTRATOS BASEADOS NO 

ACORDO MARCO (FASE  AD).

Comprobaranse os extremos contemplados no apartado denominado modificación do 

contrato para os distintos tipos de contratos, no que resulte de aplicación, así como que:

a) Os prezos unitarios resultantes da modificación do acordo marco non superen 

nun 20 por cento aos prezos anteriores á modificación e que quede constancia no expediente 

de que os devanditos prezos non son superiores aos que as empresas parte do acordo marco 

ofrecen no mercado para os mesmos produtos. (ACM2018 5º 1.3.)

b) No seu caso, cando a modificación do acordo marco ou do contrato baseado se 

fundamente no disposto no artigo 222.2 da Lei de contratos do sector público, que o seu prezo 

non se incremente en máis do 10 por 100 do inicial de adxudicación ou no límite que 

estableza, no seu caso, o prego de cláusulas administrativas particulares. (ACM2018 5º 1.3)

RESTO DE EXPEDIENTES.

Deberán comprobarse os extremos previstos para o contrato correspondente. 

(ACM2018 5º 1.4.)

SISTEMAS DINÁMICOS DE ADQUISICIÓN.

1. IMPLEMENTACIÓN DO SISTEMA.

Previamente á publicación do anuncio de licitación, comprobaranse os extremos do 

apartado primeiro do presente acordo con excepción dos previstos nas letras a) e  b), e 

ademais, como extremos adicionais aos que se refire o apartado primeiro.1. e) do presente 

anexo, os contemplados no apartado denominado de aprobación do gasto, segundo o tipo de 

contrato. (ACM2018 5º 2.1)

2. ADXUDICACIÓN DUN CONTRATO BASEADO NUN SISTEMA 

DINÁMICO DE CONTRATACIÓN (FASE  AD).

Comprobaranse os extremos previstos no apartado primeiro do presente anexo e 

ademais os seguintes extremos adicionais:

a) Que se convidase a todas as empresas admitidas no sistema ou, no seu caso, a 

todas as empresas admitidas na categoría correspondente. (ACM2018 5º 2.2).

b) Os relativos á adxudicación para cada tipo de contrato. (ACM2018 5º 2.2)

3. RESTO DE EXPEDIENTES.

Deberán comprobarseos  extremos previstos para o contrato  

correspondente.  (ACM2018 5º 2.3)
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4 CONTRATACIÓN CENTRALIZADA, ARTIGO 229 DA LEI DE 

CONTRATOS DO SECTOR PÚBLICO.

4.1. CONTRATACIÓN A través dos PROCEDEMENTOS XERAIS DE 

ADXUDICACIÓN.

4.1.1. Contratos que afecten a gastos nos que se produza a centralización dos 

créditos. Nos distintos tipos de expedientes comprobaranse os mesmos extremos que os 

previstos no presente anexo para os contratos de obras, subministracións ou servizos, segundo 

corresponda. (ACM2018 5º 3.1)

4.1.2. Contratos que afecten a gastos nos que non se produza a centralización dos 

créditos. (ACM2018 5º 3.1)

EXPEDIENTE INICIAL:

A) Proposta de aprobación do gasto.

Comprobaranse unicamente os extremos previstos no apartado primeiro, letras a) e  b), 

do presente anexo. (ACM2018 5º 3.1)

B) Actuacións levadas a cabo polo órgano de contratación do sistema de 

contratación centralizada.

A fiscalización levarase a cabo comprobando os mesmos extremos que os previstos no 

presente anexo para contratos de obras, subministracións e servizos segundo corresponda, así 

como que existe aprobación do gasto fiscalizada de conformidade. (ACM2018 5º 3.1)

 ADXUDICACIÓN E FORMALIZACIÓN.

A fiscalización levarase a cabo comprobándose os mesmos extremos que para 

contratos de obras, subministracións e servizos, segundo corresponda. (ACM2018 5º 3.1)

RESTO DE EXPEDIENTES.

Deberán comprobarse os extremos previstos para o contrato correspondente. 

(ACM2018 5º 3.1)

3.2. CONTRATACIÓN A través de ACORDOS  MARCO E SISTEMAS 

DINÁMICOS DE ADQUISICIÓN:

1. ADXUDICACIÓN DO ACORDO MARCO Ou IMPLEMENTACIÓN DO 

SISTEMA DINÁMICO DE ADQUISICIÓN.
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A fiscalización realizarase comprobando os extremos que se establezan neste anexo 

para os expedientes de adxudicación do acordo marco e de implementación do sistema 

dinámico de adquisición. (ACM2018 5º 3.2)

2. CONTRATACIÓN DE  OBRA, SUBMINISTRACIÓN, SERVIZO EN 

CONCRETO.

A) Aprobación do gasto e proposta de contratación ao órgano de contratación do 

sistema de contratación.

A fiscalización levarase a cabo comprobando os extremos previstos no apartado 

primeiro do presente acordo, e, ademais, os adicionais aos que se refire o apartado primeiro.1. 

e) do presente anexo serán os seguintes:

a) No seu caso, que a duración do contrato baseado no acordo marco se axusta ao 

previsto na Lei de contratos do sector público. (ACM2018 5º 3.2.2)

b) Que, nos documentos de licitación, os termos para a adxudicación dos 

contratos baseados son conformes cos pregos do acordo marco. (ACM2018 5º 3.2.2)

B) Adxudicación do contrato baseado no acordo marco ou no marco dun sistema 

dinámico:

Comprobaranse os extremos previstos no apartado segundo 2.8.1.2 deste anexo para os 

expedientes de adxudicación de contratos baseados nun acordo marco ou no apartado segundo 

2.8.2.2 para os expedientes de adxudicación de contratos no marco dun sistema dinámico de 

adquisición, salvo, no seu caso, acreditación da constitución da garantía definitiva, así como 

que existe proposta de adquisición e aprobación do gasto fiscalizada de conformidade. 

(ACM2018 5º 3.2.2)

C) Aboamentos ao contratista:

Deberán comprobarse os extremos previstos para o contrato correspondente, e ademais 

que existe a comunicación do órgano de contratación do sistema de contratación  centralizada 

de que se lle notificase  ao contratista para que subministre os bens, execute a obra ou preste o 

servizo obxecto do contrato. (ACM2018 5º 3.2.2)

D) Resto de expedientes:

Deberán comprobarseos extremos previstos para o contrato correspondente. 

(ACM2018 5º 3.2.2)
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2.9.-EXPEDIENTES DE EXECUCIÓN DE TRABALLOS POLA PROPIA 

ADMINISTRACIÓN: CONTRATOS DE COLABORACIÓN CON EMPRESARIOS 

PARTICULARES E ENCARGOS A MEDIOS PROPIOS  PERSONIFICADOS.

Nos expedientes de contratos de concesión de obras, os extremos adicionais que, 

atendendo á natureza do acto, documento ou expediente, se conteñen neste anexo serán os 

seguintes

2.9.1. CONTRATOS DE COLABORACIÓN  CON EMPRESARIOS

PARTICULARES.

1. EXPEDIENTE INICIAL:

APROBACIÓN DO EXPEDIENTE GASTO (FASE  RC/A).

a) Que concorra algún dos supostos previstos no artigo 30 da Lei de contratos do 

sector público e que o importe do traballo a cargo do empresario colaborador, tratándose de 

supostos de execución de obras incluídas nas letras a) e  b) do apartado 1 do devandito artigo, 

non supere o 60 por cento do importe total do proxecto. (ACM2018 8º1.1)

b) Que exista prego de cláusulas administrativas particulares ou, no seu caso, 

documento descritivo, informado polo Servizo Xurídico. ( ACM2018 8º1.1)

c) Cando se utilice o modelo de prego de cláusulas administrativas, verificar que 

o contrato para realizar sexa de natureza análoga ao informado polo Servizo Xurídico. 

(ACM2018 8º1.1)

d) Que, no seu caso, exista proxecto informado pola oficina de supervisión de 

proxectos, se procede. Se é o caso, cando non exista informe da oficina de supervisión de 

proxectos, e non resulte procedente por razón da contía, que ao expediente se lle incorpore un  

pronunciamento expreso de que as obras do proxecto non afectan á estabilidade, seguridade 

ou  estanqueidade da obra. (ACM2018 8º1.1)

e) Que exista prego de prescricións técnicas do contrato ou, no seu caso, 

documento descritivo. (ACM2018 8º1.1)

f) Que exista acta de planeamento previo, no seu caso. (ACM2018 8º1.1)

g) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza, para a determinación da mellor oferta, criterios vinculados ao obxecto do 

contrato; que cando se utilice un único criterio, este estea relacionado cos custos, de acordo co 

artigo 146.1 da Lei de contratos do sector público; se o único criterio a considerar é o prezo, 

verificarase que este sexa o do prezo máis baixo; e nos casos nos que figuren unha pluralidade 
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de criterios de adxudicación baseados na mellor relación calidade-prezo, que se establezan 

conforme a criterios económicos e cualitativos. (ACM2018 8º1.1)

Nos casos nos que o procedemento de adxudicación proposto sexa o de diálogo 

competitivo, así mesmo, verificarase que na selección da mellor oferta se tome en 

consideración máis dun criterio de adxudicación baseándose na mellor relación calidade-

prezo. (ACM2018 8º1.1)

h) Cando se prevexa a utilización de varios criterios de adxudicación ou dun 

único criterio distinto do prezo, que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o 

documento descritivo estableza os parámetros obxectivos para identificar as ofertas 

anormalmente baixas. (ACM2018 8º1.1)

i) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo prevexa, cando cumpra, que a documentación relativa aos criterios cuxa 

ponderación dependa dun xuízo de valor sexa presentado en sobre ou arquivo dixital 

independente do resto da proposición. (ACM2018 8º1.1)

j) Que o prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento 

descritivo estableza polo menos unha das condicións especiais de execución que se enumeran 

no artigo 202.2 da Lei de contratos do sector público e a obrigación do adxudicatario de 

cumprir as condicións salariais dos traballadores conforme ao convenio colectivo sectorial de 

aplicación. ( ACM2018 8º1.1)

k) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o procedemento aberto 

simplificado, comprobar que se cumpran as condicións previstas no artigo 159.1 da Lei de 

contratos do sector público. No caso de que este procedemento se tramite segundo o previsto 

no artigo 159.6 da devandita lei, verificarase que non se supere o valor estimado fixado no 

devandito apartado e que entre os criterios de adxudicación non haxa ningún avaliable 

mediante xuízos de valor. ( ACM2018 8º1.1)

l) Cando se propoña como procedemento de adxudicación un procedemento con 

negociación, comprobar que concorra algún dos supostos previstos nos artigos 167 ou 168 da 

Lei de contratos do sector público para utilizar o devandito procedemento. (ACM2018 8º1.1)

m) Cando se propoña como procedemento de adxudicación o diálogo competitivo, 

verificar que se cumpra algún dos supostos de aplicación do artigo 167 da Lei de contratos do 

sector público, e, no caso de que se recoñezan primas ou compensacións aos participantes, 
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que no documento descritivo se fixe a contía destas e que conste a correspondente retención 

de crédito. (ACM2018 8º1.1)

n) No seu caso, que a duración do contrato prevista no prego de cláusulas 

administrativas particulares ou o documento descritivo se axuste ao previsto na Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 8º1.1)

o) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

posibilidade de modificar o contrato nos termos do artigo 204 da Lei de contratos do sector 

público, verificar que a porcentaxe prevista non é superior ao 20 por 100 do prezo inicial; e 

que a modificación non supoña o establecemento de novos prezos unitarios non previstos no 

contrato. (ACM2018 8º1.1)

p) Cando se prevexa no prego de cláusulas administrativas particulares a 

utilización da poxa electrónica, verificar que os criterios de adxudicación a que se refire esta 

se basean en modificacións referidas ao prezo e, no seu caso, a requisitos  cuantificables e 

susceptibles de ser expresados en cifras ou porcentaxes. (ACM2018 8º1.1)

q) Que, no seu caso, conste a retención do crédito esixida polo artigo 58 do Real 

decreto 111/1986, do 10 de xaneiro, de desenvolvemento parcial da Lei 16/1985, do 25 de 

xuño, do patrimonio histórico español. (ACM2018 8º1.1)

COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE  AD/D)

Con ocasión da asistencia da Intervención á mesa de contratación comprobarase:

Cando se declare a existencia de ofertas incursas en presunción de anormalidade, que 

exista constancia da solicitude da información aos licitadores que as presentasen e do informe 

do servizo técnico correspondente (ACM2018 8º1.1)

Na fase de adxudicación:

a) Fiscalización previa da autorización do gasto.

b) Borrador/proposta de adxudicación conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle sexan de aplicación.

c) Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola 

mesa, que exista decisión motivada do órgano de contratación respecto diso. (ACM2018 

8º1.1)

d) Cando se declare a existencia de ofertas. (ACM2018 8º1.1)
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e) Cando se utilice un procedemento con negociación, que exista constancia no 

expediente das invitacións cursadas, das ofertas recibidas, das razóns para a súa aceptación ou 

rexeitamento e das vantaxes obtidas na negociación, de conformidade co disposto na Lei de 

contratos do sector público. (ACM2018 8º1.1)

 f) Cando se propoña a realización dun contrato con prezos provisionais de 

conformidade co artigo 102.7 da Lei de contratos do sector público, que se detallen na 

proposta de adxudicación os extremos contidos nas letras a),  b) e  c) do citado precepto. 

(ACM2018 8º1.1)

g) Que, no seu caso, se acredite a constitución da garantía definitiva (documento 

contable  CONST) (ACM2018 8º1.1)

h) Que se acredite que o licitador que se propoña como adxudicatario presentase a 

documentación xustificativa das circunstancias a que se refiren as letras a) a  c) do artigo 

140.1 da Lei de contratos do sector público que procedan, incluíndo no seu caso a 

daqueloutras empresas a cuxas capacidades se recorra; ou ben, que se acredita a verificación 

dalgunha ou todas esas circunstancias mediante certificado do Rexistro Oficial de Licitadores 

e Empresas Clasificadas do Sector Público ou da correspondente base de datos nacional dun 

estado membro da Unión Europea, coas dúas seguintes excepcións, no procedemento aberto 

simplificado tramitado conforme co artigo 159.4 da devandita lei, no que só se examinará que 

se achegou o compromiso ao que se refire o artigo 75.2 da lei e no procedemento abreviado 

tramitado conforme co artigo 159.6 da lei cando se constituíu a mesa, no que non procederá a 

aplicación deste extremo. (ACM2018 8º1.1)

FORMALIZACIÓN.

a) No seu caso, que se acompañe certificado/documento do órgano de 

contratación que acredite que non se interpuxese un recurso especial en materia de 

contratación contra a adxudicación ou dos recursos interpostos, ou ben, certificado de non 

acordarse medida cautelar que suspenda o procedemento. (ACM2018 8º1.1)

b) No caso de que se interpuxese un recurso contra a adxudicación, deberá 

comprobarse igualmente que recaese resolución expresa do órgano que ha de resolver o 

recurso, xa sexa desestimando o recurso ou recursos interpostos, ou acordando o 

levantamento da suspensión ou das medidas cautelares. (ACM2018 8º1.1)

MODIFICACIÓNS DO CONTRATO.

INICIO DO MODIFICADO.
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a) Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (ACM2008 9º.1.2; artigo 242.4  LCSP e 

102  RGLCAP).

b) Informe do Servizo Xurídico (ACM2018 8º 1.2.)

 c) Informe que acredite, no caso de modificacións previstas segundo o artigo 204 

da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto neles, e que non se incluían novos 

prezos unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que 

non se axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico 

xustificativo dos extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que 

non se superen as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 8º 1.2.)

FINALIZACIÓN DO MODIFICADO.

a) No seu caso ditame do Consello Consultivo. (ACM2018 8º 1.2.)

b) No caso de separarse da proposta de inicio:

i. Borrador/proposta de modificación do contrato conforme coas disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación (ACM2008 9º.1.2; artigo 242.4  LCSP e 

102  RGLCAP).

ii. Informe do Servizo Xurídico ( ACM2018 8º 1.2.)

iii. Informe que acredite que no caso de modificacións previstas segundo o artigo 

204 da Lei de contratos do sector público, que a posibilidade de modificar o contrato se atopa 

prevista nos pregos, que non supere o límite previsto neles, e que non se inclúan novos prezos 

unitarios non previstos no contrato. No caso de modificacións non previstas, ou que non se 

axusten ao establecido no artigo 204, que se acompañe un informe técnico xustificativo dos 

extremos previstos no artigo 205 da Lei de contratos do sector público e que non se superen 

as porcentaxes máximas previstas no devandito artigo. (ACM2018 8º 1.2.)

ABOAMENTOS DURANTE A EXECUCIÓN DOS TRABALLOS (FASE O):

a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Proposta de resolución ao órgano competente para o recoñecemento da 

obrigación do gasto.

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.
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d) Que exista unha certificación ou un documento acreditativo da realización dos 

traballos e a súa correspondente valoración, ou que se acheguen os xustificantes dos gastos 

realizados (ACM2018 8º 1.3)

e) No caso de que se realicen pagos anticipados, que tal posibilidade estivese 

prevista nos pregos e que o contratista achegase a correspondente garantía (documento 

contable  CONST) (ACM2018 8º 1.3)

 f) No seu caso, que se achegue a factura emitida pola empresa adxudicataria de 

acordo co previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as 

obrigacións de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da 

factura electrónica. (ACM2018 8º 1.3.)

g) Cando o importe acumulado dos aboamentos a conta vaia ser igual ou superior, 

con motivo do seguinte pago, ao 90 por cento do prezo do contrato, incluídas, no seu caso, as 

modificacións aprobadas, que se acompañe, cando resulte preceptiva, a comunicación 

efectuada á Intervención Xeral da Administración do Estado para a designación dun 

representante que asista á recepción, no exercicio das funcións de comprobación material do 

investimento, conforme co sinalado no segundo parágrafo do artigo 198.2 da Lei de Contratos 

do Sector Público. ( ACM2018 8º 1.3.)

h) No caso de efectuarse pagos directos a subcontratistas, comprobar que tal 

posibilidade estea contemplada no prego de cláusulas administrativas particulares, conforme 

coa disposición adicional 51ª da Lei de contratos do sector público. (ACM2018 8º 1.3.)

PRÓRROGA DO CONTRATO (FASE  ADO):

a) Borrador /proposta de resolución ao órgano competente para aprobar a 

prórroga do contrato estando prevista no PCAP conforme coas disposicións legais e 

regulamentarias que lle son de aplicación.

b) Que se acompaña informe do Servizo Xurídico acreditando que está prevista 

no prego de cláusulas administrativas particulares e que non se superan os límites de duración 

previstos polo prego de cláusulas administrativas particulares ou o documento descritivo 

(ACM2018 8º.1.4)

c) No caso de que resulte de aplicación o establecido no último parágrafo do 

artigo 29.4 da Lei de contratos do sector público, que consta xustificación no expediente e que 
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se publicou o correspondente anuncio de licitación do novo contrato no prazo sinalado no 

devandito precepto. (ACM2018 8º.1.4).

LIQUIDACIÓN

a) Proposta de resolución ao órgano competente para aprobación da liquidación 

do contrato.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que se acompaña certificación ou acta de conformidade da recepción das 

obras, ou dos bens de que se trate. (ACM2018 8º 1.5.)

d) Que se achegan os xustificantes dos gastos realizados, ou as correspondentes 

relacións valoradas. (ACM2018 8º 1.5.)

 e) Que, no seu caso, existe proxecto informado pola oficina de supervisión de 

proxectos, se procede. (ACM2018 8º 1.5.)

f) Que se achega factura pola empresa adxudicataria de acordo co previsto no 

Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se regulan as obrigacións de 

facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de impulso da factura 

electrónica. (ACM2018 8º 1.5.)

2.9.1. ENCARGOS A MEDIOS PROPIOS  PERSONIFICADOS PREVISTOS NO 

ARTIGO 32 DA LEI DE CONTRATOS DO SECTOR PÚBLICO.

ENCARGO:

a) Informe proposta do servizo no que se xustifique a utilización do contrato por 

algún dos supostos previstos no artigo 32  LCSP.

b) Que se recoñeza nos estatutos o acto de creación da entidade destinataria do 

encargo a condición de medio propio personificado respecto do poder adxudicador que fai o 

encargo, co contido mínimo previsto na letra d) do artigo 32.2 da Lei de contratos do sector 

público.(ACM2018 8º 2.1)

c) Que máis do 80 por 100 das actividades do ente destinatario do encargo se 

leven a cabo, no exercicio das acometidas que lle foron confiadas polo poder adxudicador que 

fai o encargo, por outros poderes adxudicadores respecto dos que teña a consideración de 

medio propio ou por outras persoas xurídicas controladas polos mesmos poderes 

adxudicadores, de conformidade co  sinalado na letra  b) dos apartados 2 e 4 do artigo 32 da 
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Lei de contratos do sector público. Para estes efectos, verificarase que se fai mención ao 

cumprimento desta circunstancia na memoria integrante das últimas contas anuais  auditadas 

nas que resulte esixible. (ACM2018 8º 2.1)

d) Que exista informe do Servizo Xurídico. ( ACM2018 8º 2.1)

e) Que, no seu caso, exista un proxecto informado pola oficina de supervisión de 

proxectos, así como acta de planeamento previo. Cando non exista informe da oficina de 

supervisión de proxectos, e non resulte procedente por razón da contía, que ao expediente se 

incorpore pronunciamento expreso de que as obras do proxecto non afecten á estabilidade, 

seguridade ou  estanqueidade da obra. (ACM2018 8º 2.1)

f) Que se incorporen os documentos técnicos nos que se definan as actuacións 

para realizar, así como o seu correspondente orzamento, elaborado de acordo coas tarifas 

aprobadas pola entidade pública da que dependa o medio propio  personificado. (ACM2018 

8º 2.1)

 g) Que as prestacións obxecto do encargo estean incluídas no ámbito de actuación 

ou obxecto social da entidade destinataria destes. ( ACM2018 8º 2.1)

h) Que o importe das prestacións parciais que o medio propio vai contratar con 

terceiros, no seu caso, conforme coa proposta de encargo, non exceda do 50 por cento da 

contía do encargo, coas excepcións previstas no artigo 32.7 da Lei de contratos do sector 

público. (ACM2018 8º 2.1)

i) No caso de que o encargo prevexa pagos anticipados conforme co sinalado no 

artigo 21.3 da Lei xeral orzamentaria, que este se lle esixa, no seu caso, á entidade 

encomendada a prestación de garantía suficiente. (ACM2018 8º 2.1)

j) Que, no seu caso, conste a retención do crédito esixida polo artigo 58 do Real 

decreto 111/1986, do 10 de xaneiro, de desenvolvemento parcial da Lei 16/1985, do 25 de 

xuño, do patrimonio histórico español. (ACM2018 8º 2.1)

k) Nos encargos que inclúan a prestación de servizos en materia de tecnoloxías da 

información, comunicacións ou administración dixital, a existencia do informe técnico da 

Secretaría Xeral de Administración Dixital. (ACM2018 8º 2.1)

MODIFICACIÓNS DO ENCARGO (FASE  AD):

a) Proposta solicitando autorización do órgano de contratación.

b) Que exista informe do Servizo Xurídico. (ACM2018 8º 2.2)
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c) No seu caso, que exista proxecto informado pola oficina de supervisión de 

proxectos, así como acta de planeamento previo. Cando non exista informe da oficina de 

supervisión de proxectos, e non resulte procedente por razón da contía, que ao expediente se 

incorpore pronunciamento expreso de que as obras do proxecto non afectan á estabilidade, 

seguridade ou  estanqueidade da obra. (ACM2018 8º 2.2)

d) Que se incorporen os documentos técnicos nos que se definan as actuacións 

para realizar, así como o seu correspondente orzamento, elaborado de acordo coas tarifas 

aprobadas pola entidade pública da que dependa o medio propio  personificado. (ACM2018 

8º 2.2)

e) Que as prestacións obxecto da modificación do encargo estean incluídas no 

ámbito de actuación ou obxecto social da entidade destinataria deste. (ACM2018 8º 2.2)

f) Que o importe das prestacións parciais que o medio propio vai contratar con 

terceiros, no seu caso, conforme coa proposta de modificación, non exceda do 50 por cento da 

contía do encargo inicial e as súas modificacións, coas excepcións previstas no artigo 32.7 da 

Lei de contratos do sector público. (ACM2018 8º 2.2)

ABOAMENTOS DURANTE A EXECUCIÓN DOS TRABALLOS (FASE O):

 a) Fiscalización previa da autorización e compromiso do gasto.

b) Proposta de resolución ao órgano competente para o recoñecemento da 

obrigación do gasto.

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

 d) Que existe certificación ou documento acreditativo da realización dos traballos 

e a súa correspondente valoración, así como xustificación do custo efectivo soportado polo 

medio propio para as actividades que se subcontraten.

e) No caso de efectuarse pagos anticipados que se prestase, no seu caso, a 

garantía. (ACM2018 8º 2.3)

f) No seu caso, que se achegase factura emitida pola entidade destinataria do 

encargo de acordo co previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se 

regulan as obrigacións de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de 

impulso da factura electrónica. (ACM2018 8º 2.3)
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LIQUIDACIÓN

a) Proposta de resolución ao órgano competente para aprobación da liquidación 

do contrato.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

c) Que se acompañe certificación ou acta de conformidade das obras, bens ou 

servizos, así como a súa correspondente valoración e, no seu caso, xustificación do custo 

efectivo soportado polo medio propio para as actividades subcontratadas. (ACM2018 8º 2.4)

d) Que, no seu caso, exista proxecto informado pola oficina de supervisión de 

proxectos, se procede. (ACM2018 8º 2.4).

e) No seu caso, que se achegase factura emitida pola entidade destinataria do 

encargo de acordo co previsto no Real decreto 1619/2012, do 30 de novembro, polo que se 

regulan as obrigacións de facturación e, no seu caso, na Lei 25/2013, do 27 de decembro, de 

impulso da factura electrónica. (ACM2018 8º 2.4)

3.- CONTRATOS PATRIMONIAIS.

3.1.- ADQUISICIÓN DE BENS INMOBLES POLA DEPUTACIÓN E Os seus 

ORGANISMOS AUTÓNOMOS.

 APROBACIÓN DO GASTO (FASE A):

a) Orde de inicio do expediente (artigo 58  L39/2015 PAC)

b) Memoria xustificativa das circunstancias que no seu caso motivan a elección 

do procedemento e a forma de adxudicación. 

c) Prego de cláusulas administrativas particulares informado xuridicamente 

(ACM2008 17º.1.A.2) e 17º.4.A); artigo 11  RBEL; 

d) Cando sexa necesario, prego de prescricións técnicas. 

e) Informe xurídico (artigos 172 e 175  ROF).

f) Informe de Secretaría Xeral (DA 3ª.8  LCSP).

g) Informe de valoración das repercusións do contrato nos termos do artigo

7.3 da  LOEPSF. (DA 3ª.3  LCSP).

h) Informe de valoración pericial previa do ben inmoble (ACM2008 17º.1.A.2) e 

17º.4.A); artigo 10.3. c.
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COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE D):

a) Fiscalización previa da aprobación do gasto.

b) Resolución do órgano de contratación autorizando o gasto, aprobando o prego 

de cláusulas administrativas, o prego de prescricións técnicas e o expediente de contratación.

c) Informe da Secretaría Xeral sobre a proposta de adxudicación (ACM2008 

17º.1. B.2) e 17º.4. B); DA 3ª 8.  LCSP).

d) Ao tratarse dunha adquisición directa do ben, informe xurídico no que 

concorran as circunstancias previstas na normativa e que exista oferta de venda con expresión 

do prezo, o prazo de vixencia da oferta e das condicións do contrato. (ACM2008 17º.1. B.2) e 

17º.4. B); artigo 116.4  L33/2003  PAP

e) Acta da mesa de contratación motivada propoñendo o terceiro adxudicatario. 

Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola mesa, conste 

motivación suficiente do órgano de contratación (ACM2008 17º.1. B.2) e 17º.4. B); artigo 

157.6  LCSP).

f) Certificados de estar ao corrente de facenda e seguridade social (letras a) a  c) 

do apartado 1 do artigo 140  LCSP.

g) Declaración responsable do terceiro proposto como adxudicatario co contido 

do artigo 140.1 da  LCSP.

 FORMALIZACIÓN DO CONTRATO.

a) Os requisitos de capacidade, solvencia e ausencia de prohibicións de contratar ás 

que se refiren os apartados anteriores, deberán concorrer na data final de presentación de 

ofertas e subsistir no momento de perfección do contrato. (artigo 140.4 da  LCSP).

RECOÑECEMENTO DA OBRIGACIÓN: PAGO DO PREZO (FASE O)

a) Fiscalización previa da aprobación e compromiso do gasto.

 b) Resolución motivada do órgano de contratación sobre a adxudicación do 

contrato (artigo 150.3  LCSP).

c) Copia do contrato de compravenda.

3.2.- ARRENDAMENTO DE BENS INMOBLES POLA DEPUTACIÓN E Os seus 

ORGANISMOS AUTÓNOMOS, XA SEXA TRAMITADO COMO EXPEDIENTE 
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INDEPENDENTE Ou EN EXPEDIENTE DE ALIENACIÓN DO INMOBLE EN QUE 

SIMULTANEAMENTE SE ACORDE O ARRENDAMENTO

APROBACIÓN DO GASTO (FASE A):

a) Orde de inicio do expediente (artigo 58  L39/2015 PAC)

b) Memoria xustificativa das circunstancias que no seu caso motiven a elección 

do procedemento e a forma de adxudicación

c) Prego de cláusulas administrativas particulares informado xuridicamente 

(ACM2008 17º.3.1.1) e 17º.5.1.1) 

d) Cando sexa necesario, prego de prescricións técnicas. 

h)         Informe xurídico (artigo 172 e 175  ROF).

e) Informe de Secretaría Xeral (DA 3ª.8  LCSP).

f) Informe de valoración das repercusións do contrato nos termos do artigo

7.3 da  LOEPSF. (DA 3ª.3  LCSP).

g) Informe técnico do arrendamento, que recolla o correspondente estudo de 

mercado (ACM2008 17º.3.1.1) e 17º.5.1.1). 

COMPROMISO DO GASTO. ADXUDICACIÓN (FASE D):

a) Fiscalización previa da aprobación do gasto.

b) Resolución do órgano de contratación autorizando o gasto, aprobando o prego 

de cláusulas administrativas, o prego de prescricións técnicas e o expediente de contratación, 

no seu caso.

c) Informe da Secretaría Xeral sobre a proposta de adxudicación (ACM2008 

17º.3.1.2)) e 17º.5.1.2); DA 3ª 8.  LCSP).

d) No caso de que sexa necesario ou conveniente a concertación directa do 

arrendamento do ben inmoble, informe xustificativo no que se xustifiquen as circunstancias 

establecidas no artigo 124.1 da  L33/2003  PAP (ACM2008 17º.3.1.2)) e 17º.5.1.2); artigo 

124.1  L33/2003  PAP)

e) Cando proceda, acta da mesa de contratación motivada propoñendo o terceiro 

adxudicatario. Cando non se adxudique o contrato de acordo coa proposta formulada pola 

mesa, que conste motivación suficiente do órgano de contratación (ACM2008 17º.3.1.2)) e 

17º.5.1.2); artigo 157.6  LCSP).
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 f) Certificados de estar ao corrente de facenda e seguridade social (artigo 140  

LCSP).

g) Declaración responsable do terceiro proposto como adxudicatario co contido 

do artigo 140.1 da  LCSP.

 RECOÑECEMENTO DA OBRIGACIÓN: PAGO DO PREZO (FASE O)

a) Fiscalización previa da aprobación e compromiso do gasto

b) Resolución motivada do órgano de contratación sobre a adxudicación do 

contrato (artigo 150.3  LCSP).

c) Copia do contrato de arrendamento.

d) Factura expedida polo  arrendador de conformidade co  RD 1619/2012, do 30 

de novembro, polo que se aproba o Regulamento polo que se regulan as obrigacións de 

facturación, que será conformada de acordo co establecido na base 35ª das  BEP.

PRÓRROGA E  NOVACIÓN DO ARRENDAMENTO (FASE  AD)

a) Orde de inicio do expediente (artigo 58  L39/2015 PAC).

b) Informe técnico do arrendamento que recollerá o correspondente estudo de 

mercado (ACM2008 17º.3.2. e 17º.5.2.; art. 124.2  L33/2003  PAP).

c) Informe de Secretaría Xeral (DA 3ª.8  LCSP).

4.- PLANS E PROGRAMAS

4. PLAN DE OBRAS E SERVIZOS. QUE SE REXEN POR 

REGULAMENTO, PLAN PROVINCIAL COOPERACIÓN DE OBRAS E SERVIZOS DE 

COMPETENCIA PROVINCIAL.

4.1. CONVOCATORIA DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS 

(SEN FASE CONTABLE).

Comprobaranse os extremos previstos no artigo primeiro do apartado primeiro 

(extremos xerais) con excepción dos previstos na letra a) do artigo primeiro e ademais como 

extremos adicionais os seguintes:

a) Proposta ao órgano competente para a aprobación da convocatoria axustándose 

ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación, incluíndo, ademais:

i. Contía estimada do plan de obras e servizos. 
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ii.  Contémplase a aprobación dun plan complementario de remanentes se as 

baixas que se produzan como consecuencia da adxudicación das actuacións do  PPOES 

beneficien exclusivamente á entidade local que xerase.  

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) Memoria xustificativa dos obxectivos do  PPOES e dos criterios, que en todo  

caso han de ser obxectivos e equitativos, e entre os que estará a análise dos custos efectivos 

dos servizos dos municipios, financiamento da Deputación e achegas de beneficiarios e no seu 

caso da Xunta de Galicia. 

4.2. PROXECTO DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS (RC).

Comprobaranse os extremos previstos no artigo primeiro do apartado primeiro 

(extremos xerais) con excepción dos previstos na letra a) do artigo primeiro e ademais como 

extremos adicionais os seguintes:

a) Proposta ao órgano competente para a aprobación do proxecto do plan de obras 

e servizos axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación 

incluíndo, ademais: 

i. Contía estimada do proxecto do plan de obras e servizos.

ii. Determinación das actuacións cuxa contratación e execución corresponda, no 

seu caso, ás entidades locais que o solicitaran.

iii. Identificación daquelas actuacións para as que a redacción de proxectos e/ou 

dirección de obra sexa asumida polas entidades locais solicitantes.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) No caso de que se inclúan no plan fórmulas de prestación unificada ou 

supramunicipal para reducir custos efectivos, informar sobre a detección de custos efectivos 

dos servizos prestados polos municipios superiores aos servizos coordinados ou prestados 

pola Deputación (artigo 36 Lei 7/85).

4.3. APROBACIÓN DEFINITIVA DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E 

SERVIZOS (FASE CONTABLE A).

a) Proposta ao órgano competente para a aprobación do plan de obras e servizos 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.
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b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF), 

incluíndo:

i. Cumprimento dos 10 días de trámite de audiencia.

ii. Inclusión das modificacións polas alegacións presentadas no trámite de 

audiencia.

 iii. Motivación do rexeitamento de prioridades das entidades locais especificando 

o obxectivo ou criterio insatisfeito, así como proposta de derivar a asistencia a outra incluída 

na relación de prioridades.

iv. Existencia de compromiso de achega das entidades locais.

4.4.  MODIFICACION DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS .

a) Proposta ao órgano competente para a modificación do plan de obras e servizos 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF), no 

que quede constancia que se comprobaron:

i. Que non se iniciou o procedemento de adxudicación nin ditado a resolución 

pola que se acorda a súa execución por administración.

ii. Non existe maior achega de Deputación á modificación do  PPOES .

iii. Compromiso de achega do municipio, en caso de supoñer a modificación un 

maior cofinanciamento por este.

4.5 AXUSTES DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS.

a) Proposta ao órgano competente para o axuste do plan de obras e servizos 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF), no 

que quede constancia que se comprobaron:

i. Os prazos establecidos. 
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4.6. EXECUCIÓN DO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS 

(DOCUMENTOS  D E O).

4.6.1 ABOAMENTO COFINANCIAMENTO DE DEPUTACIÓN A 

ACTUACIÓNS CONTRATADAS POLAS ENTIDADES LOCAIS:

4.6.1.1 No caso de tramitarse a primeira certificación, os extremos para fiscalizar serán 

os seguintes:

a) Proposta ao órgano competente para o recoñecemento da obrigación 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

 b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) Resolución ou acordo da entidade local de aprobación do plan de seguridade e 

saúde. 

d) Resolución ou acordo de aprobación do plan de xestión de residuos de 

construción / demolición. 

e) Acta de planeamento.

f) Certificado de aprobación da certificación. 

g) Copia cotexada da factura. 

h) Xustificante de realizar na conta o ingreso correspondente ao cartel 

informativo. 

4.6.1.2. No caso de tramitarse a segunda e seguintes certificacións os extremos 

para fiscalizar serán os seguintes:

a) Proposta ao órgano competente para o recoñecemento da obrigación 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) Copia cotexada da factura.

d) Certificado de aprobación da certificación.

e) Certificado do interventor acreditativo do pago da anterior. 

4.6.1.3. No caso de tramitarse a última certificación, ademais dos extremos 

contemplados no punto 6.1.2 incorporarase: acta de recepción da obra.
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4.6.1.4. No caso de tramitarse certificación única, os extremos para fiscalizar 

serán todos os contemplados nos apartados 4.6.1.1, 4.6.1.2 excepto o certificado acreditativo 

do pago da anterior e apartado 4.6.1.3.

4.6.2. ABOAMENTO COFINANCIAMENTO DE DEPUTACIÓN A 

ACTUACIÓNS EXECUTADAS POR ADMINISTRACIÓN ASUMIDA POLA ENTIDADE 

LOCAL.

4.6.2.1. No caso de tramitarse a primeira relación valorada, os extremos para 

fiscalizar serán os seguintes:

 a) Proposta ao órgano competente para o recoñecemento da obrigación 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) Relación valorada con medicións da obra executada .

d) Certificado do Interventor acreditativo dos pagos e/ou gastos que se realizaron   

conforme modelo normalizado 

e) Resolución ou acordo da entidade local de aprobación do plan de seguridade e 

saúde .

f) Resolución ou acordo de aprobación do plan de xestión de residuos de 

construción / demolición. 

g) Acta de planeamento. 

h) Xustificante de realizar na conta o ingreso correspondente ao cartel 

informativo. 

4.6.2.2. No caso de tramitarse a segunda e seguintes relacións valoradas, os 

extremos para fiscalizar serán os seguintes:

a) Proposta ao órgano competente para o recoñecemento da obrigación 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF).

c) Relación valorada con medicións da obra executada. 

d) Certificado do interventor acreditativo dos pagos e/ou gastos que se realizaron   

conforme modelo normalizado. 
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4.6.2.3. No caso de tramitarse a última relación valorada, ademais dos extremos 

contemplados no punto 6.2.2 incorporarase:  acta de recepción da obra. 

4.6.2.4. No caso de tramitarse relación valorada única, os extremos para fiscalizar 

serán todos os contemplados nos apartados 4.6.2.1, 4.6.2.2 excepto o certificado acreditativo 

do pago da anterior e apartado 4.6.2.3.

4.7. REINTEGROS POR INCUMPRIMENTO DE OBXECTO E/Ou 

CONDICIÓNS.

 

4.7.1. INICIO DE EXPEDIENTE DE REINTEGRO.

a) Proposta ao órgano competente para o inicio do reintegro axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF), 

incluído.

4.7.2. RESOLUCIÓN DE EXPEDIENTE DE REINTEGRO.

a) Proposta ao órgano competente para resolver o reintegro axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF, no 

que se faga mención expresa:

i. Notificación ao beneficiario do inicio do expediente de reintegro (artigo 40 e  

ss  L 39/2015 PAC).

ii. Outorgóuselle o trámite de audiencia o beneficiario (artigo 82 e  ss  L 39/2015 

PAC).

5.- CONVENIOS

Os extremos adicionais a que se refire a letra  c) do artigo 17 do  RCI son os seguintes:

1. Nos expedientes que polo seu contido estivesen incluídos no ámbito de 

aplicación da Lei de contratos do sector público ou outras normas administrativas especiais, o 

réxime de fiscalización e os extremos adicionais que, no seu caso, deban verificarse, serán os 

mesmos que se apliquen á categoría de gasto correspondente.



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

2. Nos expedientes que polo seu obxecto impliquen unha subvención ou unha 

axuda pública verificaranse os requisitos establecidos no presente anexo para os devanditos 

expedientes.

 3. Nos restantes expedientes.

COMPROMISO DO GASTO. SUBSCRICIÓN DO CONVENIO (FASE  AD).

a) Proposta ao órgano competente para a aprobación do convenio axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Memoria xustificativa do convenio co contido sinalado no artigo 50  LRJSP, 

concluíndo:

i. Os compromisos financeiros son financeiramente sostibles e non poderán ser 

superiores aos gastos derivados da execución do convenio.

c) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (en diante  ROF) ( 

ACM  ACM2008 21.3.2.1 e artigo 50.2.a)  L 40/15), no que se acredite:

i. A necesidade e conveniencia do convenio e que o fin do convenio atende aos 

intereses comúns das entidades  que o subscriben.

ii. O convenio non contempla prestacións propias dos contratos.

iii. O convenio está entre algunha das modalidades do artigo 47.2  LRJSP.

d) Certificado que acredite a capacidade xurídica e representación que ostenta a 

persoa que asina o convenio. 

e) O convenio recolle o contido mínimo do artigo 49  LRJSP.

COMPROMISO DO GASTO. MODIFICACIÓN DO CONVENIO (FASE  AD).

a) Proposta motivada da conveniencia e oportunidade de modificar o convenio ao 

órgano competente axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de 

aplicación, e ao réxime previsto no convenio.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (ACM2008 21.3.1.2; 

artigo 50.2.a)  L 40/15).

COMPROMISO DO GASTO. PRORROGA DO CONVENIO (FASE  AD).
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a) Proposta motivada da conveniencia e oportunidade de prorrogar o convenio ao 

órgano competente axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de 

aplicación, e ao réxime previsto no convenio.

b) Informe xurídico elaborado nos termos dos artigos 172 e 175 do Regulamento 

de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (ACM2008 21.3.1.2; 

Art. 50.2.a)  L 40/15).

RECOÑECEMENTO DA OBRIGACIÓN (FASE O).

a) Acordo do órgano que aproba o convenio e copia do convenio subscrito.

b) Nos expedientes de recoñecemento de obrigacións, que se comprobe que 

respondan a gastos aprobados e comprometidos e, no seu caso, fiscalizados favorablemente.

 c) Informe do servizo/responsable previsto no convenio, do cumprimento das 

cláusulas establecidas no convenio para realizar pagos (ACM2008 21.3.2.4; artigo 19. c)  RD 

424/2017).

d) No seu caso, comprobación material (artigo 20  RD 424/2017).

6   EXPEDIENTES URBANÍSTICOS

6.1. EXPROPIACIÓNS FORZOSAS

A. CONSTITUCIÓN DE DEPÓSITOS PREVIOS EN EXPROPIACIÓNS 

URXENTES (FASE D/ AD)

a) Acordo plenario de declaración urxente de ocupación dos bens (ACM2008 

8ª.1. ; artigo 52  LEF e artigo 56  RLEF).

b) Acta previa á ocupación identificando os bens afectados, o seu valor e titulares 

(ACM2008 8ª.1. ; artigo 52  LEF).

c) Folla de depósito previo á ocupación, informada polo técnico responsable do 

expediente de expropiación ( ACM2008 8ª.1. ; artigo 52  LEF).

B. INDEMNIZACIÓN POR RÁPIDA OCUPACIÓN (FASE  ADO)

a) Acordo plenario de declaración urxente de ocupación dos bens (ACM2008 

8ª.2. ; artigo 52  LEF e artigo 56  RLEF).

b) Acta previa á ocupación identificando os bens afectados, o seu valor e titulares 

(ACM2008 8ª.2. ; artigo 52  LEF)
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c) Documento de liquidación da indemnización, informada polo técnico 

responsable do expediente de expropiación (ACM2008 8ª.2. ; artigo 52  LEF).

C. DETERMINACIÓN DO PREZO XUSTO POR PROCEDEMENTOS

ORDINARIOS E DE MUTUO ACORDO (FASE  AD):

a) Proposta á que se refire o artigo 25.a) do Decreto do 26 de abril de 1957 

(RLEF): proposta da xefatura do servizo encargado da expropiación, na que se concrete o 

acordo ao que se chegou co propietario, con remisión dos antecedentes e características que 

permitan apreciar o valor do ben obxecto da expropiación (ACM2008 8ª.3. ; artigo 25  

RLEF).

b) Informe dos servizos técnicos correspondentes en relación co valor do ben 

obxecto de expropiación (ACM2008 8ª.3. ; artigo 25  RLEF).

7. - EXPEDIENTES DE RESPONSABILIDADE PATRIMONIAL

7.1. RECLAMACIÓNS QUE SE FORMULAN Á ADMINISTRACIÓN, EN 

CONCEPTO DE INDEMNIZACIÓN POR DANOS E PERDAS, POR 

RESPONSABILIDADE PATRIMONIAL

 

A.- APROBACIÓN, DISPOSICIÓN E RECOÑECEMENTO DA OBRIGACIÓN (FASE  

ADO)

a) Reclamación do interesado ou acordo do órgano competente iniciando de 

oficio a instrución do expediente (artigo 66.1 e 58  L39/2015 PAC)

b) Informe do servizo cuxo funcionamento ocasionase a presunta lesión  

indemnizable. (ACM2008 6ª.1. b);

c) Valoración económica do dano causado realizada por técnico competente.

d) Informe xurídico, incluíndo se prescribiu ou non o dereito para reclamar e se o 

dano está ou non asegurado (artigo 67.1  L39/2015  LPAC)

e) Que exista informe do Consello de Estado ou do órgano equivalente da CA en 

reclamacións de importe  igual  ou  superior  a 50,000,00 €  (ACM2008  6ª.1.a);  artigo 81.2  

L39/2015 PAC)

f) A proposta de resolución se pronuncie sobre a existencia ou non da relación de 

causalidade entre o funcionamento do servizo público e a lesión producida e, no seu caso, 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

sobre a valoración do dano causado, a contía e o modo da indemnización, cando cumpra, de 

acordo cos criterios que para calculala e aboala se establecen no artigo 34 da Lei de réxime 

xurídico do sector público. (artigo 91.2  L39/2015 PAC).

7.2. EXECUCIÓN DE SENTENZAS POR RESPONSABILIDADE 

PATRIMONIAL

a) Orde de inicio do expediente (artigo 58  L39/2015 PAC).

b) Informe da Avogacía Provincial.

c) Copia de sentenza.

d) Proposta de resolución ou acordo de execución.

3.- EXPEDIENTES DE GASTOS FINANCEIROS: AMORTIZACIÓN DE 

PRÉSTAMOS E XUROS DERIVADOS DESTES.

Nos expedientes de gastos de amortización de préstamos e xuros derivados destes 

(FASE  ADO) comprobarase o cadro de amortización do préstamo.

4. EXPEDIENTES DE CONCENSIÓNS DE SUBVENCIÓNS E AXUDAS PÚBLICAS.

Os extremos adicionais aos que se refire a letra  c) do artigo 17 do  RCI  son os 

seguintes:

4 .1 .- SUBVENCIÓNS QUE SE REXEN POLA LEI 38/2003, LEI XERAL DE 

SUBVENCIÓNS.

1. AUTORIZACIÓN DO GASTO E FISCALIZACION PREVIA. 

CONVOCATORIA (FASE A).

1.1. RÉXIME DE CONCORRENCIA

a) Que a proposta de convocatoria que conteña os seguintes extremos:

i. Que existan aprobadas as bases reguladoras da subvención e que foron 

publicadas no boletín oficial (ACM2008 18º.1. A); artigo 17  LGS).

ii. Que figuren os créditos orzamentarios aos que se imputa a subvención e a 

contía total máxima das subvencións convocadas, así como, no seu caso, o establecemento 

dunha contía adicional máxima (ACM2008 18º.1. A); artigo 23.2  b)  LGS e 58  RLGS).
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iii. Que figuren os criterios de valoración obxectivos das solicitudes e que estes 

sexan conformes cos que establecen as correspondentes bases reguladoras (ACM2008 18º.1. 

A); artigo 23.2.I)  LGS e artigo 60  RLGS).

iv. Que cando se trate de expedientes de aprobación de gasto pola contía adicional 

do artigo 58 do  RLGS, unha vez obtido o financiamento adicional, se verificará que non se 

supere o importe establecido na convocatoria (ACM2008 18º.1. A)).

v. Que se indique o obxecto, condicións e finalidade, e que son de conformidade 

coas bases reguladoras (artigo 23  LGS).

vi. Que se indique expresamente que a concesión se efectúe mediante o réxime de 

concorrencia competitiva, ou non competitiva (artigo 23  LGS e artigo 55  RLGS)).

vii. Se está previsto nas bases, que se inclúa a posibilidade de  reformular as 

solicitudes (artigo 23 ,27  LGS e 61  RLGS).

viii. Que se Inclúan os requisitos para solicitar a subvención e forma de acreditala 

(artigo 23  LGS).

ix. Que se indiquen os órganos competentes para a instrución e resolución do 

procedemento (artigo 23  LGS).

x. Que se indiquen o prazo para a presentación de solicitudes e o prazo máximo 

de resolución, notificación e/ou publicación (artigo 23  LGS e artigo 59  RLGS).

xi. Que se indiquen os documentos e informacións que deben acompañarse á 

solicitude (artigo 23  LGS e na base 87ª das bases de execución do orzamento).

xii. Medio de notificación ou publicación da adxudicación  (artigo 23  LGS).

xiii. Forma e prazo de xustificación (artigo 30  LGS; artigos 69 e  seguintes RGLS e 

na base 87 das bases de execución).

xiv. Se se prevén pagos a conta e pagos anticipados (artigo 34.4  LGS; 88  RLGS9). 

xv. Que se inclúa a advertencia de que toda alteración das condicións tidas en 

conta para a concesión da subvención, pode supoñer a modificación da resolución de 

concesión. Especialmente en canto a que a concorrencia de subvencións, axudas ou ingresos 

non superen o custo da actividade (artigo 17.1. l) e 19.4  LGS. base 87ª  BEO)

2. COMPROMISO DE GASTO. CONCESIÓN (FASE D/ADO).

2.1. EN RÉXIMEN DE CONCURRENCIA
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a) Proposta de concesión ao órgano competente axustándose ás disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación, indicando en todo caso (ACM2008 18º 

1.B) e artigo 24 LGS).

i.       O solicitante ou a relación de solicitantes aos que se lles concede a subvención e 

a contía.

ii. Relación de solicitudes desestimadas.

b) Informe do órgano instrutor correspondente incluíndo (ACM2008 18º 1.B) e 

artigo 24 LGS). 

i. Avaliación de solicitudes.

ii. Que da información que obra no seu poder se desprenda que os beneficiarios 

cumpren todos os requisitos necesarios para acceder a estas.

2.2. EN REXIME DE CONCESIÓN DIRECTA. EXCEPCIONAIS ART. 22.C) 

LGS.

a) Borrador/proposta da resolución de concesión ou convenio, no seu caso, ao 

órgano competente axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de 

aplicación, incluíndo:

i. Definición do obxecto da subvención, indicando o carácter singular desta e as 

razóns que acrediten o interese público, social, económico ou humanitario e que xustifiquen  a 

convocatoria pública (artigo 65 RLGS ).

ii. Importe da subvención e a aplicación orzamentaria á que se lle imputa o gasto 

(artigo 65 RLGS ).

iii. Que se inclúa a compatibilidade ou non con subvencións doutras outras 

administracións públicas, doutros entes públicos ou privados ou de particulares (artigo 65 

RLGS) 

iv. Procedemento e prazo de xustificación (artigo 65 RLGS e base 87ª das BEO).

v. Que se inclúa a porcentaxe da subvención respecto ao custo total da actividade. 

Se se financiase só unha parte, que exista a previsión de xustificación do 100% do custo total 

do obxecto da subvención e a forma en como esta se fará (artigo 19 LGS).

vi. Se se prevén pagos a conta, que se contemple a necesidade da xustificación 

previa para cada pago parcial (artigo 65 RLGS).
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viii. Medidas de difusión do financiamento de programas, actividades, 

investimentos ou actuacións de calquera tipo que sexan obxecto da subvención (artigo 18  

LGS).

b) No caso de subvencións  prepagables nas que a proposta de resolución 

contemple a concesión e pago anticipado, farase mención á non existencia doutras 

subvencións en mora de xustificación.

 i. Que a solicitude da subvención indique o importe que se solicita e proxecto, 

actividade ou comportamento a subvencionar, e conteña:

ii. Certificados de que os adxudicatarios propostos estean ao corrente das súas 

obrigacións fiscais e coa Seguridade Social, nos termos previstos nas bases reguladoras 

(ACM2008 18º 2. A); artigo 13, 23  LGS e 18, 29  RGLS).

iii. Declaración responsable do interesado proposto de que non incorra en 

ningunha das prohibicións para obter a condición de beneficiario (artigo 13  LGS).

iv. Declaración responsable relativa a outras axudas, ingresos ou recursos 

solicitados e concedidos a outras administracións públicas ou entes públicos ou privados para 

a mesma finalidade, con indicación da entidade concedente, data e importe (artigo 33  RLGS).

v. Memoria descritiva do proxecto, actividade ou adopción do comportamento 

para o que se solicita a subvención e o orzamento desta, con detalle de ingresos e gastos e 

desagregación de partidas ou conceptos.

2.3. NOMINATIVAS. ART. 22.2.A)  LGS.

a) Borrador/proposta da resolución ou convenio, no seu caso, axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación, incluíndo:

i. Definición do obxecto da subvención e do seu beneficiario, de acordo coa 

consignación orzamentaria (artigo 65  RLGS).

ii. A compatibilidade ou non con subvencións doutras administracións públicas, 

doutros entes públicos ou privados ou de particulares (artigo 65  RGLS).

 iii. Prazos e modos de pago da subvención, posibilidade de realizar pagos 

anticipados e aboamentos a conta, así como o réxime de garantías que deberán achegar os 

beneficiarios (artigo 65  RLGS e artigo 41  B) base 87ª das BEO).



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

iv. Prazo e forma de xustificación por parte do beneficiario do cumprimento da 

finalidade para a que se concedeu a subvención e da aplicación dos fondos percibidos (artigo 

65  RLGS e art. 41  B) e na base 87º das BEO).

b) Certificado de que os adxudicatarios propostos estean ao corrente das súas 

obrigacións fiscais e coa Seguridade Social, nos termos previstos nas bases reguladoras 

(ACM2008 18º 2. A); artigo 13, 23  LGS e 18, 29  RGLS).

3. RECOÑECEMENTO DA OBRIGACIÓN DE SUBVENCIÓNS (FASE O/ 

ADO).

a) Borrador/proposta de resolución do aboamento da subvención axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) Acreditación na forma establecida na normativa reguladora da subvención, de 

que o beneficiario se atopa ao corrente de obrigacións tributarias fronte a Seguridade Social e 

non é debedor por resolución de procedencia de reintegro

c) Non será necesario achegar nova certificación se a achegada coa solicitude de 

concesión non pasou o prazo de seis meses de validez. (ACM2008 18º 1.  C e 2. B); artigo 13, 

23  LGS e 18, 29  RGLS). 

d) No caso de subvención  postpagable, resolución da aprobación da  conta 

xustificativa. (ACM2008 18º 1.  C); artigo 88  RGLS).

e) No caso de subvención con pagos a conta, ademais:

i. Que estean previstos na normativa reguladora da subvención (ACM2008 18º 1. 

C).

4. PERDA DO DEREITO Á COBRANZA DA SUBVENCIÓN (FASE O / 

SEN FASE).

4.1. INICIO DE EXPEDIENTE DE PERDA DO DEREITO Á COBRANZA.

a) Proposta de resolución de inicio de expediente da perda do dereito á cobranza 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación.

b) No caso de que proceda o pago na parte proporcional á contía da subvención 

xustificada resolución da aprobación da conta xustificativa (artigo 42. d) e na base 87ª das 

BEO).
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4.2. RESOLUCIÓN DO EXPEDIENTE DE PERDA DO DEREITO Á 

COBRANZA.

a) Proposta de resolución do expediente de perda do dereito á cobranza 

axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación, no caso de 

aceptación de alegacións ao pago proporcional.

5. REINTEGRO DA SUBVENCIÓN.

5.1. INICIO DO EXPEDIENTE DE REINTEGRO.

a) Proposta de resolución de inicio de expediente de reintegro axustándose ás 

disposicións legais e regulamentarias que lle sexa de aplicación (artigo. 34 e  ss  LGS; artigo 

94 e  ss  RLGS).

b) Informe técnico con motivación do expediente nalgún dos supostos do artigo 

37 da  LGS, e manifestando:

i. No caso de incumprimento da obrigación de xustificación, que se concedeu o 

prazo do artigo 70.3  RLGS.

ii. No caso de incumprimento da obrigación de adoptar as medidas de difusión do 

financiamento público recibido, non adopte o medidas artigo 31.3  RLGS.

5.2. RESOLUCIÓN DO EXPEDIENTE DE REINTEGRO.

a) Proposta de resolución do expediente de reintegro axustándose ás disposicións 

legais e regulamentarias que lle sexan de aplicación, con liquidación de xuros  de demora 

conforme coa Lei de orzamentos xerais do Estado (artigo 34 e  ss.  LGS; artigo 94 e  ss.  

RLGS).

b) Informe técnico, no que se faga mención expresa:

i. Da notificación ao beneficiario do inicio do expediente de reintegro.

ii. Do trámite de audiencia ao beneficiario.

6. DEVOLUCIÓN A INICIATIVA DO PERCEPTOR / RENUNCIA.

a) Proposta de resolución de aceptación de devolución a iniciativa do 

perceptor/renuncia axustándose ás disposicións legais e regulamentarias que lle sexan de 

aplicación, con liquidación de xuros de demora conforme coa Lei de orzamentos xerais do 

Estado (artigo 90  RLGS).
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b) No caso de devolución a iniciativa do perceptor, carta de pago do beneficiario 

polo importe da subvención.

c) No caso de renuncia, que sexa expresa polo beneficiario. 

7.- PUBLICIDADE 

Todos os expedientes de subvencións publícanse na web, no portal de transparencia e 

na sede electrónica da Deputación, no Boletín Oficial da Provincia e no Diario Oficial de 

Galicia. 

A convocatoria das subvencións en réxime de concorrencia rexístranse na Base 

Nacional de Datos de subvencións e publícanse no Sistema nacional de publicidade de 

subvencións e axudas públicas. 

5.  FISCALIZACION PREVIA DAS ORDES DE PAGO A XUSTIFICAR E DOS 

ANTICIPOS DE CAIXA FIXA- 

5.1 ORDES DE PAGO A XUSTIFICAR

Na intervención formal da ordenación de pago a xustificar e na intervención das 

contas xustificativas destes, verificaranse os extremos contidos na base de execución 41ª dos 

orzamentos da Deputación Provincial, co seguinte detalle: 

a) A expedición e execución das ordes de pago "a xustificar" deberá efectuarse trala 

aprobación polo órgano competente da autorización e disposición do gasto, unha vez 

acreditadas as circunstancias polas que non se poidan achegar documentos os xustificativos 

antes da orde do pago.

b)  A contía máxima ordinaria dos pagos "a xustificar" será de 50.000,00 euros. 

c) A expedición de pagos "a xustificar" queda limitada ás aplicacións orzamentarias do 

capítulo 2 de gastos como norma xeral. Poderanse expedir con cargo a aplicacións 

orzamentarias de investimento do capítulo 6 nos casos que, por circunstancias especiais 

debidamente motivadas, o requiran.  

d) Os fondos librados a xustificar poranse á disposición da persoa autorizada, sendo da 

súa exclusiva responsabilidade a custodia destes.
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e)  A xustificación das ordes de pago expedidas co carácter de "a xustificar" deberá 

efectuarase no prazo de tres meses desde a súa expedición e, en todo caso, antes de que 

remate o exercicio orzamentario.

f) Os perceptores de fondos librados "a xustificar" deberán render ante á intervención, 

a conta xustificativa dos mencionados gastos, achegando facturas orixinais expedidas cos 

requisitos establecidos no Real decreto 1619/2012 e debidamente conformadas conforme ao 

exposto na base de execución 35ª do orzamento, e documentos orixinais que xustifiquen esta. 

A citada conta, coa súa documentación, someterase á aprobación do ordenante de pagos.

Cando non se xustifique a totalidade dos fondos recibidos, procederase ao reintegro 

dos percibidos en exceso, achegando á devandita conta o xustificante do ingreso efectuado.

De non renderse a conta nos prazos establecidos nesta base, procederase a instruír 

expediente de alcance contra o perceptor dos referidos fondos, de conformidade co disposto 

para o efecto na Lei xeral orzamentaria. De igual xeito procederase contra os perceptores de 

fondos librados "a xustificar" polas cantidades non xustificadas nin reintegradas nos prazos 

establecidos.

g) Só se poderán expedir ordes de pago "a xustificar" cando o perceptor non teña 

pendente de xustificar, polo mesmo concepto orzamentario, fondos librados con este carácter.

h) No caso de libramentos a xustificar destinados a paliar as consecuencias de 

acontecementos catastróficos, situacións que supoñan grave perigo ou necesidades que 

afecten directamente á seguridade pública, non se formulará reparo se non se acomodan ao 

plan de disposición do fondos e/o perceptor de fondos ten pendente de xustificar fondos para 

os mesmos conceptos orzamentarios. 

i) Levarase un rexistro especial de ordes a xustificar, onde se especifique o perceptor, 

concepto, importe e data límite para a xustificación. Establecerase o correspondente control 

informático destas ordes, de acordo coas características da aplicación da contabilidade en 

funcionamento.

Cando se trate de atencións de carácter periódico ou repetitivo, terán o carácter de 

anticipos de caixa fixa.

Para o seu seguimento contable estarase ao disposto na instrución de contabilidade 

para a administración local. 

5.2  ANTICIPOS DE CAIXA FIXA
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Terán a consideración de anticipo de caixa fixa as provisións de fondos de carácter 

non orzamentario e permanente que se realicen a administracións de centros ou pagadorías de 

calquera tipo, para atención inmediata e posterior aplicación ao orzamento, conforme co 

exposto na base de execución número 42ª do orzamento da Deputación. 

Os fondos librados "a xustificar" co carácter de anticipos de caixa fixa regularanse 

polas seguintes normas:

a)  Clases de gastos. - Os gastos que poderán ser atendidos cos fondos situados como 

anticipo de caixa fixa, son os seguintes: material de oficina non inventariable, mantemento de 

edificios, instalacións, material funxible, axudas, gastos de locomoción, subministracións 

menores e arrendamentos de pequena contía. 

b) Contía. - A contía dos anticipos de caixa fixa que poidan formalizarse non 

excederá en ningún caso de 4.000 euros por cada caixa.

c) Xustificación. - Os diversos centros remitirán, cando estea próximo o esgotamento 

do anticipo, as contas xustificativas do gastado con cargo a este, para os efectos de reposición 

de fondos ata o total do anticipo. En todo caso, xustificarase o anticipo antes do 15 de 

decembro de cada ano.

Xustificarase coas facturas orixinais expedidas cos requisitos establecidos no RD 

1619/2012 e conformadas conforme ao exposto na base de execución 35ª do orzamento da 

Deputación. 

Os fondos non xustificados que ao remate do exercicio se atopen en poder do receptor 

do anticipo deberán ser reintegrados. 

Os gastos efectuados con cargo a fondos librados como anticipos de caixa fixa, de 

conformidade coas presentes normas, non estarán sometidos a intervención previa, nos termos 

sinalados polo artigo 219.1 da Lei reguladora das facendas locais.

d) Contabilidade e control. - O seguimento contable dos anticipos farase na forma 

prevista na instrución de contabilidade para a administración local.

ARTIGO TERCEIRO: ENTRADA EN VIGOR DO ANEXO E VIXENCIA 

DESTE. 

A entrada en vigor do presente anexo producirase trala aprobación e entrada en vigor 

do Regulamento de control interno da Deputación Provincial de Ourense. 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

O presente anexo manterase en vigor en situación de prórroga orzamentaria facéndose 

constar na resolución que se dite para o efecto. 

2º.- O presente acordo someterase a información pública por prazo de trinta días 

hábiles, mediante anuncio inserido na sede electrónica da Deputación e no Boletín 

Oficial da Provincia para a presentación de reclamacións e suxestións, que, de ser o 

caso, deberán ser resoltas polo Pleno. No caso de non presentarse reclamacións ou 

suxestións en prazo, entenderase automaticamente elevado a definitivo o acordo de 

aprobación inicial. 

Unha vez aprobado definitivamente o regulamento, procederase á publicación do seu 

texto íntegro no Boletín Oficial da Provincia. 

11º.- CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE A AXENCIA GALEGA DE 

INFRAESTRUTURAS, A DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE OURENSE E O 

CONCELLO DE BANDE PARA A MELLORA DA SEGURIDADE VIARIA NA 

TRAVESÍA DE BANDE.

O Sr. secretario dá conta do ditame favorable da Comisión Informativa de Cooperación, 

Infraestruturas e Medio Rural.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): comeza sinalando que se trata dun 

convenio moi beneficioso para unha estrada da rede local, se ben antes era de titularidade 

autonómica, e que quizás antes do cambio de titularidade era cando se tiña que ter feito o 

investimento. En todo caso manifesta que é necesaria a obra prevista neste treito polo que 

votarán a favor do acordo, se ben desexan que este tipo de obras para a rede municipal se 

estenda igualmente a outros concellos da provincia que tamén o precisan.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): sinala que votarán a favor desta proposta e 

que esta estrada supón a arteria principal da Baixa Limia polo que se debe mellorar a 

seguridade viaria nesta vía.

- 1ª intervención Diego Fernández (grupo do PS de G-PSOE): indica que están a favor desta 

proposta e que a actuación contemplada semella necesaria nesta estrada. A continuación 

manifesta que, en todo caso, actuacións como esta son igualmente necesarias noutras estradas 

e noutros concellos da provincia, e esta situación o que pon de manifesto é a desigualdade de 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

trato entre concellos gobernados polo PP e o resto de concellos, discriminación que incluso se 

reflicte nas intervencións da rede provincial de estradas da Deputación. Remata solicitando 

que se permita o acceso a este tipo de axudas e se realicen obras relativas á seguridade viaria 

sen que existan as desigualdades indicadas.

- 1ª intervención Pablo Pérez (grupo do PP): comeza resumindo o contido do convenio para 

asinar entre o Concello de Bande, a Axencia Galega de Infraestruturas e esta Deputación 

Provincial, a cal considera moi necesaria para a mellora da seguridade viaria. Respecto ás 

axudas similares a outros concellos non gobernados polo PP, lembra como se van facer 

intervencións no Concello de Allariz ou se vai a subvencionar a obra do campo de fútbol do 

concello do Carballiño, polo que indica que non existe a discriminación da que falaron os 

voceiros da oposición.

- 2ª intervención Bernardo Varela (grupo do BNG): sinala que sen ánimo de contradicir 

matiza que as intervencións no Concello de Allariz son en estradas da rede provincial, non 

municipal, e que as xestións feitas coa Axencia Galega de Infraestruturas para intervencións 

en estradas locais non foron nada frutíferas.

- 2ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): intervén para matizar que o feito de que 

certas estradas sexan municipais nalgúns casos axiliza as obras menores de reparación e 

mantemento, cuestión que se demora cando hai que pedirlles permisos a outras 

administracións para certas intervencións.

- 2ª intervención Diego Fernández (grupo do PS de G-PSOE): comeza indicándolle ao voceiro 

popular que ao mellor o feito de que o actual presidente do Arenteiro fose exalcalde e 

concelleiro do PP tivo algo que ver para a obtención da subvención para a obra do campo de 

fútbol do Carballiño. Lembra que a Deputación ten unha importante rede de estradas, e 

centrándose na comarca do Carballiño lembra que as que unen os concellos de Punxín e 

Amoeiro ou San Amaro e Maside, se atopan en moi mal estado de conservación e con 

importante perigo da seguridade viaria, solicitando que a Deputación teña en conta estas 

reclamacións.

- 2ª intervención Pablo Pérez (grupo do PP): sinala que hai dous anos tamén se concedeu unha 

subvención para o campo de fútbol do Carballiño, e entón o presidente do Arenteiro era outro. 

Para rematar lembra a importancia de acometer esta obra para mellorar a seguridade viaria na 

estrada denominada travesía de Bande.
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O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 11º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 11º

Non se producen máis intervencións e, co voto favorable do Grupo Popular (12), de DO (1), 

do BNG (1), do/da deputado/a non adscritos (2) e a abstención do Grupo Socialista (9), o 

Pleno adopta o seguinte acordo:

1º. Aprobar o convenio de colaboración entre a Axencia Galega de Infraestruturas, a 

Deputación Provincial de Ourense e o Concello de Bande para a mellora da seguridade viaria 

na travesía de Bande, consonte coas seguintes cláusulas:

Primeira.- Obxecto

O obxecto deste convenio é o establecemento das condicións que rexerán a colaboración entre 

a Axencia Galega de Infraestruturas, a Deputación Provincial de Ourense e o Concello de 

Bande, para as actuacións de mellora da seguridade viaria na travesía de Bande.

A actuación desenvolve a proposta formulada pola Dirección Xeral de Tráfico, e consistirá 

en:

- Mellora da seguridade viaria de interseccións.

- Continuidade de itinerarios peonís interrompidos.

- Redución da velocidade: estreitamentos de carrís, sobreanchos en beirarrúas, 

plataforma única nunha intersección.

- Reordenación do aparcamento e mellora das paradas de autobús.

- Mellora da accesibilidade e iluminación específica de pasos de peóns.

- Nova capa de rodadura.

O orzamento de execución das obras, de acordo co proxecto redactado pola Axencia Galega 

de Infraestruturas, estímase en seiscentos noventa e tres mil cincocentos trinta e cinco euros 

con setenta céntimos de euro (693.535,70 €), IVE incluído.

Ao dito importe cómpre engadirlle os conceptos de dirección de obra e coordinación de 

seguridade e saúde, orzamento en trinta e dous mil seiscentos setenta euros (32.670,00 €), 

IVE incluído.

O orzamento total ascende a setecentos vinte e seis mil douscentos cinco euros con setenta 

céntimos (726.205,70 €).

Segunda.- Requisitos

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=5720
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De acordo co establecido no artigo 4 do Decreto 193/2011, do 6 de outubro, polo que se 

regulan especialidades nas subvencións ás entidades locais galegas, será requisito para a 

concesión desta subvención directa que o Concello de Bande cumprise co deber de remisión 

ao Consello de Contas da súa conta xeral.

Terceira.- Obrigas do Concello

Ademais das establecidas no artigo 11 da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de 

Galicia, serán obrigas do Concello de Bande:

1. Levar a cabo as obras obxecto deste convenio.

2. Asumir as obrigas económicas que excedan do importe consignado na cláusula 

primeira.

3. Cumprir os requisitos para obter a condición de beneficiario establecidos no artigo 10 

da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de Galicia.

4. Consonte co establecido no artigo 27.5 da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións 

de Galicia, o concello asume, na súa condición de beneficiario, a total 

responsabilidade da execución da actividade subvencionada fronte a administración. 

Tamén se compromete a establecerlle ao contratista a obriga de colaboración para o 

exercicio das funcións de control previstas no artigo 45 da citada lei.

5. Facilitar, se fose o caso, toda a información que lle sexa requirida pola Intervención 

Xeral da Comunidade Autónoma, polo Tribunal de Contas e polo Consello de Contas 

de Galicia no exercicio das súas funcións de fiscalización e control do destino das 

axudas obxecto do presente acordo.

6. Comunicarlles á Axencia Galega de Infraestruturas e á Deputación Provincial de 

Ourense, se fose o caso, a alteración nas condicións tidas en conta para a concesión da 

axuda obxecto deste convenio e, en todo caso, a obtención concorrente de subvencións 

ou axudas outorgadas por outras administracións, entes públicos ou privados, 

nacionais ou internacionais para os efectos de propoñer, se procedese, a modificación 

das condicións establecidas neste convenio.

7. Comunicarlle á Axencia Galega de Infraestruturas e á Deputación Provincial de 

Ourense a data de recepción das obras para os efectos de que estas envíen un 

representante se así o estiman oportuno.

8. O concello deberá dar publicade da obra mediante un cartel anunciador no que conste 

expresamente o financiamento da Xunta de Galicia (Consellería de Infraestruturas e 
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Mobilidade – Axencia Galega de Infraestruturas) de acordo coa imaxe corporativa 

oficial da Xunta de Galicia.

O anterior cartel de obras complementarase con outro situado ao seu carón coa única 

mensaxe “Xunta de Galicia”, co seguinte deseño:

En todo caso, este último cartel terá a mesma altura que o cartel de obra convencional, e 

manterá a proporción desta imaxe na dimensión horizontal.

Cuarta.- Compromisos da Xunta de Galicia

A Xunta de Galicia, a través da Axencia Galega de Infraestruturas, asume o compromiso 

de financiar a execución das obras, a súa dirección e coordinación e saúde, destinando 

para iso ata un máximo de trescentos sesenta e tres mil cento dous euros con oitenta e 

cinco céntimos de euro (363.102,85 €) con cargo á partida orzamentaria 

09.A1.512B.760.0, código de proxecto 1999-06714, dos orzamento da Axencia Galega de 

Infraestruturas, de acordo coa seguinte distribución:

Ano Importe (€)

2021 127.085,98

2022 236.016,87

Total 363.102,85

A Axencia Galega de Infraestruturas aboaralle ao Concello de Bande o importe 

correspondente a cada anualidade, logo da súa xustificación segundo o establecido na 

cláusula sexta.
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O importe consignado para a execución das obras e actuacións previstas obxecto deste 

convenio inclúe os posibles modificados, revisións de prezos, liquidacións das obras e 

reposición dos servizos afectados.

Quinta.- Compromisos da Deputación Provincial de Ourense

A Deputación Provincial de Ourense financiará a execución das obras, a súa dirección e 

coordinación e saúde, destinando para iso ata un máximo de trescentos sesenta e tres mil 

cento dous euros con oitenta e cinco céntimos de euro (363.102,85 €) con cargo aos seus 

orzamentos, de acordo coa seguinte distribución:

Ano Importe (€)

2021 127.085,98

2022 236.016,87

Total 363.102,85

A Deputación Provincial de Ourense aboaralle ao Concello de Bande o importe 

correspondente a cada anualidade logo da súa xustificación segundo o establecido na 

cláusula sexta.

O importe consignado para a execución das obras e actuacións previstas obxecto deste 

convenio inclúe os posibles modificados, revisións de prezos, liquidacións das obras e 

reposición dos servizos afectados incluídos no orzamento de execución do proxecto 

construtivo.

Sexta.- Xustificación e pagamento

A xustificación dos gastos e o seu pagamento realizarase nos termos establecidos na Lei 

9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de Galicia, no Decreto 11/2009, do 8 de xaneiro, 

polo que se aproba o regulamento da citada lei, e no Decreto 193/2011, do 6 de outubro, 

polo que se regulan as especialidades nas subvencións ás entidades locais galegas.

Segundo o establecido no artigo 62 do Decreto 11/2009, do 8 de xaneiro, polo que se 

aproba o Regulamento da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de Galicia, poderán 

realizarse pagamentos a conta, que responderán ao ritmo de execución da acción 
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subvencionada. Estes pagamentos aboaranse por contía equivalente á xustificación  

presentada, ata un máximo do 80%.

O Concello de Bande xustificará a subvención mediante a presentación da seguinte 

documentación:

. Certificación da intervención ou do órgano que ten atribuídas as facultades de control da 

toma de razón en contabilidade do gasto realizado e do cumprimento da finalidade para a que 

foi concedida.

. Certificación expedida pola secretaría da entidade local, co visto e prace do alcalde, relativa 

á aprobación polo órgano competente da conta xustificativa da subvención na que se faga 

constar, como mínimo, de forma detallada:

- O cumprimento da finalidade da subvención.

- Os gastos totais imputables á actuación subvencionada, coa identificación do 

acredor/a, número de factura, data de emisión e data de recoñecemento da obriga polo 

órgano competente.

- Os documentos acreditativos dos gastos realizados con recursos propios.

- Unha relación detallada doutros ingresos ou subvencións que financiasen a actividade 

subvencionada, coa indicación do importe e a súa procedencia, de ser o caso.

. Acreditación do cumprimento das obrigas tributarias, coa Seguridade Social, e de non ter 

pendente de pagamento débedas coa administración pública da comunidade autónoma, de 

conformidade co establecido nos artigos 10 e 11 do Decreto 11/2009, do 8 de xaneiro, 

polo que se aproba o Regulamento da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de 

Galicia.

. Declaración responsable da obtención doutras subvencións, axudas, ingresos ou recursos 

que financien as actuacións subvencionadas.

. Mostra fotográfica da publicidade da subvención, segundo o establecido na cláusula 

terceira do convenio e reportaxe das obras finalizadas.

Serán subvencionables os gastos realizados durante os anos 2021 – 2022. A data límite 

para a xustificación destes gastos é o 10 de decembro de cada ano.

O pagamento realizarase pola parte proporcional da contía da axuda efectivamente 

xustificada, calculada en función da porcentaxe subvencionada sobre o custo total da 

actividade.
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De conformidade co establecido no artigo 3.1 do Decreto 193/2011, do 6 de outubro, polo 

que se regulan especialidades nas subvencións ás entidades locais galegas, unha vez que 

se efectúen os libramentos por parte da Axencia Galega de Infraestruturas e da Deputación 

Provincial de Ourense a favor do Concello de Bande, este deberá acreditar 

documentalmente a efectividade dos pagamentos realizados no prazo máximo de sesenta 

días naturais contados a partir do ingreso na conta bancaria da beneficiaria de cada un dos 

aboamentos da subvención concedida.

Sétima.- Seguimento e control

Para o seguimento, control e avaliación de cantas dúbidas poidan xurdir na aplicación do 

convenio constituirase unha comisión de seguimento, coa participación dun representante 

da Deputación Provincial de Ourense e dun representante do Concello de Bande.

A comisión poderase reunir as veces que se estimen oportunas para o cumprimento do 

convenio. En todo caso, a solución das incidencias que poidan xurdir estará condicionada 

polas limitacións orzamentarias incluídas na cláusula primeira.

As cuestións litixiosas xurdidas da interpretación, desenvolvemento e aplicación do 

convenio serán resoltas pola Axencia Galega de Infraestruturas, poñendo os seus acordos 

fin á vía administrativa. Contra estes acordos poderase interpoñer un recurso contencioso-

administrativo ante o Tribunal Superior de Xustiza de Galicia, de conformidade co 

disposto na Lei 29/1988, do 13 de xullo, reguladora da xurisdición contencioso-

administrativa.

Oitava.- Natureza do convenio

Este convenio ten natureza administrativa, rexéndose polas cláusulas que nel se establecen 

e, no seu defecto, polo regulador na Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de 

Galicia, no Decreto 11/2009, do 8 de xaneiro, polo que se aproba o Regulamento da Lei 

de subvencións de Galicia e na Lei 38/2003, do 17 de novembro, xeral de subvencións, e 

demais normas de procedente aplicación.

Novena.- Compatibilidade

Esta axuda é compatible coa obtención doutras subvencións, axudas, ingresos ou recursos 

doutras entidades para a mesma finalidade procedentes de calquera administración ou 

entes públicos ou privados, nacionais, da Unión Europea ou de organismos internacionais, 

sempre que a contía total das axudas non supere o 100% do importe da actividade 

subvencionada. No caso de que a subvención concedida supere, illadamente ou en 
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concorrencia con outras, o custo da actividade para a que foi concedida a subvención, 

descontarase o exceso obtido sobre o citado custo.

Décima.- Revogación, reintegro e resolución

A asuca concedida ao abeiro deste convenio poderá ser obxecto de revogación ou 

reintegro, xunto cos xuros de demora, cando concorran as circunstancias previstas nos 

artigos 32 e 33 da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de Galicia, nos artigos 74 e 

seguintes do Decreto 11/2009, do 8 de xaneiro, polo que se aproba o Regulamento da Lei 

de subvencións de Galicia e na Lei 38/2003, do 17 de novembro, xeral de subvencións.

Será causa de reintegro total o incumprimento das obrigas establecidas para o concello nas 

cláusulas deste convenio.

En todo caso, será causa de extinción deste convenio a inviabilidade da realización da 

actuación por causas non imputables ás partes. Así mesmo, será causa de extinción a 

denuncia por causas de interese público a instancia de calquera das partes asinantes.

Undécima.- Publicidade

De conformidade co artigo 17 da Lei 1/2016, do 18 de xaneiro, de transparencia e bo 

goberno, a Axencia Galega de Infraestruturas publicará no Diario Oficial de Galicia e na 

páxina web oficial o importe da axuda concedida. A sinatura do convenio leva implícito o 

consentimento expreso do beneficiario a favor da administración concedente para o 

tratamento necesario dos datos relevantes da axuda concedida e a súa publicación.

Así mesmo, para cumprir co disposto no artigo 20 da Lei 38/2003, do 17 de novembro, 

xeral de subvencións, a información requirida seralle comunicada á Base de Datos 

Nacional de Subvención (BDNS).

Duodécima.- Vixencia do convenio

Este convenio terá vixencia desde a súa sinatura ata o 31 de decembro de 2022 e 

financiará os gastos realizados desde o 1 de xaneiro de 2021 nas condicións establecidas 

na cláusula sexta.

2º. Ao tratarse dun gasto plurianual, comprometerse ao cumprimento do réxime 

financeiro proposto, co compromiso de incluír no orzamento xeral desta Deputación para 

os exercicios seguintes as cantidades correspondentes, para asumir as anualidades do 

gasto indicadas.
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12º.- BASES REGULADORAS DO PROGRAMA PROVINCIAL DE COOPERACIÓN 
PARA A ELABORACIÓN DE PLANS DE EMERXENCIA POR SECA, 
COMPLEMENTARIO DAS AXUDAS CONCEDIDAS POR RESOLUCIÓN DO 28 DE 
DECEMBRO DE 2020, PUBLICADA NO DOG Nº 6, DO 12 DE XANEIRO DE 2021  
POLA QUE SE FAN PÚBLICAS AS AXUDAS CONCEDIDAS AO ABEIRO DA 
RESOLUCIÓN DO 1 DE XUÑO DE 2020 POLA QUE SE APROBAN AS BASES 
REGULADORAS PARA A CONCESIÓN DE SUBVENCIÓNS AOS CONCELLOS, 
EN RÉXIME DE CONCORRENCIA COMPETITIVA, DESTINADAS Á 
REDACCIÓN DE PLANS DE EMERXENCIA ANTE SITUACIÓNS DE SECA, E SE 
CONVOCAN PARA O ANO PUBLICADA NO DOG Nº.118, DO 17 DE XUÑO DE 
2020

O Sr. secretario expón o contido do ditame favorable da Comisión Informativa de 

Cooperación, Infraestruturas e Medio Rural.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): comeza sinalando que está ben que a 

Deputación colabore co financiamento destes plans, se ben o realmente importante non é a súa 

elaboración senón a súa execución.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  manifesta o voto favorable do seu grupo a 

esta proposta.

- 1ª intervención Elvira Lama (grupo do PS de G-PSOE): indica que están de acordo con esta 

achega da Deputación Provincial, lembrando que xa no ano 2017 o Grupo Socialista 

presentara nesta Deputación unha iniciativa neste sentido, polo que votarán a favor desta 

proposta.

- 1ª intervención Pablo Pérez (grupo do PP): simplemente sinala que se trata dun programa 

máis de cooperación cos concellos que presenta esta Deputación, neste caso en colaboración 

con Augas de Galicia. Agarda que se se realizan máis convocatorias pola Xunta de Galicia a 

Deputación poida colaborar cofinanciando estas.

- 2ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): intervén para manifestar novamente o apoio a 

esta proposta, incidindo na importancia da súa execución posterior.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 12º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 12º

Non se producen máis intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Aprobar inicialmente as bases reguladoras do Programa Provincial de Cooperación para a 

elaboración de plans de emerxencia por seca, complementario das axudas concedidas por 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=6654
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resolución do 28 de decembro de 2020, publicada no DOG nº 6, do 12 de xaneiro de 2021  

pola que se fan públicas as axudas concedidas ao abeiro da Resolución do 1 de xuño de 2020 

pola que se aproban as bases reguladoras para a concesión de subvencións aos concellos, en 

réxime de concorrencia competitiva, destinadas á redacción de plans de emerxencia ante 

situacións de seca, e se convocan para o ano publicada no DOG nº.118, do 17 de xuño de 

2020, co seguinte teor literal:

Primeira.- Obxecto:

1. Constitúe o obxecto destas bases a regulación dun programa de cooperación para a 
elaboración de plans de emerxencia por seca, destinado exclusivamente ós concellos da 
provincia de Ourense relacionados no punto terceiro desta cláusula, co fin de complementar 
as axudas concedidas a aqueles con dita finalidade por Augas de Galicia mediante 
resolución do 28 de decembro de 2020, publicada no DOG nº 6, do 12 de xaneiro de 2021  
pola que se fan públicas as axudas concedidas ao abeiro da Resolución do 1 de xuño de 2020 
pola que se aproban as bases reguladoras para a concesión de subvencións aos concellos, en 
réxime de concorrencia competitiva, destinadas á redacción de plans de emerxencia ante 
situacións de seca, e se convocan para o ano publicada no DOG nº.118, do 17 de xuño de 
2020. O obxectivo do programa é que as entidades locais beneficiarias dispoñan dun 
instrumento básico de planificación para xestionar os posibles episodios de seca, de tal xeito 
que se garanta o abastecemento á poboación e se fomente o emprego eficiente dos recursos 
hídricos.

2. Para ser subvencionables, os plans de emerxencia por seca deberán ter un contido 
acorde ó disposto no artigo 7 da Lei 10/2001, do 5 de xullo, do Plan hidrolóxico nacional, 
nas demais disposicións legais e regulamentarias de aplicación e nos plans de seca das 
correspondentes demarcacións hidrográficas.

En todo caso, o seu contido incluirá, como mínimo:

a) Unha descrición e un diagnóstico do sistema de abastecemento, con indicación dos 
recursos dispoñibles, as áreas de captación e as demandas de auga.

b) A determinación das zonas máis vulnerables en caso de seca e dos usos da auga 
máis relevantes desde o punto de vista económico e social, coa identificación da poboación, 
os condicionantes ambientais, os principais elementos do patrimonio natural e actividades 
estratéxicas que poderían verse afectados.

c) Un sistema de indicadores e escenarios coherente co recollido no correspondente 
plan de seca da súa demarcación hidrográfica.

d) As medidas de xestión a adoptar en cada un dos distintos escenarios incluídos.
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e) A previsión dunha subministración alternativa ante situacións de escaseza 
temporal, razoable e proporcional ás concretas circunstancias que potencialmente se poidan 
producir nestas situacións e á súa duración.

f) As actuacións que se considere necesario executar para garantir o abastecemento á 
poboación durante un episodio de seca, incluídas as obras de captación e condución que 
sexan precisas.

3. Este programa desenvolverase mediante a concesión de subvencións ós concellos  
que seguidamente se relacionan, co fin de complementar o financiamento das actividades 
necesarias para acadar o obxectivo proposto: Cartelle,  Castrelo de Miño, Cortegada, 
Gomesende, Larouco, Nogueira de Ramuín, Piñor, Parada de Sil, Pontedeva e Toén.

4. As actuacións subvencionadas poderán realizarse mediante calquera modo de 
xestión dos previstos na lexislación de réxime local, sendo subvencionables todos os gastos 
directos do servizo. Exclúense os gastos indirectos, así como os definidos como non 
subvencionables nos apartados 7 e 8 do artigo 31 da Lei xeral de subvencións.

Segunda.- Gastos subvencionables:

 Terán a consideración de gastos subvencionables todos os que, tendo este carácter 
conforme coa lexislación vixente en materia de subvencións, financien as anteditas 
contratacións, incluíndo gastos salariais e de Seguridade Social, así como os honorarios ou 
contraprestacións económicas por servizos profesionais prestados por contratistas. 

Terceira.- Contía das subvencións:

A contía das subvencións concedidas ao abeiro deste Programa de cooperación será 
de 3.750,00 €  por entidade local, sen prexuízo de que dito importe poderá reducirse nos 
casos en que así se solicite expresamente pola entidade local interesada. 

En todo caso, a contía da subvención nunca poderá exceder do 20% dos gastos 
subvencionables soportados pola entidade beneficiaria, polo que se reducirá no importe 
correspondente cando resulte procedente

Cuarta.- Dispoñibilidades orzamentarias: 

O financiamento das subvencións reguladas no presente programa realizarase con 
cargo ós orzamentos da Deputación Provincial de Ourense para o exercicio 2021, no que 
efectuaranse as consignacións necesarias

Quinta.- Tramitación e adhesións:

1.- O presente programa será sometido a aprobación inicial polo pleno da 
corporación provincial e seguidamente a información pública polo prazo de 10 días hábiles, 
mediante a publicación do correspondente anuncio no Boletín Oficial da provincia de 
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Ourense. De non producirse alegacións entenderase aprobado definitivamente e, no caso 
contrario, someteranse aquelas á consideración do pleno para a aprobación definitiva do 
programa. Logo de aprobarse definitivamente o programa, publicarase o pertinente anuncio 
no Boletín Oficial da provincia de Ourense, incluíndo o texto íntegro desta bases e a relación 
de concellos beneficiarios e das axudas concedidas 

2. A aprobación definitiva do programa levará implícita a adhesión dos concellos 
beneficiarios, sen prexuízo da súa facultade de formular as alegacións que estimen oportunas 
con ocasión do trámite de información pública e de renunciar as axudas con posterioridade á 
súa concesión efectiva

Sexta.- Deberes dos beneficiarios:

Con carácter xeral, os beneficiarios asumirán todos os deberes impostos por estas 
bases e pola Lei xeral de subvencións, en todo aquilo que non resulte incompatible coas 
bases do programa. En particular, quedan suxeitos aos deberes de control financeiro e 
reintegro nos casos previstos na devandita lei.

Sétima.- Xustificación e pago da subvención:

1. As entidades beneficiarias deberán xustificar a subvención antes da data 30 de 
novembro de 2021. 

2. A dita subvención xustificarase mediante a presentación dos seguintes documentos: 

a) Certificado expedido pola persoa que teña ao seu cargo o desempeño das funcións 
de intervención do concello beneficiario, no que se fagan constar os seguintes extremos:

- Que se cumpriu a finalidade para a que foi concedida a subvención.

- Relación de contratos/nomeamentos formalizados/realizados con cargo á 
subvención, indicando o seu obxecto, duración e importe. 

- Contía do gasto subvencionable que foi obxecto de recoñecemento da obrigación nos 
exercicios 2020 e 2021. 

- Importe das subvencións ou axudas públicas concedidas para o financiamento dos 
contratos/nomeamentos subvencionados.

b) Certificación da conta corrente da entidade para a realización do pago da 
subvención. 

Oitava.- Compatibilidade con outras axudas ou subvencións públicas:

Estas axudas son compatibles con outras axudas ou subvencións, concedidas por 
administracións distintas da propia Deputación de Ourense ou do INORDE para a mesma 
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finalidade, sempre que o conxunto das axudas percibidas non exceda do 100 % do gasto 
directo do servizo subvencionado soportado pola entidade local no mesmo período. No caso 
de que as subvencións percibidas excedan a devandita porcentaxe, a subvención reducirase 
ata conseguir o límite sinalado. A redución poderá acordarse, de oficio ou a instancia do 
beneficiario, en calquera momento no que a Deputación teña coñecemento da concorrencia 
de axudas, e mesmo con posterioridade ao pago da subvención, mentres non prescriba a 
acción administrativa de reintegro. En ningún caso a achega da deputación provincial 
excederá do 20% do gasto soportado polo concello.

Novena.- Normativa aplicable: 

De conformidade co establecido na Disposición Adicional 8ª da Lei xeral de 
subvencións, as subvencións incluídas neste programa de cooperación réxense polas súas 
normas específicas. A Lei xeral de subvencións e as súas normas complementarias e de 
desenvolvemento serán de aplicación supletoria, excepto naqueles casos en que as presentes 
bases remitan ás devanditas normas, en que serán de aplicación directa. 

2º.- Someter a trámite de información pública, mediante anuncio publicado no Boletín 

Oficial da Provincia de Ourense, as bases inicialmente aprobadas polo prazo de 10 días 

hábiles, durante os cales as entidades interesadas poderán formular as alegacións ou 

suxestións que consideren oportunas, que deberán ser resoltas motivadamente no acto de 

aprobación definitiva.

No caso de non formularse alegacións en prazo, entenderanse automaticamente 

aprobadas de forma definitiva, procedendo á súa publicación no Boletín Oficial da Provincia.

13º.- RATIFICACIÓN DA DECISIÓN DE INICIAR O EXPEDIENTE DE 

OUTORGAMENTO DA MEDALLA DE OURO DA PROVINCIA DE OURENSE A 

DON JOSÉ PAZ RODRÍGUEZ.

O Sr. secretario expón o contido do ditame favorable da Comisión Informativa de Cultura, 

Deportes e Mocidade.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): intervén para manifestar que se trata dun 

recoñecemento moi merecido e que se fai con moito cariño e agarimo á súa figura, polo que o 

seu voto vai ser favorable.

- 1ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): igualmente manifesta o voto favorable, 

exaltando o seu labor como extraordinario docente e como cinéfilo.



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): manifesta o apoio a este recoñecemento 

proposto, se ben aproveita para incidir no feito de que se poida facer algún recoñecemento 

similar a algunha muller, pondo como exemplos a matemática e astrónoma Antonia Ferrín 

Moreiras, Julia e Lola Touza que salvaron a vida a máis de cincocentos xudeus, polo que lle 

pide ao grupo de goberno que recolla este guante e se recoñeza o labor desas mulleres que 

viven ou viviron nesta provincia e conseguiron ser moi relevantes nos seus respectivos 

ámbitos.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): manifesta que neste punto tratará de facer 

unha valoración obxectiva deste persoeiro, se ben vai resultar difícil pola amizade que tiña 

con el. Engade que ten méritos máis que suficientes para a obtención deste galardón. 

- 1ª intervención Margarita Pérez (grupo do PS de G-PSOE): sinala que para o Grupo 

Socialista este recoñecemento ao profesor José Paz Rodríguez é moi boa noticia, xa que o 

profesor Paz, como era coñecido no ámbito docente, deixou moita pegada en todos os seus 

alumnos e alumnas. Buscaba sempre a participación activa do seu alumnado e todas as súas 

achegas fano moi merecente deste recoñecemento. Engade que se deberían iniciar os trámites 

para facer realidade o seu gran soño, que era o de crear un centro Tagore en Ourense que 

permita acoller os case 30.000 libros da súa biblioteca e difundir o labor deste pensador.

- 1ª intervención César M. Fernández (grupo do PP): coincide en todo o manifestado neste 

debate, e engade que se trata dunha figura que reúne consenso e unanimidade neste plenario e 

en toda a sociedade ourensá.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 13º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 13º 

Non se producen máis intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

Ratificar a decisión da Presidencia do inicio do expediente de outorgamento da Medalla da 

Ouro da Provincia de Ourense a don José Paz Rodríguez, mediante a seguinte providencia do 

10 de maio de 2021:

“Don José Paz Rodríguez, nado en Corna, municipio ourensán de Piñor, exerceu a docencia 

durante corenta anos, nos que destacou cun importante labor innovador no eido da 

pedagoxía. Ten unha recoñecida traxectoria de profesor, investigador e intelectual. Foi 

ademais gran impulsor do cineclubismo a través do Cineclube Padre Feijóo e dedicou case 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=7087
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toda a súa vida ao estudo do Premio Nobel Rabindranath Tagore, sobre quen formou a 

biblioteca máis completa sobre este pensador. Faleceu o 23 de abril de 2021.

Por todo o anterior, esta Presidencia considera oportuno iniciar o expediente para 

outorgarlle a Medalla de Ouro da Provincia de Ourense.

De conformidade co artigo 10 do Regulamento de Honores e Distincións da Deputación 

Provincial de Ourense, o órgano competente para ordenar a instrución do expediente será a 

Presidencia. Sen prexuízo disto, considerase oportuno solicitar o parecer do Pleno da 

Corporación en canto a ratificar a decisión de iniciar a instrución do expediente.

Polo exposto, DISPOÑO:

1º.- Incoar o expediente para o outorgamento da Medalla de Ouro da Provincia de Ourense 

ao insigne profesor don José Paz Rodríguez.

2º.- Designar ao deputado provincial e vicepresidente segundo don César Manuel Fernández 

Gil como instrutor do expediente, conforme co que dispón o capítulo III do Regulamento de 

Honores e Distincións da Deputación de Ourense. O deputado instrutor actuará asistido polo 

asesor de presidencia don Aurelio Gómez Villar, que actuará como secretario do expediente.

3º.- Solicitarlle á comisión informativa de Cultura, Deportes e Mocidade, que ditamine 

favorablemente a ratificación por parte do Pleno da Deputación Provincial de Ourense, da 

decisión de iniciar o dito expediente”.

14º.- OUTORGAMENTO, A TITULO PÓSTUMO, DA DISTINCIÓN HONORÍFICA 

DE FILLO ADOPTIVO DA PROVINCIA DE OURENSE AO CINEASTA JOSÉ LUIS 

CUERDA MARTÍNEZ

O Sr. presidente cédelle a palabra á instrutora do expediente, dona Ana Patricia Torres 

Madureira.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Patricia Torres (grupo do PP): a deputada instrutora do expediente pasa a dar 

lectura á súa proposta:

Mediante providencia da Presidencia de 18 de xuño de 2020, dispúxose que se levara a 

trámite o expediente de honra para a concesión a titulo póstumo, da distinción honorífica de 

Fillo Adoptivo da Provincia de Ourense ao cineasta José Luis Cuerda Martínez. Conforme co 

capítulo III do Regulamento de honores e distincións desta Deputación, nomeouse instrutora 

do expediente á deputada provincial dona Ana Patricia Torres Madureira  e, secretario deste, 

ao asesor de presidencia don Aurelio Gómez Villar.
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De conformidade co artigo 11 do dito Regulamento, a dita providencia foi  publicada no BOP 

n.º 215, do 18 de setembro de 2020, para poñer de manifesto o expediente ata o 1 de 

novembro de 2020, co obxecto de sometelo a información pública para que puideran 

comparecer cantas persoas, asociacións, etcétera, que así o desexaran, e poder formalizar o 

seu testemuño mediante a presentación polas canles habituais, da oportuna adhesión.

  
A instrutora do expediente, en data 13 de maio de 2021, formulou a seguinte proposta de 

resolución:

“A que subscribe, nomeada instrutora das dilixencias, segundo sinala o Regulamento de 
honores e distincións da Deputación Provincial de Ourense, co obxecto de conceder honras a 
favor do insigne cineasta don José Luis Cuerda Martínez, informa o seguinte:
Que, por Providencia do presidente da Deputación, don Manuel Baltar, con data 14 de 
setembro de 2020, dispúxose que se levara a trámite o expediente de honra para a concesión 
do título honorífico de FILLO ADOPTIVO DA PROVINCIA DE OURENSE, como homenaxe 
desta ao insigne cineasta  don José Luis Cuerda Martínez. 
Conforme co capítulo III do Regulamento de honores e distincións desta Deputación, 
nomeouse instrutora do expediente á deputada provincial de cultura dona Patricia Torres 
Madureira e, secretario deste, ao asesor de presidencia don Aurelio Gómez Villar, para 
indagar en cantos méritos concorren nesta persoa, tanto nos aspectos vitais, como no seu 
compromiso con Ourense, na súa dimensión cultural e tamén na súa destacada implicación 
social.
Publicouse o oportuno anuncio no Boletín Oficial da Provincia, no xornal local La Región, 
así como na páxina web da Deputación Provincial, para recoller testemuño dos veciños, 
entidades, concellos  ou asociacións, coa finalidade de incorporalos ao expediente e así 
referendar os méritos deste artista tan comprometido coa nosa provincia.
Recibidos numerosos escritos de adhesión a tan xusta proposta do presidente da Deputación 
de Ourense, correspóndelle agora á Corporación Provincial en sesión plenaria honrar a 
memoria dunha persoa tan querida e admirada, para a imperecedoira constancia e a 
transmisión ás futuras xeracións.
DECLÁRANSE ASÍ FEITOS PROBADOS:
Algunhas persoas, non sendo orixinais da nosa provincia,  desenvolven a súa carreira 
estritamente ligados a este territorio, e a súa actividade transcende fondamente aos límites 
deste contribuíndo a fomentar o coñecemento desta provincia a niveis insospeitados. Este é o 
caso do cineasta José Luis Cuerda.
Cuerda, nado en Albacete o 18 de febreiro de 1947, inicia a súa formación nun Seminario 
para posteriormente pasar a facer estudos de Dereito que non chegará a rematar e de aí pasa 
a formarse como realizador cinematográfico no Instituto Español de Tecnología. En 1969 
entra en Televisión Española para realizar reportaxes e  documentais nos servizos 
informativos. Dá os seus primeiros pasos na dirección, cando en 1967 adaptou ao formato 
telefilme a novela El tunel, de Ernesto Sabato. Ese mesmo ano dirixiu outra produción para 
televisión, Mala racha, ambientada no mundo do boxeo con Sancho Gracia como 
protagonista. A súa primeira película estreada en cines sería Pares y nones (1982), síguelle 
Total (1983), unha mediametraxe fantástica e de humor para a televisión. O prestixio de 
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Cuerda consolidase coa inesquecible El bosque Animado (1987), baseada na novela de 
Wenceslao Fernández Florez, cun reparto de prestixio  e ambientada na Galicia rural.
A continuación chega a que posiblemente sexa a súa obra máis coñecida Amanece que no es 
poco (1989), unha nova demostración de humor e enxeño delirante, que co paso do tempo 
acadará status de obra de culto. Cuerda completaría a súa triloxía surrealista con Así en el 
cielo como en la tierra (1995). Outra das súas películas mais destacadas sería La marrana, 
unha particular visión da España dos Reis Católicos; séguelle La lengua de las mariposas 
(1999), con rodaxe en Ourense, sobre relatos de Manuel Rivas e guión de Rafael Azcona, coa 
que regresa ás idílicas paisaxes de Galicia e unha sobresaínte interpretación de Fernando 
Fernán Gomez. A continuación regresa á capital de Ourense e á súa provincia, para rodar 
Los girasoles ciegos (2008), adaptación da novela de Alberto Méndez e guión póstumo de 
Rafael Azcona,  cunha mirada sobre os anos escuros da posguerra. As súas últimas películas 
foron Todo es silencio (2012), coas cámaras outra vez en Galicia arredor da traxedia do 
narcotráfico, e Tiempo después ( 2018), secuela oficiosa da súa obra mestra de humor 
subruralista, Amanece que no es poco (1989), no que retoma o seu imaxinario na comedia, e 
ao cabo á súa despedida das pantallas.
Tamén destacou Cuerda no seu rol de produtor, pois foi o descubridor de Alejando 
Amenabar, ao que lle coproduciu as súas tres primeiras películas, Tesis, Abre los ojos y Los 
Otros. 
Á parte de recoñecido guionista cinematográfico, tamén cultivou a súa faceta literaria con 
títulos como Si amaestras una cabra llevas mucho adelantado, Tiempo después ou a súa 
autobiografía Memorias Fritas.
A súa intensa e frutífera vida profesional levouno a acadar importantes premios e distincións, 
como foron, entre outros, catro Goyas, un Ondas, un Feroz, a Medalla de Ouro de Castilla-
La Mancha, a Medalla de Belas Artes ou a Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso X, esta a 
título póstumo.
José Luis Cuerda faleceu o 4 de febreiro de 2020 aos 72 anos a consecuencia dunha embolia 
no Hospital de la Princesa en Madrid.
Pero é este expediente de honores o que debe indagar na relación de Cuerda con Galicia, e 
sobre todo coa nosa provincia, á que lle profesou un fondo agarimo, manifestado en 
numerosas ocasións. 
Seica que de moi mozo, e antes de vincularse a actividade audiovisual, José Luis Cuerda tivo 
contacto coa nosa provincia por mor dun traballo puntual que o mantivo unha longa 
temporada na comarca de Valdeorras, e que, ao cabo deixouno impresionado polo gran 
contraste que atopou entre a súa Castela natal e a nese intre, descuberta Galicia rural.  
No ano 1997, cando o Festival de Cine de Ourense celebraba a terceira edición, grazas á 
xestión directa de Manuel “Cachi” Villanueva, profesional galego, daquela directivo de 
Canal + e colaborador fundamental do OUFF, ademais de amigo persoal de Cuerda, 
convenceuno para que participara no festival, estando presente en Ourense durante varios 
dias, e recibindo unha homenaxe na que se lle entregou a Calpurnia de Honra desa edición. 
Aproveitando a súa estadía, reuniuse co daquela presidente da Deputación de Ourense, Jose 
Luis Baltar, a quen lle comentou que entre os seus proxectos tiña previsto rodar La lengua de 
las mariposas, puidera que en Ourense. A positiva resposta por parte da institución 
provincial fixo que se confirmara esa posibilidade e no verán seguinte comezou a rodaxe en 
Allariz. A súa xa habitual presenza en Ourense para diferentes localizacións, e o seu regreso 
ao Ourense Film Festival en 2002 para ser presidente do Xurado Internacional,  consolidou 
o seu profundo arraigo na cidade e na provincia, axudado polo seu carácter afable e 
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extrovertido, e levouno a construír sólidas amizades nesta terra, como foi o caso do daquela 
alcalde do Carballiño, Manuel Vázquez, que o achegou a esa comarca, cun tan sorprendente 
resultado que o levou a facerse con varias propiedades nas Terras do Orcellón, primeiro 
mercando e rehabilitando unhas casas en Paradela de Moldes (Boborás) para convertelas na 
súa residencia cando estaba por aquí e posteriormente o promover unha bodega nunha 
casona histórica do XVI en Cubilledo (Leiro), que mercou, restaurou e foi ampliando para 
convertela nunha instalación vitivinícola de referencia na comarca. Foi tal a súa implicación 
na vida social de Ourense, principalmente na comarca do Ribeiro e do Carballiño, que era 
frecuente a súa participación en innumerables actos de todo tipo, mesmo como activo 
colaborador das Xornadas de Cine e Vídeo en Galicia, Xociviga.
Despois de La lengua de las mariposas, José Luis Cuerda fixo outras dúas rodaxes na nosa 
provincia, a curtametraxe Primer amor (2000), ambientada na aldea de Cabanelas (O 
Carballiño) e Los girasoles ciegos (2008), maioritariamente recollida na cidade de Ourense, 
converténdose nun dos éxitos de taquilla do cine español dese ano.
O amor que lle profesaba Jose Luis Cuerda á nosa provincia, e que xustifica plenamente a 
incoación deste expediente, maniféstao na súa autobiografía, publicada poucas semanas 
antes do seu pasamento, Memorias fritas, onde afirma: “Pazos, Carballiño, Paradela de 
Moldes, Cubilledo son, ahora, mi patria electa. Y no es que yo me olvide de Albacete donde 
nací y viví hasta los quince años, ni quiero ni puedo hacerlo. Pero es que se está tan bien 
aquí....”.
CONSIDERANDO POIS:
Que, as meritorias circunstancias persoais e profesionais que concorren no cineasta José 
Luis Cuerda, recollidas nos informes e manifestacións recibidas nas adhesións achegadas á 
Deputación de Ourense, e, neste caso, como instrutora deste expediente, considero que son 
determinantes para avaliar as grandes calidades que honran a este persoeiro, sendo de 
obrigado deber desta Deputación, promover a exaltación dos seus fillos ilustres que 
dedicaron a súa vida e as súas actividades, a prol do desenvolvemento de Ourense, tanto no 
cultural, no artístico, no musical, e no social, como no aspecto económico.
Que, sentado este principio básico, esta instrutora ten a obriga de investir de eficacia 
xurídica o desexo desta institución, fiel representante da nosa provincia, conferíndolle a don 
JOSÉ LUIS CUERDA as honras previstas no noso Regulamento.
Polo exposto anteriormente, e vistos os artigos do Regulamento de honores e distincións da 
Deputación de Ourense, a instrutora ten a honra de formularlle á Corporación Provincial a 
seguinte, 
PROPOSTA:
Como homenaxe da provincia de Ourense ao destacado cineasta don JOSÉ LUIS CUERDA, 
de conformidade cos artigos 1, 7, 9, 10 e 11 do Regulamento de honores e distincións da 
Deputación de Ourense, outorgarlle o titulo honorífico de FILLO ADOPTIVO DA 
PROVINCIA DE OURENSE, como homenaxe e recoñecemento do pobo de Ourense a unha 
intensa e exitosa traxectoria cinematográfica, pero tamén polo amor a esta terra tan 
xenerosamente reflectido nas súas películas, libros, conferencias, e mesmo na súa aposta 
polo rural e a posta en valor do viño do Ribeiro a través da súa propia bodega. 
Elevarlle a presente proposta ao Pleno da Corporación Provincial, para a súa aprobación, 
se procede”.
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- 1ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): sinala que non ten nada que engadir dado o 

minucioso relato feito pola deputada instrutora e o secretario do expediente aos que felicita, 

así como á familia de José Luis Cuerda, por este recoñecemento tan merecido.

- 1ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): intervén para felicitar igualmente a 

instrutora do expediente pola espléndida laudatio realizada, engadindo que se trata dun 

recoñecemento máis que merecido.

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): simplemente engade que José Luis 

Cuerda efectivamente naceu en Albacete, pero que a retranca que ten é totalmente galega. 

Engade que este recoñecemento de fillo adoptivo é máis que merecido.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  reitera o indicado polos anteriores voceiros e 

voceiras manifestando o seu voto favorable á proposta.

- 1ª intervención Susana Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): comeza dando as grazas a 

todos os grupos por apoiar este recoñecemento a José Luis Cuerda, lembrando que se propuxo 

polo Grupo Socialista en febreiro o ano 2020.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 14º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 14º

Non se producen máis intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

Outorgarlle, a titulo póstumo, a distinción honorífica de Fillo Adoptivo da Provincia de 

Ourense ao cineasta José Luis Cuerda Martínez, de conformidade cos artigos 1, 7, 9, 10 e 11 

do Regulamento de honores e distincións da Deputación de Ourense, e consonte coa proposta 

formulada pola instrutora do expediente.

15º.- MOCIÓN DO GRUPO SOCIALISTA SOBRE A REBAIXA DAS PEAXES NA 

AUTOESTRADA AP-53 QUE UNE AS PROVINCIAS DE OURENSE, PONTEVEDRA 

E A CORUÑA.

O Sr. presidente anuncia que o Grupo Popular presentou unha emenda de engádega a esta 

moción, e cédelle a palabra ao Grupo Socialista para que expoña o contido da moción.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Rafael Rodríguez Villarino (grupo do PS de G-PSOE): comeza sinalando 

que a moción que trae o seu grupo debera suscitar o consenso de toda a corporación 

provincial, xa que se trata da estrada que vertebra o interior de Galicia e conecta cunha 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=7776
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autoestrada autonómica na que non existe peaxe para os usuarios. Engade que o tránsito 

medio na AP-53 é de en torno a 6.000 vehículos, mentres que no treito sen peaxe dende Lalín 

á conexión coa A-52 ronda os 15.000 vehículos, o que amosa como o feito de facilitar o 

tránsito de vehículos contribúe ao desenvolvemento económico, que é o que precisamente 

necesita esta provincia. Engade que esta petición debe facerse sen cuestionar quen goberna en 

cada administración e deixándose de cuestións partidistas, como amosa esta petición que se 

dirixe ao Goberno Central. Sinala que este treito é un dos máis caros de todo o Estado, polo 

que pide que se apliquen descontos como se van  aplicar por exemplo na AP-9, e non ir todos 

os cartos ao Exixo Atlántico, e que se debería solicitar a súa transferencia á Comunidade 

Autónoma. Respecto á emenda presentada polo PP, manifesta que o seu grupo a vai aceptar, e 

remata lembrando as propostas de acordo da súa moción, consistentes en instar ao Goberno de 

España a aprobar, o máis axiña posible, un proxecto de Real decreto de modificación da 

concesión da autoestrada de titularidade estatal AP-53 Santiago de Compostela-Alto de Santo 

Domingo, para bonificación de peaxes, e instar á Xunta de Galicia a solicitar, o máis axiña 

posible, a transferencia á Comunidade Autónoma da titularidade da autoestrada AP-53 

Santiago de Compostela-Alto de Santo Domingo, cumprindo así os acordos adoptados polo 

Parlamento de Galicia.

- 1ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): indica que lle parece unha moción moi 

acertada, ao igual que a emenda de engádeda do Grupo Popular, polo que vai apoiar ámbalas 

dúas propostas.

- 1ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): manifesta igualmente o seu apoio á 

moción do Grupo Socialista, e lembra que estamos ante unha das autoestradas máis caras do 

Estado, polo que sería lóxico que se aplicasen descontos ou incluso a gratuidade. Sobre as 

comunicacións que existen actualmente entre Ourense a Santiago de Compostela, sinala que 

esta é unha cuestión que terá que abordarse, dado o encarecemento das comunicacións tanto 

por tren como por autobús entre ambas cidades.

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): sobre a cuestión exposta por Miguel 

Caride entre as comunicacións Santiago-Ourense, sinala que é unha cuestión que o BNG leva 

reclamando dende hai moito tempo no Parlamento de Galicia, e que o problema se ve 

agravado non só polo encarecemento senón tamén pola redución de servizos. Sobre a emenda 

de engádega presentada polo Grupo Popular manifesta que é moi similar a unha aprobada por 

unanimidade no Parlamento de Galicia, polo que debera ser aprobada por unanimidade de 
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todos os grupos. Seguidamente pide que independentemente de quen estea gobernando en 

Madrid, o Partido Socialista e o Partido Popular manteñan estas reivindicacións, xa que sinala 

que as concesións e prezos actuais, foron outorgadas por senllos gobernos destes partidos 

políticos en Madrid. Remata amosando o seu voto favorable tanto á moción como á emenda 

de engádega.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  sinala que efectivamente existe unha 

relación moi importante entre as cidades de Ourense e Santiago de Compostela, polo que de 

pouco vale que o treito ata Lalín sexa gratuíto e logo o treito cara a Santiago sexa dos máis 

caros do Estado. Entende que as peticións da moción son de xustiza, ao igual que as da 

emenda de engádega, polo que manifesta o seu voto favorable a ámbalas dúas propostas.

- 1ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): manifesta que a aplicación de bonificacións 

na AP-53 é moi necesaria, por ser unha das estradas máis caras do Estado, sendo unha 

demanda que todos comparten. Porén do sinalado, lembra que aínda se está agardando en 

Galicia polas rebaixas anunciadas nas peaxes da AP-9 polo goberno de Pedro Sánchez no seu 

acordo de investidura, así como a transferencia da titularidade desta mesma autoestrada AP-9 

á Comunidade Autónoma que está sendo obxecto de innumerables retrasos polo goberno 

socialista, paralizando a súa tramitación parlamentaria. Respecto da AP-53 engade que 

igualmente debe facerse a súa transferencia, pero nas condicións máis xustas para a 

Comunidade Autónoma de Galicia e acompañada dos recursos necesarios. Por último da 

lectura á emenda de engádega que presenta o seu grupo, consistente en instar ao Goberno 

central a renunciar a calquera medida que implique o establecemento de sistemas de pago 

polo uso da rede de estradas do Estado, nomeadamente a implantación de peaxes nas autovías 

que ata agora son gratuítas, pola súa negativa repercusión na competitividade das empresas e 

na economía das persoas que residen nun territorio periférico como a provincia de Ourense e a 

Comunidade Autónoma de Galicia, así como a maior inseguridade viaria que xeraría polo 

aumento do tráfico nas vías secundarias.

- 2ª intervención Rafael Rodríguez Villarino (grupo do PS de G-PSOE): comeza agradecendo 

o voto favorable de todos os grupos a esta moción do Grupo Socialista. Respecto da 

intervención do voceiro do Grupo Popular, lembra que o PP reclama agora rebaixas, pero que 

nunca as aplica nin as acepta cando goberna. Así, como exemplos lembra cando no ano 2012 

o propio delegado territorial da Xunta de Galicia negou a rebaixa das peaxes e o grupo do 

goberno do PP do concello de Lalín votou en contra delas, indicando que “non era o 
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momento”. Igualmente nos anos 2015 e 2019 o PP se opuxo a estas rebaixas, pero 

curiosamente si votou a favor das rebaixas no ano 2005 nesta Deputación. Pola contra 

manifesta como tanto o Partido Socialista de Galicia, como o Partido Socialista de Ourense, 

reclaman ao goberno de Madrid as rebaixas desta autoestrada, e sen importarlle quen goberna 

en cada momento, xa que o que debe primar é a xente.

- 2ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): volve insistir que desde o BNG están a 

favor tanto da moción do Grupo Socialista como da emenda de engádega do Grupo Popular. 

Desexa que desde o goberno de Madrid do PSOE e de Podemos se atenda esta petición, así 

como o compromiso de rebaixa das peaxes da AP-9 e a transferencia á Comunidade 

Autónoma de ámbalas dúas autoestradas.

- 2ª intervención Armando Ojea (grupo de DO): intervén para manifestar ao respecto da 

emenda de engádega do Grupo Popular, para insistir na importancia de que non se estableza o 

pago en todas as estradas, se ben matiza que en todo caso a xente acabaría aceptando ese 

pagamento como se fixo co de pagar por estacionar.

- 2ª intervención Plácido Álvarez (grupo do PP): volve insistir en que o Partido Socialista en 

Madrid leva dándolles largas á rebaixa das peaxes na AP-9 dende a investidura, e agora 

xerando confusión coa aplicación da medida de aplicar peaxes en todas as autovías e incluso 

en todas as estradas. Esta pretensión para a nosa Comunidade Autónoma e para a nosa 

provincia sería claramente discriminatoria, polo seu carácter periférico. Remata amosando o 

voto favorable do seu grupo a esta moción, pero lembra como no día de onte se tratou unha 

moción no Congreso dos deputados para pedir que non se aplique o pago por quilómetro e á 

que votou en contra o Partido Socialista.

- quenda de peche Rafael Rodríguez Villarino (grupo do PS de G-PSOE): nesta última quenda 

procede a amosar un informe de INECO, que é a empresa de enxeñería do Ministerio de 

Fomento, feito por encargo do goberno popular en 2018, e que prevía a súa entrada en vigor 

en 2021, e que propón un cobro de 11 céntimos por quilómetro en todas as autoestradas. 

Remata reiterando o compromiso do seu grupo socialista de Ourense coa provincia por enriba 

de cuestións partidistas.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 15º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 15º 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=8656
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Non se producen máis intervencións someténdose a votación a moción coa emenda de 

engádega do Grupo Popular e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Instar ao Goberno de España a aprobar, o máis axiña posible, un proxecto de Real decreto 

de modificación da concesión da autoestrada de titularidade estatal AP-53 Santiago de 

Compostela-Alto de Santo Domingo, para bonificación de peaxes.

2º.- Instar á Xunta a solicitar, o máis axiña posible, a transferencia á Comunidade Autónoma 

da titularidade da autoestrada AP-53 Santiago de Compostela-Alto de Santo Domingo, 

cumprindo así os acordos adoptados polo Parlamento de Galicia.

3º.- Instar ao Goberno central a renunciar a calquera medida que implique o establecemento 

de sistemas de pago polo uso da rede de estradas do Estado, nomeadamente a implantación de 

peaxes nas autovías que ata agora son gratuítas, pola súa negativa repercusión na 

competitividade das empresas e na economía das persoas que residen nun territorio periférico 

como a provincia de Ourense e a Comunidade Autónoma de Galicia, así como a maior 

inseguridade viaria que xeraría polo aumento do tráfico nas vías secundarias.

16º.- MOCIÓN DO GRUPO SOCIALISTA PARA SOLICITAR A CELEBRACIÓN 

DAS LETRAS GALEGAS DE 2022 EN HONRA DE FLORENCIO DELGADO 

GURRIARÁN.-

O Sr. presidente cédelle a palabra ao Grupo Socialista para que expoña o contido da moción.

A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Aurentino Alonso (grupo do PS de G-PSOE): comeza expondo que 

Florencio Delgado Gurriarán foi un poeta, investigador e intelectual nado en 1903 en 

Córgomo (Carballeda de Valdeorras), e que tivo unha moi imporante participación no ámbito 

cultural galego do século XX, tanto desde aquí como desde o seu exilio en México. Nos anos 

vinte participou en numerosas iniciativas culturais na súa Valdeorras natal, para 

posteriormente adscribirse ás Irmandades da Fala e participar na constitución da Irmandade de 

Ourense, para pouco a pouco e paralelamente ir participando na política dende o Partido 

Galeguista. Coa sublevación militar de 1936 e a Guerra Civil viuse na obriga de emigrar a 

México, onde participou activamente na creación do Ateneo de Galicia. En 1944 ante o 

nacemento do pacto GALEUSCA entre exiliados galegos, cataláns e vascos, Florencio foi un 

dos asinantes representando ao Partido Galeguista. Igualmente participou na fundación do 



 
Documento asinado electrónicamente (Lei 39/2015, de 1 de outubro). A autenticidade deste documento pode ser comprobada 
mediante o CSV: 13525420063775570223 en https://sede.depourense.es

Padroado Galego en México ou da revista Vieiro. Ademais de todas as iniciativas culturais 

ten un amplo traballo poético, comezando coa publicación en xornais e revistas especializadas 

ata que en 1934 publica o libro da man da editorial Nos “Bebedeira”. Ata a posguerra, ano 

1963, non volve editar outro libro, esta vez baixo o título “Galicia infinda”, no que recolle 

todo o seu poemario anterior. En 1981 publícase “Cantarenas” un libro no que se atopa a súa 

única publicación en prosa e sendo a derradeira publicación “O soño do Vieiro”. Remata 

dando lectura ás propostas de acordo desta moción, consistentes en que a Deputación de 

Ourense se sume á iniciativa promovida polo proxecto cultural As Letras de Florencio e apoie 

a candidatura do poeta valdeorrés, Florencio Delgado Gurriarán, para que lle sexa concedido, 

en 2022, do Día das Letras Galegas, que a Deputación Provincial de Ourense dea difusión, a 

través de todos os medios de difusión cos que conta a institución, á candidatura do poeta 

valdeorrés, Florencio Delgado Gurriarán, para que lle sexa concedido, en 2022, o Día das 

Letras Galegas e que a Deputación Provincial de Ourense traslade o seu apoio á candidatura 

do poeta valdeorrés, Florencio Delgado Gurriarán, para que lle sexa concedido, en 2022, o 

Día das Letras Galegas, á Real Academia Galega, para coñecemento e constancia de todos os 

seus membros.

- 1ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): manifesta que vai apoiar esta moción do 

Grupo Socialista se ben entende que a RAG ten outras canles para tratar este tipo de peticións.

- 1ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): igualmente manifesta que vai apoiar esta 

moción, lembrando que a súa avoa materna foi veciña en Córgomo deste persoeiro, ao que 

definía como unha persoa culta, graciosa e moi boa xente. Reitera o seu voto favorable e 

agradece que se traia esta petición ao pleno provincial.

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): ao respecto desta petición cara o ano 

2022 de que se dedique o Día das Letras Galegas manifesta que votarán a favor aínda que hai 

outras propostas por aí, lembrando que xa no ano 2012 o BNG da comarca de Valdeorras 

fixera unha petición neste sentido.

- 1ª intervención Armando Ojea (grupo de DO):  manifesta que este poeta ten méritos de 

sobra para que se lle dedique o Día das letras galegas, xa sexa no 2022 ou noutro ano, 

manifestando que tamén circulan outras peticións igualmente acaídas. En todo caso manifesta 

que votará a favor desta proposta.

- 1ª intervención Patricia Torres (grupo do PP): comeza anunciando o posicionamento do 

Grupo Popular a favor desta moción para logo realizar unha serie de matizacións. Sinala que 
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ten méritos sobrados para ser merecente desta honra, se ben sinala que segundo os estatutos 

da RAG para que unha proposta se oficialice ten que ter polo menos tres membros numerarios 

que a apoien, para que logo teña lugar un debate e votación entre os trinta académicos. Para 

rematar lembra que a Deputación Provincial leva xa varios anos apoiando e subvencionando o 

proxecto “As letras de Florencio”.

- 2ª intervención Aurentino Alonso (grupo do PS de G-PSOE): agradece o voto favorable de 

todos os deputados e deputadas, para seguidamente indicar que a proposta xa está oficializada 

e que xa conta con tres académicos que a proporán nesa institución. Para rematar fai un relato 

de todo o que se leva traballado na comarca de Valdeorras para conseguir que se dedique o 

Día das Letras galegas, xa dende 1981, cunha primeira homenaxe en 1997, coa publicación da 

súa biografía en 1999, coa entrega do seu legado ao concello do Barco de Valdeorras pola súa 

familia no ano 2000, coa organización de xornadas por parte do Instituto de Estudos 

Valdeorreses e no ano 2016 presentouse o proxecto As letras de Florencio, entre outros fitos. 

Para rematar agradece tanto a Anxo Rey como a Débora Álvarez Moldes como directora do 

proxecto As letras de Florencio, todo o traballo e colaboración realizada.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 16º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 16º 

Non se producen máis intervencións e, por unanimidade, o Pleno adopta o seguinte acordo:

1º.- Que a Deputación de Ourense se sume á iniciativa promovida polo proxecto cultural As 

Letras de Florencio e apoie a candidatura do poeta valdeorrés, Florencio Delgado Gurriarán, 

para que lle sexa concedido, en 2022, do Día das Letras Galegas.

2º.- Que a Deputación Provincial de Ourense dea difusión, a través de todos os medios de 

difusión cos que conta a institución, á candidatura do poeta valdeorrés, Florencio Delgado 

Gurriarán, para que lle sexa concedido, en 2022, o Día das Letras Galegas.

3º.- Que a Deputación Provincial de Ourense traslade o seu apoio á candidatura do poeta 

valdeorrés, Florencio Delgado Gurriarán, para que lle sexa concedido, en 2022, o Día das 

Letras Galegas, á Real Academia Galega, para coñecemento e constancia de todos os seus 

membros.

17º.- MOCIÓN DO BNG EN DEFENSA DA UNIVERSIDADE GALEGA.-

O Sr. presidente cédelle a palabra ao BNG para que expoña o contido da moción.

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=11059
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A continuación prodúcense as seguintes intervencións:

- 1ª intervención Bernardo Varela  (grupo do BNG): comeza a súa exposición indicando que 

desde que se coñeceron os plans da fundación Abanca de crear unha Universidade Privada en 

Galicia, existe unha importante preocupación no sector universitario e educativo polos 

prexuízos que causará no sistema educativo galego. Lembra que a educación é un dereito 

fundamental, baseado, entre outros, nos principios de non discriminación por consideracións 

económicas. Engade que o dereito fundamental á educación universitaria ou superior non 

pode ser obxecto de mercantilización, e baseado nunha universidade pública, forte e con 

recursos suficientes, que aposte polo coñecemento, pola educación e pola investigación. O 

proxecto de lei presentado no Parlamento de Galicia para autorizar á Universidade privada 

“Universidad Intercontinental de la Empresa” pretende dar luz verde por primeira vez na 

historia do noso país a unha universidade na que as consideracións económicas serán o factor 

principal para a selección do alumnado, e no que a Xunta ficou ante os intereses de Abanca, e 

fronte o que se posicionan as Universidades públicas de Santiago de Compostela, Vigo e A 

Coruña, as organizacións sindicais, e mesmo o Consello Económico Social. O proxecto 

presentado duplica as titulacións xa existentes, pero non oferta novas titulacións, mentres o 

goberno galego segue a negar o aumento de prazas en titulacións existentes ou ampliar o 

mapa de titulacións existentes. Ademais do anterior, o proxecto presentado non fai nin unha 

mención ao idioma do país, o que amosa a súa total desconexión co territorio onde pretende a 

súa implantación. Por último lembra cales son as propostas da moción presentada, 

consistentes en que o Pleno da Deputación de Ourense manifesta a súa oposición a unha 

universidade elitista, innecesaria e contraproducente para os intereses e necesidades da 

sociedade galega e por ende da ourensá, como é unha universidade privada en Galiza, en que 

o Pleno da Deputación de Ourense manifesta a súa aposta firme e decidida pola universidade 

pública e esixe o reforzamento do Campus de Ourense. Garantindo os actuais graos e 

mestrados e a implantación (dunha vez) dos xa comprometidos, cunha dotación orzamentaria 

suficiente para garantir a súa competitividade, ao tempo que se estuda a incorporación de 

novas titulacións que amplíen e complementen a oferta do Campus Ourensán. E como 

primeiro paso para isto é a ampliación do número de titulacións do Sistema Universitario de 

Galiza e das prazas públicas nas titulacións máis demandadas. O Pleno da Deputación de 

Ourense insta á Xunta de Galiza a facer valer, en todo momento, o interese público xeral 

fronte a vontade empresarial particular e que, en ningún caso destine recurso público ningún a 
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este proxecto. Xa que por lóxica isto iría en detrimento dos fondos dispoñibles para o Campus 

de Ourense. O Pleno da Deputación de Ourense insta á Xunta a actualizar o plan de 

financiamento prorrogado co que contan as universidades galegas e que dificulta o seu 

desenvolvemento, nun intre como o actual en que o coñecemento se ten identificado dun xeito 

tan singular como a principal fonte de vida e futuro dos pobos.

- 1ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): comeza sinalando que este tema está máis 

que debatido no Parlamento de Galicia, que é ademais o lugar indicado, por ser un asunto de 

competencia exclusivamente autonómico. Seguidamente manifesta crer no equilibrio entre o 

público e o privado, e que esta universidade non supón ningunha ameaza para o sistema 

universitario galego, senón que máis ben o ven complementar, aumentando a liberdade de 

elección. Conta ademais co informe favorable do Ministerio de Universidades e que Galicia é 

das poucas CCAA que non teñen este tipo de universidades, e non recibirá ningún tipo de 

financiamento por parte da Comunidade Autónoma. Polo indicado manifesta o seu voto en 

contra desta moción.

- 1ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): sinala que en principio non estaría en 

contra da creación de universidades privadas, sempre que se respecte o marco normativo 

vixente, constituído pola Lei 6/2013, e que non permite desenvolver este proxecto, de aí que 

teña que tramitarse cun proxecto de lei “ad hoc”. Engade que os reitores das tres 

universidades públicas galegas se teñen manifestando en contra, e que ao estar esta 

universidade no ámbito da empresa, neste caso do sector bancario, que é Abanca, queda claro 

que é a entidade que acumulou o aforro dos galegos e que obtivo a súa posición actual dun 

xeito moi vantaxoso.

- 1ª intervención Álvaro Vila (grupo do PS de G-PSOE): comeza a súa intervención 

preguntando se alguén dubida que as tres universidades públicas galegas cobren a demanda 

existente e con estándares de calidade. Non é certo que con esta iniciativa privada se aumente 

a oferta de formación e non comparten o xeito de tramitar este proxecto de lei, caracterizada 

pola súa opacidade e nula transparencia. Engade que ningunha das razóns aducidas para a súa 

implantación son cribles, e que a oferta e calidade das tres universidades públicas galegas é 

máis que suficiente, como se ten amosado incluso nestes tempos de pandemia. Manifesta que 

resulta abraiante que a Xunta de Galicia asuma que da man desta universidade privada vai vir 

un aumento da taxa de emprendemento e da empregabilidade. O grupo provincial socialista 

fai seus os argumentos das tres universidades públicas galegas, e indica que lles preocupa o 
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feito de que a memoria xustificativa indique que a súa implantación será beneficiosa para 

Galicia porque supón un aforro do gasto público en educación, xa que isto suporía o inicio do 

desmantelamento do sistema universitario público galego. Engade ademais respecto aos 

recursos e patrimonio desta universidade que non parece asumible que se vaian dotar da 

Fundación Abanca, que non é máis que a obra social das caixas dos aforros dos galegos e que 

tivo que ser rescatada con fondos públicos. Tamén lle xorden dúbidas cos requisitos dos 

docentes que se contraten e coa metodoloxía de aprendizaxe, e que se cumpran os requisitos 

da lexislación aplicable. Para rematar sinala que non se evidencia ningún beneficio para a 

sociedade galega, e que o que debería facerse é potenciar e reforzar ás tres universidades 

públicas galegas.

- 1ª intervención César M. Fernández (grupo do PP): comeza sinalando que o Partido Popular 

de Galicia nos últimos dez anos é o goberno que más ten feito pola posta en valor da 

Universidade Pública galega e polo sistema universitario galego. Engade que a moción 

presentada parte dunha premisa errónea, que é a do enfrontamento entre universidade pública 

e privada como conceptos excluíntes, indicando que non é así, e mostra diso é como coexisten 

ambas realidades en moitas das CCAA do Estado. Realmente estamos a falar de que o 

orzamento da Xunta de Galicia para o exercicio de 2021 conta cunha partida de 451 millóns 

de euros, que é máximo histórico para o sistema universitario público galego. Unha 

Universidade privada é un complemento do que xa existe, e que supón unha plasmación máis 

da liberdade educativa, engadindo que o actual sistema educativo público universitario galego 

cumpre coa equidade e non é discriminatorio, polo que debemos deixar a un lado a análise 

ideolóxica e centrar o debate na liberdade de creación de centros educativos e en garantir un 

sistema público universitario de calidade, que é quen permite o avance da sociedade, e que 

para nada é incompatible coa creación dunha universidade privada. Seguidamente pasa a 

detallar o investimento da Xunta de Galicia no sistema universitario público galego, e 

lembrando que se manteñen os mesmos prezos públicos dende hai dez anos sen incremento 

das taxas de matriculación.

- 2ª intervención Bernardo Varela (grupo do BNG): comeza sinalando que por suposto que se 

se trata dun debate político, e tamén ideolóxico e legal, xa que o informe do Consello 

Económico e Social fai apreciacións legais e a única referencia que fai ao proxecto presentado 

á actividade investigadora universitaria é inexacta, e contraria á lexislación aplicable, 

confundindo docencia e investigación. Os informes das Universidades de Vigo e A Coruña 
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nas súas alegacións indican que estamos ante unha oferta educativa reiterativa, e isto tamén é 

contrario á lei, cunha oferta redundante na xa existente no ámbito público. Engade que 

certamente sorprende o informe favorable do Ministerio de Universidades que dirixe 

Podemos, e para rematar sinala que a nivel formativo existen moitísimas dúbidas da calidade 

do ensino desta universidade, incidindo en que os prezos desta universidade dificultarán 

moito o acceso a aqueles aspirantes que non teñan as posibilidades económicas que se 

presumen, xa que nin vai ser gratuíta nin vai a ter os prezos da universidade pública, senón 

moito máis elevados.

- 2ª intervención Montserrat Lama  (non adscrita): sinala que en Galicia existen dúas linguas 

oficiais que están ao mesmo nivel, galego e castelán, e que esta última facilitaría que accedan 

a esta universidade aspirantes doutras comunidades autónomas, polo que neste senso non lle 

ve ningún problema.

- 2ª intervención José Miguel Caride (non adscrito): insiste en que a universidade non é só 

docencia, senón tamén investigación, e que en certo modo tamén son lobbies de presión, polo 

que non semella moi acaído que unha entidade bancaria que amosou tan pouca ética nos 

derradeiros anos, sexa a titular dunha universidade, e que a liberdade de cátedra só se garante 

desde un sistema público alleo a presións ou intereses empresariais ou financeiros.

- 2ª intervención Álvaro Vila (grupo do PS de G-PSOE): comeza a súa intervención dando 

lectura a notas de prensa onde se informa de que o PP no Parlamento de Galicia deu luz verde 

á creación dunha universidade privada co informe en contra do Consello Económico e Social 

e das universidades públicas galegas, e o informe desfavorable do Ministerio de 

Universidades, xa que a iniciativa de Abanca está moi lonxe de cumprir os requisitos esixidos 

no informe. Volve insistir en que a liberdade de elección de centro vai indubidablemente 

unida ás posibilidades económicas, polo alto custo que vai ter a matrícula nesa universidade. 

Remata indicando que o que debe reclamarse é o fortalecemento do sistema universitario 

público, onde faltan fondos, e cando todo o que queira poida estudar nas universidades 

públicas, podería permitirse a privada, pero non é o caso pola limitación de prazas existentes e 

as notas de corte, ademais de que ao ser unha iniciativa privada sempre vai a estar 

condicionada polos beneficios económicos que ten que obter.

- 2ª intervención César M. Fernández (grupo do PP): insiste en defender que non existe 

ningún problema de convivencia nin menoscabo da universidade pública pola existencia 

dunha universidade privada, e que non se pode partir do feito de que respectar a presenza da 
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universidade privada implique estar en contra do sistema universitario público galego. Sobre a 

referencia ao principio de legalidade, manifesta que é evidente que estamos nun estado de 

dereito, e que esta proposición de lei foi pasando todos e cada un dos trámites esixidos ata a 

súa aprobación no Parlamento de Galicia. A continuación pasa a dar lectura  dos artigos desa 

proposición de lei onde se indica que a Universidade Intercontinental da Empresa terá un 

sistema propio de bolsas e axudas ao estudo atendendo ao expediente académico do estudante, 

ás súas circunstancias persoais e familiares e para o que se destinará o quince por cento dos 

ingresos totais obtidos anualmente, co que se garante un acceso xeral a ela. Sobre o informe 

do CES, engade que as súas observacións foron atendidas na proposta final, polo que non hai 

lugar a ningún tipo de debate sobre a súa legalidade.

- quenda de peche Bernardo Varela (grupo do BNG): sobre o debate de fondo exposto polo 

voceiro do Grupo Popular, sinala que o problema ven cando o goberno da Xunta en vez de 

poñerse nun papel de árbitro se pon nun papel de seareiro de Abanca, polo que é moi difícil 

artellar un sistema de equilibrio cando con esta entidade e outras incluso a Xunta ven de crear 

unha entidade para a xestión dos fondos Next Generation. Reitera que é evidente que se 

produce duplicidade da oferta de titulacións desta universidade privada, e que tamén resulta 

evidente que parte dos fondos públicos acabarán destinándose a esta iniciativa. Remata 

lembrando que tampouco xerará ningún beneficio directo para Ourense, xa que os campus 

virtuais estarán en Vigo e A Coruña e o edificio administrativo en Santiago de Compostela.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 17º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace:  ver punto 17º 

Non se producen máis intervencións someténdose a votación a moción, que resulta rexeitada 

ao obter o voto favorable do BNG (1), do Grupo Socialista (9) e do deputado non adscrito don 

José Miguel Caride Domínguez, e o voto en contra do Grupo Popular (12), de DO (1) e da 

deputada non adscrita dona Montserrat Lama Nóvoa.

18º.- ASUNTOS DE URXENCIA.-  Non se presentan.

19º.- COMUNICACIÓNS DA PRESIDENCIA:

A) DACIÓN DE CONTA DAS SEGUINTES RELACIÓNS DE DECRETOS: 

Para cumprir co establecido no artigo 62 do vixente Regulamento de organización, 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=12623
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funcionamento e réxime xurídico das entidades locais (aprobado por Real decreto 2568/1986 do 

28 de novembro, e publicado no BOE do 22 de decembro),  dáselle conta ao pleno das relacións 

de decretos do mes de abril de 2021.

A Corporación queda informada.

B) DACIÓN DE CONTA DO INFORME ANUAL DO PLAN DE CONTROL 

FINANCEIRO.-

A Corporación queda informada. 

20º.- ROGOS E PREGUNTAS: Nesta quenda prodúcense as seguintes intervencións:

- Aurentino Alonso (grupo do PS de G-PSOE): pregunta que proxectos, actuacións ou 

peticións de subvencións ten recibido e están pendentes de atender nesta Deputación do 

Concello de Rubiá neste mandato e a canto ascende o seu importe.

A Presidencia contesta que se remitirá un informe por escrito con todas as accións neste 

concello e engade que nos vindeiros días ten previsto ter unha xuntanza co seu alcalde para 

escoitar as súas demandas.

- Ignacio Gómez (grupo do PS de G-PSOE): pregunta cal foi o sentido do voto dos vogais da 

Deputación na elección de Rogelio Martínez como xerente da Fundación Expourense.

O presidente contesta que o acordo foi unánime, polo que o voto foi favorable.

- Susana Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): pregunta, lembrando que no ano 2019 a 

Deputación anunciaba a apertura do Museo da roda de afiar nas antigas instalacións do 

INORDE, cando vai ser por fin a súa apertura e a canto vai ascender o importe do 

investimento.

A Presidencia dá lectura a un informe elaborado polo asesor de política cultural da 

Deputación, e que indica que se lle fará chegar ao grupo interpelante, no que se indica que a 

previsión actual e de iniciar no último trimestre deste ano 2021 a execución do proxecto de 

reforma interior do inmoble sito na Rúa Progreso 28, lembrando que no expediente de 

modificación orzamentaria aprobado no mes de abril deste ano se consignou unha partida 

específica por importe de 70.000,00 € para esta finalidade.
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- Susana Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): reitera unha pregunta formulada na comisión 

informativa de cultura sobre o funcionamento do premio Estatuto de Autonomía, xa que se 

reuniu o xurado o mesmo día que se publicaron as bases no BOP, polo que pregunta se as 

bases se lles enviaron con anterioridade aos colexios, xa que o prazo de presentación de 

traballos remataba en principio o 29 marzo, e as bases se publicaron o 30 de marzo, mesmo 

día que se fallou o premio, se ben nesa comisión informativa o vicesecretario aclarou que 

houbo unha corrección de erros que se publicou no BOP de 3 de abril que ampliaba o prazo 

de presentación dos traballos ata o 5 de abril. 

A Presidencia dá lectura a un informe do asesor de política cultural no que se indica que as 

bases foron aprobadas na Xunta de Goberno o día 15 de marzo, mesmo día no que se 

remitiron por correo electrónico e con aviso telefónico a todos os colexios. Nas bases 

indicábase como data de remate de presentación de traballos o día 29 de marzo e a reunión do 

xurado para fallar o premio o día 30 de marzo. Ese día 30 de marzo detectouse un erro na 

publicación no BOP polo que se publicou un novo anuncio o día 3 de abril onde se establecía 

como data límite de recepción de traballos o día 5 de abril, se ben non entrou no rexistro da 

Deputación ningún traballo que afectase á decisión xa tomada polo xurado na data 29 de 

marzo.

- Ignacio Gómez (grupo do PS de G-PSOE): pregunta, á vista do recente informe de 

fiscalización publicado polo Consello de Contas sobre as fiscalización selectiva da 

Deputación de Ourense correspondente ao exercicio de 2018, a canto ascenden en cifras 

absolutas e porcentuais a rebaixa económica derivada da adxudicación por contrato menor dos 

adxudicados pola Deputación nos exercicios 2018, 2019 e 2020 e en comparación co emprego 

de contratos abertos. Tamén pregunta que porcentaxe representa respecto de todos os 

procedementos de contratación os adxudicados por contrato menor nos exercicios 2018, 2019 

e 2020, detallando obras e servizos. Tamén pregunta que porcentaxe representa respecto de 

todos os procedementos de contratación os adxudicados por procedemento aberto nos 

exercicios 2018, 2019 e 2020, detallando obras e servizos. Por último pregunta, porqué razón, 

tal e como sinala o informe do Consello de Contas só se publican no portal de transparencia 

os contratos menores financiados pola Unión Europea.

A Presidencia procede a dar lectura a un informe elaborado polo xefe do servicio de 

investimentos, patrimonio e contratación da Deputación de data de onte, no que se indica que 
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en atención ao volume de información solicitado, que inclúe consulta, análise e tratamento da 

totalidade dos expedientes tramitados pola sección de contratación nos exercicios 2018, 2019 

e 2020, resulta imprescindible solicitar a colaboración da empresa responsable da plataforma 

de licitación electrónica da Deputación, indicando que se remitirá a documentación solicitada 

na maior brevidade posible, se ben non será obtida para a sesión plenaria desta data. Engade 

que tan pronto sexa remitida se lle enviará ao grupo solicitante.

- Bernardo Varela (grupo do BNG): pregunta sobre a adquisición que fixo a Deputación 

mediante contratos menores dunhas pezas de granito tallado, por importe aproximado de 

20.000 euros, polo que preguntan cal vai ser o seu destino e se consideran que nesta época de 

crise se deben gastar os fondos públicos neste tipo de cuestións.

A Presidencia contesta que remitirá contestación por escrito en canto consiga información.

- Bernardo Varela (grupo do BNG): roga que se realicen as xestións oportunas con outras 

administracións sobre a recuperación do servizo de transporte público, concretamente servizos 

de Renfe desde Ourense que se suprimiron coa pandemia e rutas de liñas de transporte por 

autobús a Madrid ou Euskadi que tamén foron suprimidas. O segundo rogo sería sobre o 

informe de fiscalización do Consello de Contas, e indica que hai unha serie de puntos neste 

informe, como o de que o procedemento máis empregado pola Deputación para a concesión 

de subvencións foi o das directas nominativas nunha porcentaxe do 84 %, e outro dos puntos 

que indica que se tramitaron máis de 400 contratos menores nesta Deputación no exercicio 

fiscalizado, o que supón o 80 % do volume contratado, e que 112 destes contratos foron 

repartidos entre 5 beneficiarios, polo que roga que se mude o sistema de concesión de 

subvencións cara a concorrencia competitiva como o procedemento ordinario. O terceiro rogo 

e que se fagan xestións diante da RTVG para recuperar o debate dos grupos representados 

nesta Deputación suprimido por causa da pandemia.

A Presidencia toma nota dos rogos formulados.

- Margarita Pérez (grupo do PS de G-PSOE): roga o xa reiterado polo Grupo Socialista no 

concello de Toén sobre actuacións necesarias, sobre todo de sinalización, na estrada OU-0564 

que une Mugares a Alongos, xa que circulan camións de gran tonelaxe por ela, instando a que 

se estuden solucións para mellorar a seguridade viaria.
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A Presidencia toma nota do rogo formulado.

- Aurentino Alonso (grupo do PS de G-PSOE): pregunta sobre a comunicación que recibe do 

concello de Manzaneda na que se lle indica que a Deputación está a prohibir a instalación de 

postos nas feiras que se realizan nese concello en viarios provincias.

A Presidencia toma nota do rogo formulado.

- Susana Rodríguez (grupo do PS de G-PSOE): reitera preguntas formuladas na sesión 

plenaria do pasado mes de abril e que non foron aínda contestadas, referentes aos trámites 

para habilitar trámites de aparcamento gratuítos para enfermos crónicos no aparcamento 

provincial do CHUOU e sobre as solicitudes de reunión para tratar os fondos Next Generation 

presentadas polos grupos provinciais e deputados non adscritos.

O presidente contesta que pensaba que esas cuestións xa foran trasladadas e que as contestará 

á maior brevidade.

- Ignacio Gómez (grupo do PS de G-PSOE): roga que os acordos que se adopten neste pleno 

referentes aos membros deste se axusten á legalidade, lembrando que recentemente unha 

sentenza do Xulgado Xontencioso-Administrativo número 2 de Ourense, ven de dar a razón 

ao voceiro socialista Rodríguez Villarino, sobre a súa solicitude de compatibilidade para 

exercer a docencia universitaria. Engade que á parte das connotacións políticas e persoais 

deste asunto, existe unha responsabilidade de todos os que votan estes asuntos que vulneran a 

lei, preguntando quen lles vai  facer fronte aos gastos que indica a sentenza, xa que ao 

deputado hai que pagarlle o salario derivado daquela decisión por non permitirlle exercer o 

seu traballo, así como as custas. Engade que aos deputados populares non lles costa nada este 

tipo de actuacións xudiciais, polo que roga que non se atribúan a potestade de tomar decisións 

en contra da lei.

A Presidencia contesta que o que se fixo foi defender os acordos plenarios desta Deputación, 

e que os servizos xurídicos están estudando a sentenza indicada.

O contido íntegro das intervencións deste punto recóllese no punto 20º da vídeo acta da 

sesión, dispoñible no seguinte enlace: ver punto 20º 

http://depourense.seneca.tv/watch?id=ZjQ2Y2I5ZWQtYmQyMy00NmVmLTljZmUtMzQ2MjU1NDVkYTQ2&start=15909
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E, ás 14.55 horas, dáse por finalizada a reunión, redactándose a presente acta que se asinará 

electronicamente. Dou fe.
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